



नई दिल्ली, लखनऊ, रायपुर और फरीदाबाद से प्रकाशित

# पायनियर

www.dailypioneer.com



प्रतिभाशाली लोगों  
से समृद्ध है  
पूर्वोत्तर  
राष्ट्रीय-10

## प्रगति मैदान टनल की खाभियां आई सामने

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

छह लेन वाली करोड़ों रुपये की प्रगति मैदान सुरंग परियोजना पर एक बड़ा विवाद खड़ा हो गया है, जो पानी के रिसाव, खराब जल निकासी और बड़ी दरारों के कारण 'यात्रियों के जीवन के लिए संभावित खतरा' है और इसके खरखराव में लापरवाही के कारण इसमें बड़ी दरारें आ गईं। इसके कारण अब इसमें पूर्ण बदलाव की आवश्यकता है। प्रगति मैदान इंटीग्रेटेड ट्रांजिट कारिडोर परियोजना की 1.3 किलोमीटर लंबी सुरंग को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा 19 जून, 2022 को खोले जाने के बाद से जलभराव के कारण बार-बार बंद होने का सामना करना पड़ा है। इन बंदियों के कारण परियोजना में अहम खाभियां सामने आई हैं। जैसा कि हालिया नोटिस में उजागर किया गया है, जो इसके लचीलेपन और दीर्घकालिक व्यवहार्यता के बारे में चिंता बढ़ा रहा है। 2023 में जलभराव के कारण सुरंग को कई बार बंद करना पड़ा। विशेषज्ञ अब मानते हैं कि किसी भी संभावित ओवरहाल से पहले एक उचित मल्टी-टीम सुरक्षा ऑडिट की आवश्यकता होती है। लगातार पानी का रिसाव कंक्रिट और टीएमटी बार से बनी किसी भी

संरचना के लिए विनाशकारी खतरा पैदा कर सकता है, चाहे वह ऊंची इमारत हो, फ्लाईओवर हो या अंडरपास हो। दूसरी ओर, परियोजनाओं को क्रियान्वित करने वाले लोक निर्माण विभाग (पीडब्ल्यूडी) और लार्सन एंड टुब्रो (एलएंडटी) एक-दूसरे पर आरोप-प्रत्यारोप में लगे हुए हैं और खाभियों के लिए एक-दूसरे को नोटिस जारी कर रहे हैं। दिल्ली सरकार की एंजेंसी पीडब्ल्यूडी ने परियोजना को अंजाम देने वाली निर्माण कंपनी एलएंडटी से खाभियों के लिए 500 करोड़ रुपये जमा करने को भी कहा है। एलएंडटी ने एक जवाब में बताया कि उसने 500 करोड़ रुपये का काउंटर क्लेम किया है। पीडब्ल्यूडी के अनुसार, सुरंग असंख्य मुद्दों का सामना कर रही है और 12 मुद्दों को मान्यता दी गई है। इनमें रिसाव, कंक्रिट में महत्वपूर्ण दरारें, जल संचय, अपयौस जल निकासी, असंगत फुटपाथ, गायब तश्तरी नालियां और अस्पष्टीकृत भूजल रिसाव शामिल हैं। पीडब्ल्यूडी के नोटिस में कहा गया है कि डिजाइन की खाभियों और गुणवत्ता संबंधी चिंताओं को दूर करने के लिए पूरे प्रोजेक्ट में व्यापक बदलाव की आवश्यकता है, जिसमें मथुरा रोड, भैरों मार्ग, महात्मा गांधी मार्ग और



नई दिल्ली में प्रगति मैदान टनल में चल रहा मरम्मत का कार्य।

मथुरा रोड को महात्मा गांधी से जोड़ने वाली भूमिगत सुरंग के साथ चलने वाले पारामन गलियारे की कमियां शामिल हैं। पीडब्ल्यूडी ने इस बात पर भी प्रकाश डाला कि एलएंडटी ने समय पर सुरंग निर्माण पूरा करने में विफल रही। परियोजना के लिए निविदा 2017 में जारी की गई थी और सुरंग के लॉन्च की प्रारंभिक

समय सीमा 2019 निर्धारित की गई थी। हालांकि, सुरंग को जून 2022 में लॉन्च किया गया था। पीडब्ल्यूडी का दावा है कि सुरंग को बड़ी क्षति डिजाइन में दोषों के कारण हुई खास तौर पर भैरों मार्ग के पास अंडरपास नंबर 5 पर। नोटिस में एलएंडटी को 18 फरवरी तक जवाब देने को कहा गया है, जिसमें बताया गया है कि

वित्तीय और विश्वसनीयता नुकसान के लिए कंपनी के खिलाफ कार्रवाई क्यों नहीं की जानी चाहिए। पीडब्ल्यूडी ने निर्माण की मरम्मत और खरखराव की अपनी जिम्मेदारी को उभेखा के लिए एलएंडटी को नागरिक और आपराधिक कानूनों के तहत जवाबदेह ठहराया, जिसकी डिजाइन अवधि 100 साल या

उससे अधिक होनी चाहिए थी। जून 2022 में पीएम मोदी ने प्रगति मैदान इंटीग्रेटेड ट्रांजिट कारिडोर परियोजना के हिस्से के रूप में 1.3 किलोमीटर लंबी सुरंग और पांच अंडरपास का उद्घाटन किया था। शहर के पूर्वी हिस्सों और नोएडा और गाजियाबाद जैसे सेटेलाइट शहरों के साथ मध्य दिल्ली के बीच (शेष पेज 9)

## पीएम की जाति को लेकर राहुल की टिप्पणी पर केंद्र का पलटवार

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

केंद्र ने बृहस्पतिवार दोपहर कांग्रेस नेता राहुल गांधी पर उस समय पलटवार किया जब उन्होंने दावा किया कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का जन्म अन्य पिछड़ा वर्ग समुदाय में नहीं हुआ है। अपनी 'भारत जोड़ो न्याय यात्रा' के साथ ओडिशा में राहुल ने प्रधानमंत्री पर खुद को ओबीसी सदस्य के रूप में पहचान कर लोगों को 'गुमराह' करने का आरोप लगाया। 'प्रधानमंत्री की जाति पर राहुल गांधी के बयान के संबंध में तथ्य' शीर्षक से एक संक्षिप्त नोट में, सरकार ने कहा कि मोध गांधी जाति (और वह उप-समूह जिससे मोदी संबंधित हैं) 'गुजरात का गुजरात के लिए 105 ओबीसी जातियों की सूची में मोध गांधी की भी शामिल किया गया है।' वायनाड से लोकसभा सांसद राहुल गांधी ने कहा कि लोगों को प्रधानमंत्री की जाति के बारे में मूर्ख बनाया जा रहा है और नरेंद्र मोदी, जिन्होंने एक दिन पहले संसद में हाशिए के समुदायों के साथ अन्याय करने के लिए कांग्रेस को आड़े हाथों लिया था, उनका जन्म अन्य पिछड़ा वर्ग (ओबीसी) परिवार में नहीं हुआ था। दरअसल, मोदी ने अपनी लोकसभा में



ओबीसी उथान में हमेशा सबसे बड़ी बाधा बनने के लिए कांग्रेस और प्रथम प्रधानमंत्री जवाहर लाल नेहरू पर हमला बोला था। मोदी ने अपने चिरपरिचित अंदाज में कहा कि क्या वे (कांग्रेस) यहाँ (संसद) खड़े सबसे बड़े ओबीसी (मोदी) को नहीं देख सकते और उन्होंने नेहरू द्वारा तत्कालीन मुख्यमंत्रियों को लिखे एक पत्र का जिक्र किया। पीएम ने तंज कसते हुए कहा था, 'नेहरूजी कहते थे कि अगर एससी, एसटी या ओबीसी को नौकरियों में आरक्षण मिलेगा तो सरकारी कामकाज का स्तर गिर जाएगा। उन्होंने भर्ती भी बंद कर दी। नेहरूजी ने जो कहा, वह तब से कांग्रेस के लिए पत्थर की लकीर बन गया है। ऐसे उदाहरणों से मानसिकता को समझा जा सकता है।' ओबीसी नेता सुरेश बिस्वाल ने कहा कि राहुल गांधी का बयान उनकी अपरिपक्वता दर्शाता है। उन्होंने कहा, (शेष पेज 9)

## गोकुलपुरी मेट्रो स्टेशन का छज्जा गिरा, एक की मौत

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली मेट्रो के पिंक कारिडोर पर बृहस्पतिवार सुबह एक बड़ा हादसा हो गया। गोकुलपुरी मेट्रो स्टेशन के प्लेटफॉर्म के पूर्व में बना छज्जा भरभराकर सड़क पर गिर गया। जिस वक्त यह हादसा हुआ उस दौरान वाहनों की आवाजाही चालू थी। हादसे में एक व्यक्ति की मौत हो गई है तो जबकि 4 अन्य लोग घायल हो गए। हैरानी की बात यह है कि पिंक स्ट नया बना है। ऐसे में मेट्रो स्टेशन के निर्माण में इस्तेमाल सामग्री पर सवाल खड़े होने लगे हैं। इस बीच दिल्ली मेट्रो रेल निगम ने मृतक के परिजन को 25 लाख रुपये, गंभीर रूप से घायल को पांच लाख और मामूली रूप से जखमी को एक लाख की अनुग्रह राशि देने का ऐलान किया है। इस बीच मामले की गंभीरता को देखते हुए डीएमआरसी ने एक प्रबंधक और सिविल विभाग के एक कनिष्ठ अभियंता को तत्काल निलंबित कर दिया है। इसमें कहा गया है कि डीएमआरसी इस घटना की वजह बनी परिस्थितियों की जांच करेगी ताकि भविष्य में ऐसी दुर्भाग्यपूर्ण घटना को रोकने के लिए आवश्यक उपाय किए जा सकें। प्राप्त जानकारी के अनुसार, इस घटना में स्टेशन के प्लेटफॉर्म की दीवार का एक हिस्सा सड़क पर (शेष पेज 9)

## प्रधानमंत्री मोदी ने मनमोहन सिंह को सराहा

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

संसद में अपने भाषणों में कांग्रेस के पहले परिवार - नेहरू, गांधी परिवार पर लगातार निशाना साधने के बाद, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बृहस्पतिवार को अपने पूर्ववर्ती डॉ. मनमोहन सिंह के लिए प्रशंसापूर्ण शब्द कहे, जिन्होंने 2004 से 2014 के बीच लगातार दो बार कांग्रेस का नेतृत्व किया। पीएम मोदी ने राज्यसभा में अपने भाषण के दौरान कहा, 'मैं आज डॉ. मनमोहन सिंह को याद करना चाहता हूँ। संसद में अपने अमूल्य विचारों के साथ एक नेता और विपक्ष दोनों में उनका योगदान बहुत बड़ा रहा है। इतने लंबे समय तक, जिस तरह से उन्होंने इस सदन और देश का मार्गदर्शन किया है, उसके लिए डॉ. मनमोहन सिंह को हमेशा याद किया जाएगा।' मोदी ने कहा कि उन्हें याद है कि पुराने संसद भवन में सरकार के खिलाफ विश्वास मत के दौरान, 'यह



जात था कि सत्ता पक्ष जीतेगा, लेकिन डॉ. मनमोहन सिंह अपनी व्हीलचेयर पर आए और अपना वोट डाला। यह एक सदस्य के अपने कर्तव्य के प्रति सतक रहने का उदाहरण है।' मोदी ने कार्यकाल के अनुसार फरवरी से मई के बीच सेवानिवृत्त होने वाले 68 सदस्यों को

विदाई देते हुए यह कहा। रिक्त सीटों के लिए इस महीने के अंत तक चुनाव की भी घोषणा की गई है। सेवानिवृत्त होने वाले राज्यसभा सदस्यों को बृहस्पतिवार को उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़, जो उच्च सदन के अध्यक्ष भी हैं, के आवास पर विदाई दी गई। कांग्रेस पर व्यंग्यात्मक कटाक्ष करते हुए, प्रधानमंत्री ने विपक्ष के नेता मल्लिकार्जुन खड़गे को उनकी सरकार के खिलाफ 'काला पत्र' लाने के लिए धन्यवाद दिया और इसे अपनी सरकार द्वारा किए जा रहे अच्छे कार्यों के बीच 'काला टीका' (बुरी नजर से बचने के लिए) कहा। प्रधानमंत्री ने विरोध के निशान के रूप में संसद में विपक्षी सांसदों द्वारा पढ़े गए काले वर्णों का भी उल्लेख किया और कहा, 'हमने राज्यसभा में एक फैशन परेड भी देखी जब कुछ सदस्य काले कपड़े पहनकर आए।' प्रधानमंत्री ने कहा कि (शेष पेज 9)



नोएडा में बृहस्पतिवार को महात्मा फ्लाईओवर के पास अपनी नागों को लेकर धरने पर बैठे बड़ी संख्या में किसान। इन किसानों को दिल्ली जाने से पुलिस बल द्वारा रोकने के बाद वे वहीं विरोध प्रदर्शन करते हुए धरने पर बैठ गए। इसके चलते घंटों कई किलोमीटर लंबा जाम लगा रहा। लोगों को आने-जाने में कठिनाइयों का सामना करना पड़ा

## नाजुक से सबसे तेज: वित्त मंत्री की ओर से जारी श्वेत पत्र में आर्थिक सुधारों का वर्णन

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

आम चुनाव से पहले संसद के आखिरी सत्र में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली सरकार ने बृहस्पतिवार को पूर्ववर्ती संप्रदाय सरकार के आर्थिक क्रियाकलापों की आलोचना करते हुए एक श्वेत पत्र पेश किया। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने भारतीय अर्थव्यवस्था की स्थिति पर एक श्वेत पत्र संसद में पेश किया। इसमें कहा गया है कि कांग्रेस के नेतृत्व वाली संप्रदाय सरकार ने अंधाधुंध राजस्व व्यय, बजट के अतिरिक्त उधारी और बैंकों

के एनपीए के चलते भारतीय अर्थव्यवस्था को पंगु बना दिया था। श्वेत पत्र में कहा गया है कि राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) सरकार ने संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन (संप्रग) सरकार से विरासत में मिली चुनौतियों पर पिछले 10 वर्षों में सफलतापूर्वक काबू पाया है। इसके साथ ही भारत को उच्च वृद्धि के रास्ते पर लाने के लिए कड़े फैसले भी किए हैं। कुल 59 पृष्ठों वाले भारतीय अर्थव्यवस्था पर श्वेत पत्र के मुताबिक, जब 2014 में नरेंद्र मोदी सरकार ने सत्ता संभाली, तो अर्थव्यवस्था नाजुक



संसद के बजट सत्र के दौरान राज्यसभा में बोलती केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण।

स्थिति में थी और सार्वजनिक वित्त खराब स्थिति में था। इसके साथ ही आर्थिक कुप्रबंधन, वित्तीय अनुशासनहीनता और व्यापक भ्रष्टाचार का भी बोलबाला था। श्वेत पत्र में कहा गया है कि संप्रदाय शासन के 10 वर्षों में किए गए कई गलत फैसलों के कारण 2014 में भारतीय अर्थव्यवस्था दिशाहीन स्थिति में थी। ऐसे में मोदी सरकार पर चुनौतियों से निपटने और अर्थव्यवस्था में गति एवं आशावाद को बहाल करने की जिम्मेदारी आ गई। लोकसभा में पेश दस्तावेज के मुताबिक, यह एक

संकटपूर्ण स्थिति थी। अर्थव्यवस्था को चरम-उतर-चरण सुधारने और शासन प्रणालियों को व्यवस्थित करने की जिम्मेदारी बहुत बड़ी थी। श्वेत पत्र के मुताबिक, संप्रदाय सरकार आर्थिक गतिविधियों को सुचारु रूप देने में बुरी तरह विफल रही। संप्रदाय सरकार ने बाधाएं भी खड़ी की जिससे अर्थव्यवस्था पीछे रह गई। इस दस्तावेज में यह भी कहा गया है कि 2014 में राजग सरकार को विरासत में बेहद कमजोर अर्थव्यवस्था मिली थी। चुनौतीपूर्ण वैश्विक माहौल के बावजूद मोदी सरकार के सुधारों से

लगभग एक दशक में भारत पांच कमजोर अर्थव्यवस्थाओं की श्रेणी से निकलकर दुनिया की शीर्ष पांच अर्थव्यवस्थाओं की श्रेणी में शामिल हो गया। श्वेत पत्र में इस पर खेद जताया गया है कि 2008 के वैश्विक वित्तीय संकट के बाद किसी भी तरह से उच्च आर्थिक वृद्धि को बनाए रखने के लिए संप्रदाय सरकार ने व्यापक आर्थिक नींव को गंभीर रूप से कमजोर कर दिया। बैंकिंग संकट संप्रदाय सरकार की सबसे बड़नाम विरासतों में एक थी। श्वेत पत्र पर शुक्रवार को लोकसभा में बहस होने की संभावना है।

## शुद्ध पेयजल उपलब्ध कराने में जल जीवन मिशन की सराहनीय पहल

अर्चना ज्योति। नई दिल्ली

केंद्रीय प्रमुख जल जीवन मिशन (जेजेएम) योजना के तहत पहली बार राज्यों के सभी आर्सेनिक और फ्लोराइड प्रभावित क्षेत्रों को अब सामुदायिक जल शोधन संयंत्रों (सीडब्ल्यूडब्ल्यूपी) से कवर किया गया है। ये संरचनाएं हालांकि सभी 582 आर्सेनिक और 420 फ्लोराइड प्रभावित आवासों में अस्थायी व्यवस्था स्थापित की गई हैं, इनका उद्देश्य निवासियों को इन दो तत्वों के कारण दूषित पानी के हानिकारक स्वास्थ्य प्रभावों से बचना है। आर्सेनिक और फ्लोराइड को दुनिया भर में पीने के

पानी में सबसे गंभीर अकार्बनिक संदूषक के रूप में मान्यता प्राप्त है। जल संसाधन विभाग के अधिकारी ने कहा कि सीडब्ल्यूपीपी विशेष रूप से आर्सेनिक और फ्लोराइड प्रभावित बस्तियों में पीने और खाना पकाने की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए हर घर को 8-10 लीटर प्रति व्यक्ति प्रति दिन (एलपीसीडी) की दर से पीने योग्य पानी उपलब्ध करा सकता है। 2019 में लॉन्च किया गया जेजेएम का उद्देश्य दूषित पानी के प्राथमिकता देते हुए कार्यात्मक धरलू नल कनेक्शन (एफएचटीसी) के माध्यम से

2024 तक प्रत्येक ग्रामीण परिवार को नियमित और दीर्घकालिक आधार पर निर्धारित गुणवत्ता के साथ पर्याप्त मात्रा में पीने योग्य नल के पानी की आपूर्ति का प्रावधान करना है। हालांकि, जबकि आर्सेनिक और फ्लोराइड प्रभावित जल आपूर्ति क्षेत्रों में बस्तियों को इन सीडब्ल्यूडब्ल्यूपी के साथ कवर किया गया है, सरकार उन क्षेत्रों को लोहा, लवणता, नाइट्रेट और भारी धातुओं जैसे अन्य प्रदूषकों से मुक्त बनाने का प्रयास जारी रखती है। इन क्षेत्रों को अभी तक सुरक्षित पेयजल उपलब्ध नहीं कराया गया है। चूंकि विभिन्न स्थानों में पाए



जाने वाले लौह, नाइट्रेट और लवणता जैसे प्रदूषक जल को प्रदूषित करते हैं, जिससे निवासियों की भलाई को खतरा है, एक संसदीय पैनल ने बृहस्पतिवार को लोकसभा में प्रस्तुत एक रिपोर्ट में ऐसे स्वास्थ्य खतरों से प्रभावित बस्तियों की संख्या को कम करने के लिए प्रभावी उपायों की मांग की है। इसमें कहा गया है कि गुणवत्ता प्रभावित 50 प्रतिशत बस्तियों में रहने वाली शेष आबादी को तत्काल राहत प्रदान करने के लिए इन क्षेत्रों को भी अस्थायी उपायों द्वारा कवर करने की आवश्यकता है। पैनल ने विभाग से राज्यों पर ऐसे उपाय करने के लिए कहा है जो तत्काल

समाधान प्रदान कर सकें जैसे कि सुरक्षित और स्वच्छ पेयजल ले जाने वाली मोबाइल वॉटर टैंकर या छोटे जल शोधन डिस्पेंसर की स्थापना जब तक कि ऐसे सभी निवासियों को पाइप से पीने का पानी उपलब्ध नहीं कराया जाता। सरकार से उपलब्ध आंकड़ों के अनुसार अधिकांश बस्तियों के पेयजल स्रोत लवणता और लौह से दूषित हैं। इस सूची में असम (6,749) शीर्ष पर है। इसके बाद ओडिशा (1,118) है, जहां कई गांव हैं जहां पीने के पानी के स्रोत आयरन से प्रभावित हैं। लौह प्रदूषण से प्रभावित अन्य राज्य त्रिपुरा (326), उत्तर प्रदेश (209), बिहार

(66) और केरल (58) हैं। जहां तक नाइट्रेट और लवणता से प्रभावित बस्तियों का सवाल है, राजस्थान इस सूची में सबसे ऊपर है। राज्य में लगभग 8,840 गांव लवणता से प्रभावित हैं और 436 गांव नाइट्रेट संदूषण से प्रभावित हैं। जेजेएम के तहत, 30 जनवरी, 2024 तक, नल जल कनेक्शन वाले घरों की संख्या 14,21,22,013 घंटे है, जो मिशन के तहत कवर किए गए कुल का लगभग 73.76% है। यह एक महत्वपूर्ण संख्या है क्योंकि मिशन योजना की शुरुआत में, केवल 3.23 करोड़ (16.65 फीसदी) ग्रामीण घरों में नल के पानी के कनेक्शन थे।



# नोएडा-दिल्ली सीमा पर लगा कई किमी जाम

## मार्च कर रहे उत्तर प्रदेश के किसानों को पुलिस ने नोएडा में रोका, छह घंटे जूझते रहे लोग

रिंकू यादव। नई दिल्ली/नोएडा

दिल्ली की ओर मार्च कर रहे उत्तर प्रदेश के किसानों को पुलिस ने नोएडा में रोक लिया है। इसके चलते नोएडा-दिल्ली सीमा पर बृहस्पतिवार को कई किलोमीटर लंबा जाम लग गया। वाहन चालक घंटों जाम में फंसे रहे। राष्ट्रीय राजधानी में प्रवेश की कोशिश कर रहे किसानों को रोकने के लिए मयूर विहार के करीब दिल्ली-नोएडा सीमा पर आवाजाही को रोकने के लिए भारी उपकरणों के साथ पुलिसकर्मियों को तैनात किया गया था। दिल्ली-नोएडा सीमा पर मौजूद दिल्ली पुलिस के एक वरिष्ठ अधिकारी ने कहा कि वाहनों की आवाजाही की अनुमति दी गई है, लेकिन जरूरत पड़ने पर सड़क को पूरी तरह से अवरुद्ध कर दिया जाएगा। फिलहाल उत्तर प्रदेश पुलिस उनसे बातचीत कर रही है और उम्मीद है कि वे दिल्ली में प्रवेश नहीं करेंगे।



चिल्ला बॉर्डर पर लगी वाहनों की लंबी कतारें। फोटो: रंजन डिमरी

## गौतमबुद्धनगर में 60 दिन से प्रदर्शन कर रहे किसान

नोएडा, ग्रेटर नोएडा प्राधिकरण, एनटीपीसी और अंसल बिल्डर के खिलाफ नोएडा के किसान 60 दिन से प्रदर्शन कर रहे हैं। उनके साथ 3 किसान संगठन भी हैं। एनटीपीसी में तालाबंदी हो चुकी है। लेकिन, किसानों की मांगों पर सहमति नहीं बन सकी है। इसलिए बुधवार को हुई महापंचायत में दिल्ली संसद चेंबर का ऐलान किया गया। इसको देखते हुए प्रशासन ने धारा 144 लागू कर दी है। भारतीय किसान परिषद के राष्ट्रीय अध्यक्ष सुखबीर खलीफा ने मीडिया से बातचीत में कहा, किसान दिल्ली की तरफ कूच कर रहे हैं। हजारों किसान भाइयों को हिरासत में लिया गया। किसानों की नाराजगी की वजह यह है कि उन्हें जमीन के बदले या तो मुआवजा नहीं मिला और जिन्हें मिला भी उन्हें उनकी मांग के अनुरूप नहीं मिला। साथ ही कुछ भूमिहीन परिवार भी मुआवजे की मांग कर रहे हैं। 2019 के बाद से ही नोएडा प्राधिकरण के खिलाफ किसान प्रदर्शन कर रहे हैं।

पर सुख्खा बढ़ा दी गई है। दिल्ली-नोएडा सीमा पर बड़ी संख्या में पुलिसकर्मियों को तैनात किया गया है। किसानों के वहां पहुंचने पर किसी भी स्थिति में निपटने के लिए बड़े बुलडोजर, भारी मशीनों, विक्रत माल हुलाई वाहन, दंगा नियंत्रण वाहन और पानी की बौछार करने वाले वाहनों को रणनीतिक रूप से तैनात किया गया है। उत्तर प्रदेश पुलिस ने लगभग 150 किसानों को

नोएडा में महामाया फ्लाईओवर के पास रोक दिया है। उन्होंने बताया कि वैकल्पिक यातायात प्रबंध किए गए हैं और लोगों को कुछ मार्गों पर यात्रा करने से बचने की सलाह दी गई है। पुलिस के एक वरिष्ठ अधिकारी ने कहा, राष्ट्रीय राजधानी में विभिन्न सीमा प्रवेश बिंदुओं पर भारी सुख्खा व्यवस्था की गई थी। किसी को भी कानून व्यवस्था का उल्लंघन करने की इजाजत नहीं दी जाएगी। एक

अन्य पुलिस अधिकारी ने कहा कि कानून-व्यवस्था बनाए रखने के लिए अर्द्धसैनिक बलों के साथ-साथ बड़ी संख्या में सुरक्षाकर्मियों को पहले से ही तैनात किया गया है। दिल्ली-नोएडा और ग्रेटर नोएडा में किसान समूह दिसंबर 2023 से स्थानीय विकास प्राधिकरणों द्वारा अधिग्रहीत अपनी भूमि के बदले बड़े हुए मुआवजे और विकसित भूखंडों की मांग को लेकर विरोध प्रदर्शन कर रहे हैं।

अपसर और लोनी बॉर्डर से जुड़े मार्गों पर भारी यातायात होने की आशंका है। यात्रियों से कहा गया है कि वे अपनी यात्रा टाल दें या उसे ध्यान में रखकर योजना बनाएं। नोएडा और ग्रेटर नोएडा में किसानों के विरोध प्रदर्शन से पहले गौतमबुद्ध नगर पुलिस ने बुधवार एवं बृहस्पतिवार के लिए दंड प्रक्रिया संहिता की धारा 144 लागू कर दी है।

पुलिस ने यातायात संबंधित एक दिशानिर्देश भी जारी किया, जिसमें ट्रैक्टरों पर किसानों के आंदोलन के मद्देनजर यात्रियों को दोनों शहरों में कुछ मार्गों पर मार्ग परिवर्तन के प्रति आगाह किया गया। मालूम हो कि नोएडा और ग्रेटर नोएडा में किसान समूह दिसंबर 2023 से स्थानीय विकास प्राधिकरणों द्वारा अधिग्रहीत अपनी भूमि के बदले बड़े हुए मुआवजे और विकसित भूखंडों की मांग को लेकर विरोध प्रदर्शन कर रहे हैं।

# मंदिर बनने से गांधी परिवार यूपी से चुनाव लड़ने से डर रहा : अनुराग

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

केंद्रीय सूचना एवं प्रसारण मंत्री अनुराग ठाकुर ने कहा है कि राम मंदिर बनने के बाद विपक्षी दल के नेता अब राम की धरती पर कदम रखने से भी डरने लगे हैं। गांधी परिवार का हर अब व्यक्ति उत्तर प्रदेश से चुनाव लड़ने से भी डरने लगा है। अनुराग ठाकुर का यह बयान इसलिए अहम है क्योंकि मीडिया रिपोर्ट में सोनिया गांधी के रायबरेली की जगह तेलंगाना से चुनाव लड़ने या फिर राज्यसभा की सीट तलाशने की बात सामने आ चुकी है। अनुराग ठाकुर ने ईडी, सीबीआई आदि जांच एजेंसियों के दुरुपयोग के सवाल को खारिज करते हुए कहा कि मैं पूछना चाहता हूँ कि लालू यादव के खिलाफ केस कब शुरू हुआ। कोयला घोटाला कब हुआ। लालू यादव के खिलाफ तो यूपीए के समय से ही केस चल रहा। शिबू सोरेन से लेकर हेमंत सोरेन तक सारे केस पहले से चल रहे। जो केजरीवाल अपने मंत्रियों को ईमानदारी का सर्टिफिकेट देते हैं, आज कोर्ट उन्हें बेल ही नहीं दे रहा। सोनिया से लेकर राहुल गांधी सब बेल पर हैं। विपक्ष के भ्रष्ट नेता या तो जेल में हैं या फिर बेल पर हैं। अनुराग ठाकुर ने कहा कि हमने तो 2014 और 2019 का चुनाव

● केंद्रीय मंत्री ने कहा, धारा 370 हटाने, राम मंदिर निर्माण से से जनता के बीच साख्य हुई मजबूत



भी इस मुद्दे पर लड़ा था कि न खायेंगे, न खाने देंगे। केंद्रीय मंत्री ठाकुर ने कहा कि जम्मू कश्मीर से 370 हटाने हो या राम मंदिर बनाना हो, कर्तारपुर कॉरिडोर हो या महाकाल और काशी विश्वनाथ कॉरिडोर। सभी वादों को पूरा करने से भाजपा की जनता में विश्वसनीयता और बढ़ी है। केंद्रीय मंत्री अनुराग ठाकुर ने दक्षिण भारत के राज्यों में भाजपा का जनाधार बढ़ने का जिक्र करते हुए कहा कि आज तमिलनाडु में पार्टी मुख्य विपक्षी पार्टी के रूप में खड़ी होने में सफल रही है। वहाँ जनता आज भाजपा को ही विपक्ष के रूप में देख रही है। सत्ताधारी डीएमके के खिलाफ आज भाजपा ही सबसे मुखर है।

## अनधिकृत निर्माण रोकने के लिए तोड़फोड़ व सीलिंग की कार्रवाई

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

राजधानी में पिछले 1-2 महीने से दिल्ली नगर निगम द्वारा राजधानी के विभिन्न क्षेत्रों/कॉलोनियों में अनधिकृत निर्माणों, विशेष रूप से कृषि भूमि/खाली भूमि पर अवैध प्लांटिंग के खिलाफ तोड़फोड़ और सीलिंग की कार्रवाई की गई है। इससे पहले प्रदूषण में बढ़ोतरी को रोकने के लिए निर्माण और विध्वंस गतिविधियों पर लगाए गए प्रतिबंध के साथ ग्रेडेड एक्शन रिस्पांस प्लान (जीआरएपी) के कारण निगम कोई भी कार्रवाई नहीं कर रहा था। इस तरह की कार्रवाइयों का उद्देश्य बिल्डरों/कॉलोनाइजर्स के बीच

● अवैध प्लांटिंग पर भी चला बुलडोजर

दिल्ली नगर निगम अधिनियम, मास्टर प्लान-2021 और एकीकृत विल्डिंग उप-कानून-2016 में अधिसूचित नियमों का पालन करने का संदेश फैलाना है, जो निर्माण को नियंत्रित करने वाले तीन प्रमुख कानून हैं।

दिल्ली नगर निगम द्वारा तोड़फोड़ की कार्रवाई मुख्य रूप से कृषि भूमि/खाली भूमि को लक्ष्य बना कर की जा रही है जिसमें अवैध प्लांटिंग, अवैध प्लांटिंग/कॉलोनाइजेशन के खिलाफ 10 कार्रवाई कर 18 एकड़ जमीन मुक्त कराई गई। यह कार्रवाई डेरा, भलस्वा, कादीपुर, अलीपुर, जौंदपुर और भोरगढ़ आदि इलाकों में की गई है।



की, 137 सीलिंग की कार्रवाई की एवं अवैध प्लांटिंग/कॉलोनाइजेशन के खिलाफ 69 कार्रवाई की और 125 एकड़ जमीन को मुक्त कराया। इसके साथ ही 66 अपराधियों पर मुकदमा भी चलाया गया है। फरवरी में तोड़फोड़ की 131 कार्रवाई, सीलिंग की 35 कार्रवाई, अवैध प्लांटिंग/कॉलोनाइजेशन के खिलाफ 10 कार्रवाई कर 18 एकड़ जमीन मुक्त कराई गई। यह कार्रवाई डेरा, भलस्वा, कादीपुर, अलीपुर, जौंदपुर और भोरगढ़ आदि इलाकों में की गई है।

## गैरकानूनी तरीके से नगर निगम का बजट पारित कराया : इकबाल

● आप सरकार ने जनता को कोई रियायत नहीं दी, एमनेस्टी स्कीम भी नहीं बढ़ाई गई



दावा कर रही है कि हम निगम को आय बढ़ाएंगे।

राजा इकबाल सिंह ने कहा कि निगम की आप सरकार सभी संवैधानिक समितियों जैसे शिक्षा समिति, वार्ड समिति इत्यादि को पंगु बनाने की दिशा में कार्य कर रही है जिसके चलते इन समितियों के बजट को काट कर मेयर के विशेषकाधिकार बजट में दिया जा रहा है। पूरे प्रकरण से भ्रष्टाचार की दुर्गंध आ रही है। आप सरकार ने शिक्षकों के वेतन का बजट मेयर को देने एवं शिक्षकों का वेतन सरकार से सीधे दिलाने के वादे पर भी हमें धरोसा नहीं है। इस वादे का हथौड़ा भी सरकार द्वारा लैंडफिल साइट साफ करने के लिए 850 करोड़ देने के वादे की तरह ही होगा जिसमें दिल्ली सरकार अपने वादे से मुकर गई थी। पूर्व महापौर ने कहा कि निगम की आप सरकार पिछले दरवाजे से निगम विद्यालयों को खत्म करना चाहती है। विद्यालयों के मैदान लीज पर देने की बात कर रहे हैं लेकिन विद्यालयों को विलय कर विद्यालयों की भूमि को बेचना चाह रहे हैं।

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली नगर निगम में नेता प्रतिपक्ष एवं पूर्व महापौर राजा इकबाल सिंह ने निगम सदन की बैठक में असंवैधानिक तरीके से पारित बजट पर निगम की आप सरकार पर तीखा हमला बोला। इकबाल सिंह ने कहा कि आप सरकार ने निगमायुक्त एवं निगम सचिव की गैरमौजूदगी में बजट को पारित करा दिया जोकि सरासर गैरकानूनी एवं निगम एक्ट 1957 की अवहेलना है। सरदार राजा इकबाल सिंह ने कहा कि निगम की आप सरकार ने नागरिकों को करों में कोई भी रियायत नहीं दी है तथा साथ ही एमनेस्टी स्कीम को न बढ़ाने का फैसला निगम की आप सरकार द्वारा लिया गया है। बजट को बिना पढ़े एवं बिना चर्चे के पास कर दिया गया जोकि निगम के इतिहास में पहली बार हुआ है। ऐसा पहली बार हुआ है कि बजट अनुमानों में न तो आय बढ़ी है और न ही व्यय तो ऐसे में आप पार्टी कैसे

## मुख्यमंत्री ने पालम में रखी स्कूल आधारशिला, 2025 में होगा तैयार

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने दक्षिण-पश्चिम दिल्ली स्थित पालम क्षेत्र में स्कूल भवन की नींव रखी। विश्वस्तरीय सुविधाओं से लैस यह भवन अगले साल फरवरी तक स्कूल तक बनकर तैयार हो जाएगा। इसका महानवीर एन्क्लेव में नई स्कूल बिल्डिंग का शिलान्यास करने के बाद सीएम केजरीवाल ने बताया, स्कूल में 50 क्लासरूम, 9 लेब, दो लाइब्रेरी, एक्टिविटी रूम, लिफ्ट के साथ वातानुकूलित ऑडिटोरियम

बनाने के अलावा बास्केटबॉल कोर्ट और इंडोर गेम के लिए सुविधाएं विकसित की जाएंगी। यहां बच्चे साइंस, कॉमर्स और आर्ट्स स्ट्रीम में पढ़ें कर पाएंगे। इस अवसर पर सीएम अरविंद केजरीवाल ने कहा कि हमने दिल्ली स्पोर्ट्स स्कूल बनाया है। इसका एकमात्र उद्देश्य ओलिंपिक के लिए खिलाड़ियों को तैयार करना है, ताकि वो देश के लिए ज्यादा से ज्यादा मेडल ला सकें। इस अवसर पर शिक्षा मंत्री आतिशी, स्थानीय विधायक भावना गौड़, अधिकारी और बड़ी संख्या में क्षेत्र के लोग मौजूद रहे।

## भाजपा संघीय ढांचे को खत्म करना चाहती है: केजरीवाल

● बोले-कई राज्यों में विपक्ष की सरकारें हैं, केंद्र उन्हें काम नहीं करने दे रहा

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

केरल के मुख्यमंत्री पिनरैयि विजयन द्वारा जंतर-मंतर पर आयोजित धरने में मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल और पंजाब सीएम भगवंत मान शामिल हुए। धरने में केजरीवाल ने कहा कि कई राज्यों में विपक्ष की सरकारें हैं, जिन्हें केंद्र सरकार काम नहीं करने दे रही है। केंद्र इन राज्यों का जायज



जंतर-मंतर पर आयोजित धरने में मुख्यमंत्री केजरीवाल शामिल हुए।

बैठी भाजपा इसे खत्म करना चाहती है। संघीय ढांचे और लोकतंत्र को बचाने की यह लड़ाई हम सबकी है। कई राज्यों में विपक्ष की सरकारें हैं, जिन्हें केंद्र सरकार काम नहीं करने दे रही है। केंद्र इन राज्यों का जायज

फंड नहीं दे रहा है, राज्यपालों-उपराज्यपालों के जरिए हर काम में बाधा डाल रही और जांच एजेंसियों को भेज कर किसी को भी जेल में डाल दे रही है। इन्होंने पीएमएलए के तहत झारखंड के सीएम हेमंत सोरेन

को जेल में डाल दिया है, जबकि अभी न जांच शुरू हुई है और न आरोप साबित हुआ है। इस तरह तो ये मुझे या किसी को भी जेल में डाल देंगे और निर्दोष साबित होने से पहले वो बाहर नहीं आ सकेंगे। केजरीवाल ने कहा कि जंतर-मंतर पर धरने-प्रदर्शन करने आती हैं। केंद्र सरकार के ज्यादाते के खिलाफ यहाँ केरल के मुख्यमंत्री को सारा काम छोड़कर जंतर-मंतर पर धरना करने आना पड़ा है। विपक्ष की सरकारें देश के करीब 70 करोड़ लोगों का प्रतिनिधित्व करती हैं। अर्थात् आधे देश का प्रतिनिधित्व करती हैं।

## झपटमार को पकड़ने के लिए पुलिसकर्मी ने अपनी जेब कटवाई

● दिल्ली पुलिस ने जेबतराश को पकड़ने के लिए ऑपरेशन चलाया, सराय रोहिल्ला रेलवे स्टेशन पर हुई घटना सीसीटीवीवी में कैद

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली पुलिस ने एक झपटमार को पकड़ने के लिए ऑपरेशन चलाया। झपटमार को जाल में फंसेने के लिए उससे अपनी जेब कटवाई। इसके बाद शांति जेबतराश शदाब को दबोच लिया। इस पूरी घटना सीसीटीवीवी में कैद हो गई। पुलिस उपायुक्त रेलवे केपीएस मल्होत्रा के मुताबिक आईटीबीपी में

तैनात हवलदार टी सैमुअल सराय रोहिल्ला रेलवे स्टेशन में शिकायत दर्ज कराए थे। उन्होंने बताया कि जब वे हिसार एक्सप्रेस ट्रेन में चढ़ रहे थे तभी किसी ने धक्का देकर उन्हें गिरा दिया और मोबाइल फोन झपट लिया। इसके बाद छिने गए मोबाइल फोन की लोकेशन सराय रोहिल्ला स्टेशन में मिली। इस पर तुरंत एक ट्रेन बनाई गई। टीम में हेड कॉन्स्टेबल सुरजीत और प्रीतम ने सादे कपड़े पहने। सुरजीत के पीछे वाली जेब में

ऑपरेशन के तहत मोबाइल रखवाया गया और रेलवे स्टेशन पर टिकट खरीदने वाली लाइन में खड़ा कर दिया गया। इसमें कुछ ही देर बाद वहां एक संदिग्ध आया और उसने सुरजीत की जेब से मोबाइल फोन निकाल लिया। इसी बीच प्रीतम और सुरजीत ने आरोपी को पकड़ा लिया। तलाशी में उसके पास से टी सैमुअल का मोबाइल भी बरामद किया। पूछताछ में आरोप ने अपना नाम शदाब बताया। वह मूल रूप से उत्तर प्रदेश के बिजनौर का रहने वाला है और फिलहाल आनंद पर्वत में रहता है। केपीएस मल्होत्रा ने बताया कि यह सामान्य अवधारणा है कि यात्रियों को जिस स्टेशन पर उतरना होता है। उससे कुछ समय पहले ही वे जल्दी

उतरने के लिए ट्रेन के दरवाजे के पास आकर पहले ही खड़े हो जाता है और स्टेशन आने का इंतजार करता है। स्टेशन के नजदीक आते ही ट्रेन की गति धीमी हो जाती है और ट्रेन के ट्रैक के पास घात लगाकर पहले से खड़े झपटमारचलती ट्रेन में चढ़ जाते हैं और दरवाजे के पास खड़े यात्री का कीमती सामान छीन कर भाग जाते हैं। इसके अलावा डिब्दों के पास बैठे यात्री भी इनके निशाने पर होते हैं। कई बार उनके हाथ से मोबाइल फोन एवं उनके शरीर से आभूषण छीनने की वारदात होती है इसलिए यह सुझाव है कि यात्री को स्टेशन पर उतरने से पहले या ट्रेन में चढ़ने के दौरान अतिरिक्त सावधानी बरतनी चाहिए।

## जनता की राय से बन रहा कांग्रेस का लोस घोषणापत्र

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

प्रदेश कांग्रेस कमेटेी के अध्यक्ष अरविन्दर सिंह लवली ने कहा कि आगामी लोकसभा चुनाव के लिए कांग्रेस का घोषणापत्र जनता की आम राय से तैयार किया जा रहा है। प्रदेश अध्यक्ष लवली ने कहा कि इस संबंध में ग्रामीणों, असंगठित क्षेत्र, आरडब्ल्यूए और व्यापारियों के अलग-अलग समूह में राय ली गई ताकि लोकसभा चुनावों के लिए बनने वाले मेनिफेस्टों में इनसे जुड़े मुद्दों को जोड़ा जा सके।

जातव्य है कि केंद्र में भाजपा के सत्ता में आने के बाद इनकी संकीर्ण सोच और असंवेदनशीलता के कारण किसानों, आरडब्ल्यूए और व्यापारियों



के हितों के लिए कोई नीतिगत निर्णय नहीं लिए गए जिसके चलते लोगों को भारी परेशानी का सामना करना पड़ा। बैठक में सभी वर्गों के प्रतिनिधियों ने अपने-अपने सुझाव दिए जिसको प्रदेश अध्यक्ष अरविन्दर सिंह लवली सहित मौजूद केंद्रीय मेनिफेस्टो कमेटेी के कच्चीनर तथा पूर्व उप मुख्यमंत्री छत्तीसगढ़ टीएस सिंह देव, सदस्य अमिताभ दूबे सहित वरिष्ठ नेताओं ने गंभीरता से सुना।

# रंग बिरंगे ट्यूलिप फूल लुटियन दिल्ली की बढ़ाएंगे खूबसूरती

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

देखा एक खाब तो ये सिलसिले हुए, दूर तक निगाह में हैं गुल खिले हुए जैसे ही ये गाना कहीं बजता है तो महानायक अमिताभ बच्चन व अभिनेत्री रेखा के साथ जो सबसे अधिक दर्शकों को लुभाता है वो है ट्यूलिप के बेहद खूबसूरत फूल। हालांकि ये सीन स्विटजरलैंड की वादियों में फिफायया गया था लेकिन अब अगर आपको ट्यूलिप के फूलों के साथ फोटो शूट करवाना है या फिर वीडियो बनाना है तो उसके लिए स्विटजरलैंड जाकर मोटा खर्च करने की जरूरत नहीं है बल्कि ट्यूलिप दिल्ली आना पड़ेगा। हर साल नई दिल्ली नगरपालिका परिषद



(एनडीएमसी) द्वारा फूलों की घाटी के साथ ही रंग-बिरंगे फ्लोवर्स शो का प्रदर्शन लुटियन जोन में आने वाले पार्कों, गोलचक्करों सहित रोड साइड पर भी करती इसके अलावा विंडसर प्लेस गोलचक्कर, मंडी हाऊस गोलचक्कर, कर्नाट प्लेस का सेंट्रल पार्क, अकबर रोड व एम्स के

गोलचक्कर पर जाना होगा। इस साल वसंत ऋतु के आगमन के साथ, नई दिल्ली नगरपालिका परिषद ट्यूलिप उत्सव, पार्क में संगीत, पुष्प उत्सव, गुलाब उत्सव और फूड फेस्टिवल जैसे कार्यक्रमों की श्रृंखला के साथ वसंत ऋतु का महोत्सव मनाने जा रही है। नेहरू पार्क में सफेद और

बैंगनी रंग के नए नए खिले ट्यूलिप की पुष्पभूमि में, नई दिल्ली नगरपालिका परिषद, स्पिक मैके के सहयोग से म्यूजिक इन द पार्क श्रृंखला का पहला शास्त्रीय संगीत कार्यक्रम आयोजित करके वसंत ऋतु का स्वागत करने जा रही है। एनडीएमसी शास्त्रीय संगीत प्रेमियों को वसंत ऋतु में नए खिले ट्यूलिप फूलों और प्रकृति के साथ भारतीय शास्त्रीय संगीत की सुंदरता का अनुभव करने के लिए शनिवार 10 फरवरी को शाम 3 बजे नेहरू पार्क, चाणक्यपुरी, नई दिल्ली में आयोजित आमंत्रित कर रही है। इस संगीतमय शाम की शुरुआत पंडित नित्यानंद हर्दयपुर के हिंदुस्तानी बांसुरी वादन और तबले पर मिथिलेश कुमार झा की

प्रस्तुति से होगी। उनके बाद सितार पर उस्ताद शाहिन परवेज और तबले पर अकरम खान होंगे। एनडीएमसी द्वारा अपने क्षेत्र में इस तरह के कार्यक्रम आयोजित करने के पीछे का उद्देश्य महानगरों में व्यस्त दिनचर्या से दिन-ब-दिन बिगड़ती शहरी जिंदगी को मानसिक शांति और संगीत की खुराक से बेहतर करना है। कला और संस्कृति को बढ़ावा देना एनडीएमसी अर्धिनियम-1994 की धारा 12 के तहत प्रदान किए गए पालिका परिषद के कार्यों में से एक है। इस कार्यक्रम के लिए नेहरू पार्क में प्रवेश नीति मार्ग की ओर से होगा और सभी के लिए नि:शुल्क है। जहां दर्शक प्रसिद्ध और उभरते कलाकारों के मुफ्त लाइव प्रदर्शन का आनंद ले सकते हैं।

## मंगोलपुरी के कतरन मार्केट में आग लगी, कोई हताहत नहीं

नई दिल्ली। बाहरी दिल्ली के मंगोलपुरी इलाके में एक कपड़ा बाजार में बृहस्पतिवार तड़के मामूली आग लग गई। अधिकारियों ने यह जानकारी दी और कहा कि घटना में कोई हताहत नहीं हुआ है।

दिल्ली अग्निशामन सेवा (डीएफएस) के एक अधिकारी ने कहा कि मंगोलपुरी के कतरन मार्केट में आग लगने की सूचना सुबह तीन बजकर 24 मिनट पर मिली और चार दमकल गाड़ियों को आग बुझाने के काम में लगाया गया। अधिकारी ने बताया कि आग पर करीब दो घंटे में काबू पाया जा सका। अधिकारी ने बताया कि आग में कुछ दुकानों को बचाया गया है और घटना के पीछे शॉर्ट सर्किट होने का संदेह है। जांच जारी है।

**दिल्ली नगर निगम** G20

उपायुक्त का कार्यालय  
रेम्यूनेटिव प्रोजेक्ट सेल  
(25वां तल), सिविक सेंटर, नई दिल्ली-110002

कृपया नगर माल्टी लेवल कार पार्किंग, नई दिल्ली में 10 (दस) वर्ष की अवधि के लिए मासिक लाइसेंस फीस आधार पर कार्यालय स्थान/दुकानों के आवंटन हेतु ई-निविदा

**ई-निविदा प्रेस सूचना**

आयुक्त, दि.न.दि. की ओर से चार बोलीपत्रों से दिनांक 08.02.2024 को निविदा आमंत्रण सूचना संख्या 2940 द्वारा 10 वर्ष की अवधि, जो आरएफपी/नि.अ.सू. के अनुसार आगे विस्तार योग्य है, के लिए बोली प्रणाली (इ-नीकी और विभिय) में मासिक लाइसेंस फीस आधार पर कृपया नगर माल्टी लेवल कार पार्किंग, नई दिल्ली में दि.न.दि. की रिक्त दुकानों/कार्यालय स्थान के आवंटन हेतु ई-निविदा आमंत्रित की जाती है। बोलीपत्रों को अनुसूची इस प्रकार है:-

1. बोली डाउनलोड प्रारंभ तिथि:- 09.02.2024 को पूर्वाह्न 09.00 बजे, 2. बोली पूर्व बैठक:- सिविक सेंटर के 20वें तल पर स्थित सम्मेलन कक्ष में दिनांक 16.02.2024 को अपराह्न 3 बजे, 3. बोली जमा करने की प्रारंभ तिथि:- 09.02.2024 को पूर्वाह्न 09.00 बजे से, 4. ई-निविदा जमा करने की अंतिम तिथि:- 29.02.2024 को अपराह्न 3.00 बजे तक, 5. तकनीकी बोलीपत्र खोलने की तिथि:- आर.पी. सेल/दि.न.दि. विभाग, 25वां तल, सिविक सेंटर में 01.03.2024 को अपराह्न 3.00 बजे से। (अधिक जानकारी हेतु दि.न.दि. की वेबसाइट [www.mcdonline.nic.in](http://www.mcdonline.nic.in) और [www.etenders.gov.in](http://www.etenders.gov.in) देखें। संपर्क नं. 011-23227514)

महायुक्त आयुक्त  
आर.पी. सेल, दि.न.दि.

R.O. No.82/DPI/MCD/2023-24

# व्यापार प्रकोष्ठ के प्रदेश संयोजक बनाने पर नवीन गोयल ने जताया आभार

बोले, व्यापार प्रकोष्ठ के प्रदेश संयोजक के दायित्व का भी बखूबी निर्वहन करूंगा

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

भारतीय जनता पार्टी द्वारा व्यापार प्रकोष्ठ के प्रदेश संयोजक का दायित्व मिलने पर पर्यावरण संरक्षण विभाग भाजपा हरियाणा के प्रमुख एवं एक भारत श्रेष्ठ भारत कमेटी के प्रदेश सह-संयोजक नवीन गोयल ने कहा है कि उन पर संगठन ने जो विश्वास दिलाया है, उस पर वे खरे उतरेंगे। इस नियुक्ति पर साथियों ने भी नवीन गोयल को शुभकामनाएं दी हैं।

नवीन गोयल ने इस दायित्व के लिए मुख्यमंत्री मनोहर लाल, हरियाणा प्रभारी बिब्लव कुमार देव, केंद्रीय संसदीय बोर्ड एवं चुनाव समिति की सदस्या डॉ. सुधा यादव, प्रदेश अध्यक्ष नायब सैनी का आभार प्रकट करते हुए कहा कि वे पार्टी द्वारा दिए गए इस दायित्व का अपनी पूरी क्षमता से निर्वहन करने का प्रयत्न करेंगे। नवीन गोयल ने व्यापारी भाईयों को सरकार की ओर से हर सुविधा उपलब्ध कराने की बात कही। उन्होंने कहा, उनका सपना है कि आने वाले समय में गुरुग्राम में एक बेहतरीन अनाजमंडी, सब्जी मंडी हो। इसके लिए अनाज मंडी व सब्जी मंडी का नवीनीकरण करवाना है। मंडी में बेहतरीन शेड हों, फड़ हों।



भाजपा प्रदेश अध्यक्ष नायब सिंह सैनी को बुके देकर आभार जताते नवीन गोयल।

व्यापारियों, किसानों के लिए बेहतर सुविधाएं हों। उन्होंने कहा कि हरियाणा सरकार ने मुख्यमंत्री व्यापारी क्षतिपूर्ति योजना तक लागू की है। जिन व्यापारियों का वार्षिक कारोबार शून्य से 1.5 करोड़ रुपये तक है, वे व्यापारी इस योजना में शामिल हैं। जिन व्यापारियों का वार्षिक कारोबार 20 लाख रुपये है, अब उन्हें जीएसटी पंजीकरण के लिए सीए प्रमाणपत्र राज्य सरकार के एफिनलड चार्टर्ड अकाउंटेंट से निशुल्क दिया जा रहा है। इस खर्च को प्रदेश सरकार वहन करती है। नवीन गोयल ने कहा कि जब गोहाना में आग लगी थी तो सरकार ने सबसे पहले आर्थिक

सहायता उपलब्ध कराई थी। जब जीएसटी विभाग व्यापारियों, दुकानदारों को बेरिफिकेशन के नाम पर परेशान कर रहा था तो सरकार ने इस काम को रुकवाया। नवीन गोयल ने कहा कि वे प्रदेश के हर हल्के, हर शहर, हर मण्डल में जाकर व्यापारी भाइयों को सरकार की नीतियों से अवगत कराएंगे। अब से पहले भी वे गुरुग्राम समेत पूरे प्रदेश में व्यापारी वर्ग से जुड़े हुए हैं। उनकी दिक्कतों, समस्याओं को दूर करवाने के साथ उनका सहयोग करने के लिए सीए प्रमाणपत्र राज्य सरकार के एफिनलड चार्टर्ड अकाउंटेंट से निशुल्क दिया जा रहा है। इस खर्च को प्रदेश सरकार वहन करती है। नवीन गोयल ने कहा कि जब गोहाना में आग लगी थी तो सरकार ने सबसे पहले आर्थिक

# टैक्स की फर्जी रसीद व फर्जी टोल पास बनाकर पांच राज्यों को लगा रहे थे चूना

झड़वों को देते थे फर्जी रोड टैक्स, पार्किंग और टोल रसीद

सेक्टर-41 के एक पलैट से चलाया जा रहा था गोरखधंधा

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

सीएम फ्लाईंग व परिवहन विभाग की संयुक्त टीमों ने गुरुग्राम से एक ऐसे गिरोह का भंडाफोड़ किया है, जो



गुरुग्राम के सेक्टर-41 में एक पलैट में टैक्स की फर्जी रसीद को लेकर छापेमारी करती सीएम फ्लाईंग व परिवहन विभाग की टीम। व्यवसायिक वाहनों की फर्जी टैक्स रसीद और फर्जी टोल पास जारी करके पांच राज्यों को चूना लगा रहा था। इस काम में सलित आरोपी रोड टैक्स, टोल टैक्स और पार्किंग की फर्जी रसीद देते थे। टीम ने सेक्टर-41 के एक इंडस्ट्रियल प्लैट से आरोपियों को काबू करने में सफलता

हासिल की। पुलिस को दी गई शिकायत में डीटीओ कार्यालय के टीएसआई इरशाद अली ने बताया कि 7 फरवरी को उन्हें सीएम फ्लाईंग की टीम ने सूचना दी थी कि सेक्टर-41 के इंडस्ट्रियल प्लैट की टावर-बी में संतोष कुमार यादव व रवि नामक व्यक्ति कंप्यूटर के जरिए टैक्स की फर्जी रसीदें तैयार करते हैं। इन रसीदों को वे कैब झड़वर व ट्रक झड़वों को देते हैं। उनके पास पार्किंग, टोल प्लाजा की पर्शियां भी हैं। इस शिकायत पर उन्होंने पुलिस को साथ लेकर मौके पर छापेमारी की। इस दौरान वहां पर मौजूद दोनों आरोपी युवकों को काबू कर लिया। आरंभिक जांच में पाया गया कि आरोपी टोल की पर्ची को 50 से 100 रुपये में बेचते थे। जांच के दौरान राजस्थान, पंजाब, उत्तर प्रदेश, हरियाणा की टैक्स की रसीदें भी मिली। जांच के दौरान यह सभी रसीदें फर्जी पाई गईं। टीम को मौके पर 15 लिफाफे भी मिले, जिन्हें चेक करने पर एयरपोर्ट की पार्किंग की पर्शियां भी पाई गईं। प्लैट में आरोपियों ने बताया कि वह टैक्सी झड़वों से रुपये नकद व पेटोएम के जरिए वसूलते थे। आरोपियों के कब्जे पर पुलिस ने कंप्यूटर, प्रिंटर सहित अन्य सामान कब्जे में लिया गया था। सेक्टर-40 थाना पुलिस ने शिकायत के आधार पर केस दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

# विधायक संजय सिंह ने प्रदेश वनमंत्री कंवरपाल सिंह से की पेड़ों को हटाए जाने की मांग

ताकि मार्गों का अधर में लटका निर्माण कार्य जल्द से जल्द हो सके पूरा

पायनियर समाचार सेवा। सोहना

सोहना विधायक संजय सिंह ने प्रदेश वन मंत्री कंवरपाल सिंह से खंड के 6 मार्गों के चौड़ाकरण में बाधा बन रहे पेड़ों को हटाए जाने की मांग रखी है। ताकि मार्गों का अधर में लटका निर्माण कार्य जल्द से जल्द पूरा हो सके।

मालूम रहे कि खंड के एक गांव को दूसरे गांव को जोड़ने वालों लेकर ग्रामीण आंचल जर्जर और गड़बड़ वाली सड़कों की मरम्मत व चौड़ाकरण किया जाना है। लेकिन सड़कों के किनारे खड़े हजारों की संख्या में पेड़ बाधा बन रहे हैं। लोक निर्माण विभाग सड़क व ग्रामीण क्षेत्र



विधायक संजय सिंह चंडीगढ़ में प्रदेश वन मंत्री कंवरपाल सिंह को मांग पर सौंपते हुए।

के मार्गों की मरम्मत और चौड़ाकरण का कार्य जब तक पूरा नहीं करा सकता। इन सड़कों का निर्माण कार्य पिछले करीब डेढ़ से दो साल से अधर में लटका हुआ है।

कौन-कौन सी सड़कों से हटेंगे पेड़ : खंड के जिन 6 मार्गों पर पेड़ बाधा बने हैं। उनमें धूमसपुर से रिठौज वाया नया गांव। किरंकी खेड़ली से परमिट लाइन मार्ग, भोंडसी के एलिवेटेड मार्ग से वाया दमदमा-खेड़ला सोहना, घंघौला से कलवाका मार्ग, हरचंदपुर

से दमदमा मार्ग, और रेवाड़ी से वाया सोहना पलवल राष्ट्रीय राजमार्ग 919 शामिल है।

# अतिरिक्त निगमायुक्त डॉ. बलप्रीत सिंह ने किया बंधवाड़ी प्लांट का दौरा

गुरुग्राम। नगर निगम गुरुग्राम के अतिरिक्त आयुक्त डा. बलप्रीत सिंह ने गुरुवार को बंधवाड़ी कचरा प्रबंधन प्लांट का दौरा किया। मौके पर चल रहे लीगेसी वेस्ट निष्पादन कार्य का निरीक्षण करते हुए कार्य में और अधिक तेजी लाने के निर्देश दिए।

अतिरिक्त निगमायुक्त को अधिकारियों ने बताया कि बंधवाड़ी साईट पर पड़े लीगेसी वेस्ट के निष्पादन के लिए 6 एजेंसियां कार्य कर रही हैं। अब निष्पादन क्षमता औसतन 16000 टन प्रतिदिन की हो गई है। साईट पर अब ट्रेमल की संख्या बढ़कर 38 होने से निष्पादन कार्य और भी अधिक तेज गति से होगा, जिससे निर्धारित समयसीमा में डंप साईट पर पड़े कचरे का निष्पादन सुनिश्चित किया जा सकेगा। अतिरिक्त निगमायुक्त ने मौके पर भूमि ग्रीन एनर्जी, अल्फा सहित अन्य एजेंसियों द्वारा किए जा रहे निष्पादन कार्य की विस्तृत जानकारी ली। अधिकारियों ने बताया कि कचरा निष्पादन से आरडीएफ, कंपोस्ट तथा



इन्ट निकलते हैं, जिन्हें एजेंसियों द्वारा अपने स्तर पर ही डिस्पॉज किया जाता है। बताया गया कि आरडीएफ सीमेंट कंपनियों में भेजा जाता है, जबकि कंपोस्ट का इस्तेमाल किसान अपने खेतों में करते हैं। इसी प्रकार इन्ट लैंडफिल के लिए उपयोग किया जाता है। मौके पर उपस्थित बंधवाड़ी के एक किसान धर्मेन्द्र ने बताया कि उनके खेत पहले बंजर होते थे तथा कोई भी फसल नहीं होती थी। उन्होंने यहां के खाद का उपयोग अपने खेतों में किया है तथा अब उनके खेत फसलों से लहलहा रहे हैं। उन्होंने कहा कि उनके परिवार तथा जानकारों ने भी अपने खेतों में खाद का उपयोग करना शुरू कर दिया है। जिसके सकारात्मक परिणाम आ रहे हैं। इस मौके पर अतिरिक्त निगमायुक्त के साथ दौरान किया।

# फ़राज़ के 'डेड्रीम' के साथ पंजाबी पाँप के सुहाने सफ़र पर जाने को हो जाएँ तैयार

पायनियर समाचार सेवा। करनाल

राष्ट्रीय: संगीत का ऐसा सुहाना सफर जहां उभरते पंजाबी पाँप गायक-निर्माता, फ़राज़ अपने एल्बम 'डेड्रीम' के लॉन्च के साथ श्रोताओं को पंजाबी पाँप की रोमांच भरी दुनिया में ले जाने को तैयार हैं। आकर्षक बीट्स, प्रासंगिक गीत और एक अनूठी ध्वनि के मिश्रण के साथ यह एल्बम पंजाबी पाँप शैली में पूरी तरह से धमाल मचाने को तैयार है। छह ट्रैक-गैलन', 'डेज़रस', 'लेट इट गो', 'बावले से', 'नशा होने दो' और 'खराब कर गे' जो कुछ अबीर पर भी फिल्माए गए हैं उनमें फ़राज़ ने हर एक ट्रैक में खास मिश्रण के जादू से मानो जान सी फुक दी हो। इनमें बीट्स का एक ऐसा गहन अनुभव प्रदान किया है, जो पारंपरिक शैलियों की सीमाओं को पार कर जाता है। इन ट्रैकों की धुनें ऐसी मनोरम क्षणों के ताने-बाने बड़ी सहजता से बुनती हैं, लगता है आप किसी रात लम्बी ड्राइव पर निकले हो या आपके घर पर कुछ भूले बिसरे दिन लौट आएँ हों। दुनिया भर के कलाकारों की विविध श्रृंखला से प्रेरित होकर फ़राज़ ने इन



प्रभावों को बड़ी सफलता से अपनी ध्वनियों में शामिल किया है, जिसके परिणामस्वरूप 'डेड्रीम' बना है। अपने एल्बम के रिलीज पर भावुक होते हुए फ़राज़ ने कहा, 'यह मेरे लिए एक बहुत ही खास एल्बम है। मैं हमेशा से ऐसे ट्रैक बनाना चाहता था जो लोगों के दैनिक जीवन से जुड़े हों और 'डेड्रीम' के साथ मैंने ऐसा ही किया है। यह एल्बम मेरी एक छोटी सी कोशिश है जिसमें मैंने संस्कृतियों, शैलियों और भावनाओं को मिलाकर कुछ ऐसा बनाया जो दिल की भाषा बोलता है और सुनने वाले को झूमने पर मजबूर कर दे। मुझे उम्मीद है कि 'डेड्रीम' जीवन के उतार-चढ़ाव से एक खुशनुमा सफर बन जायेगा।

# बजाज आलियांज लाइफ एश्योर्ड वेल्थ गोल प्लैटिनम स्मार्ट इन्कम योजना गारंटीशुदा अर्ली इन्कमके साथ पहले पूरा करेगी आपके जीवन लक्ष्यों को गारंटीशुदा अर्ली इन्कम तत्काल वित्तीय ज़रूरतों को पूरा करने में मदद करती है

पायनियर समाचार सेवा। मेरठ/आगरा



प्रमुख निजी जीवन बीमा कंपनियों में से एक, बजाज आलियांज लाइफ एश्योर्डस ने एक व्यापक योजना पेश की है, जो ग्राहकों को गारंटीशुदा अर्ली इन्कम हासिल करने का अधिकार देती है। वित्तीय सुरक्षा और आय की स्थिरता के लिए एक नया मानक स्थापित करते हुए, बजाज आलियांज लाइफ एश्योर्ड वेल्थ गोल प्लैटिनम योजना दूसरे पॉलिसी वर्ष की शुरुआत से ही जल्दी (अर्ली) गारंटीशुदा भुगतान प्रदान करती है। इसके बेहतरीन मूल्य वाले फीचर लोगों को अपने तरह-तरह के जीवन लक्ष्यों को जल्द प्राप्त करने के लिए जरूरी वित्तीय आवश्यकताओं को पूरा करने में मदद करते हैं, चाहे वह बच्चे की शिक्षा के खर्चों को कवर करना हो या छुट्टियों पर जाने का मामला हो। जीवन सुरक्षा (लाइफ कवर) का प्राथमिक आश्वासन प्रदान करने के अलावा, यह जीवन बीमा योजना असंख्य सुविधाएं प्रदान करती है, जो इसे गारंटी और लचीलापन दोनों चाहने वाले ग्राहकों

के लिए उपयुक्त विकल्प बनाती है। यह गैर-लिंक्ड, गैर-भागीदारी व्यक्तिगत जीवन बीमा और बचत योजना ग्राहकों को तत्काल लक्ष्यों के लिए प्रारंभिक गारंटीकृत आय भुगतान का उपयोग करने या आय जमा करने और पॉलिसी की परिपक्वता पर एकमुश्त राशि लेने या उनके प्रीमियम के नवीनीकरण को समायोजित/ ऑफसेट करने के लिए एक विशिष्ट विकल्प प्रस्तुत करती है। यह उत्पाद इन्कम अर्बिथ के दौरान दुर्भाग्य से पॉलिसीधारक की मृत्यु होने स्थिति में नामित व्यक्ति के लिए वित्तीय सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए निरंतर आय और प्रीमियम का बड़ा हुआ रिटर्न भी प्रदान करता है। बजाज आलियांज लाइफ के प्रबंध निदेशक एवं मुख्य कार्यकारी, श्री तरुण चुप ने कहा, "बजाज आलियांज लाइफ में, हमारा लक्ष्य है, व्यापक और विविध ग्राहक वर्ग के लिए बीमा तथा निवेश समाधान

प्रदान करना। एक बड़ा वर्ग है जो उतार-चढ़ाव के बीच स्थिरता के साथ लचीलापन चाहता है, और उनके लिए बजाज आलियांज लाइफ एश्योर्ड वेल्थ गोल प्लैटिनम उनके लिए उपयुक्त है। यह पॉलिसी आज की आर्थिक चुनौतियों से जूझने वाले लोगों और परिवारों को मानसिक शांति प्रदान करती है। वे दोनों किस्म के लाभ-गारंटी और लचीलापन-का आनंद लेते हैं, जो उन्हे न केवल अपने दीर्घकालिक बल्कि अल्पकालिक जीवन लक्ष्यों को पूरा करने के लिए सशक्त बनाता है। हम लगातार विकसित हो रहे आर्थिक माहौल और ग्राहकों की जरूरतों से आगे रहने के लिए अपने उत्पाद पोर्टफोलियो पर पुनर्विचार करना जारी रखेंगे।" यह योजना दो सरल चरणों में काम करती है, सबसे पहले, आप प्रीमियम राशि और वह अवधि तय करते हैं जिसके लिए आप इसका भुगतान करना चाहते हैं, जिससे आपको अपनी वित्तीय क्षमता के आधार पर लचीलापन मिलता है। दूसरे, आप इन्कम का प्रारंभ वर्ष चुनते हैं और यह भी कि आप कब तक आय प्राप्त करना चाहते हैं।

# एडोवु वेंचर्स ने शिक्षा और एडुप्रेन्योर समिट 2024 का आयोजन किया

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

Edovu Ventures देश में शिक्षा के क्षेत्र में काम करने वाले प्रतिष्ठित शैक्षणिक संस्थाओं के लिए 8 फरवरी को Education and Edupreneur Sumit 2024 आयोजित की। दिल्ली एयरोस्टी स्थित JW Marriott में आयोजित समिट में शिक्षा क्षेत्र की कई जानी मानी हस्तियां क्षेत्र शामिल हुईं। इस दौरान नए दौर में शिक्षा को लेकर चर्चा का आयोजन भी किया हुआ। दरअसल, Edovu Ventures ग्रुप ऑफ एजुकेशन कंपनी है। यह आने वाले दिनों में पुणे, सिरसा, लखनऊ में स्कूल भव्य स्कूल शुरू करने जा रहे हैं। इसके अलावा Edovu Ventures आने वाले दिनों में एक ऑनलाइन प्लेटफॉर्म भी शुरू करने जा रहा है। इसके तहत छात्रों को कई तरह के कोर्स एक ही प्लेटफॉर्म में उपलब्ध हो सकेंगे। छात्र बहुत ही आसानी से यहां से कोर्स कर सकेंगे। Edovu Ventures ने गुरुवार को अभिनेता और डायरेक्टर Jeff Goldberg के साथ एक एमओयू भी साई किया है। ये भव्य स्टूडियो महाराष्ट्र के मुंबई में है।



इसके जरिए छात्र एक्टिंग के कोर्स भी सीख सकेंगे। इसके अलावा Edovu Ventures ने संस्थान के आगामी प्रोजेक्ट्स के बारे में भी जानकारी दी। संस्थान ने बताया कि आगामी पांच सालों में किन क्षेत्रों में किस तरह से काम करेगी। इसमें लक्ष्य रखा गया है कि संस्थान ने लक्ष्य रखा है कि अगले पांच साल में महत्वाकांशी प्रोजेक्ट्स पर 500 करोड़ रुपये इवेस्ट करेगा। जो शिक्षा क्षेत्र में विकास और नवाचार को बढ़ावा देगा। कार्यक्रम की संबोधित करते हुए Edovu Ventures ग्रुप के संस्थापक और प्रबंध निदेशक श्री पीके सामल ने कहा कि, हमारी संस्थान न केवल

छात्रों को विश्व स्तरीय शिक्षा प्रदान करेगा बल्कि नवीन और भविष्य-उन्मुख विषयों को एकीकृत करके उन्हें भविष्य के लिए आकार भी प्रदान देगा। हम पहले ऐसी शैक्षणिक समूह है जो प्राइमरी एजुकेशन से लेकर पीएचडी स्तर तक शिक्षा प्रदान करते हैं। हमने कला और आर्ट को बढ़ावा देने के मकसद से Jeff Goldberg Studio के साथ टायप किया है। Edovu Ventures समूह आगामी 5 सालों के महत्वाकांशी प्रोजेक्ट्स पर 500 करोड़ रुपये इवेस्ट करेगा। जो शिक्षा क्षेत्र में विकास और नवाचार को बढ़ावा देगा।

# PURE EV ने 72 KM प्रति घंटे की अधिकतम स्पीड के साथ ePluto सीरीज के लिए X प्लेटफॉर्म 2.0 लिमिटेड एडिशन वेरिएंट का अनावरण किया

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

PURE EV ने बड़े ही उत्साह के साथ ePluto 7G, Pro और Max मॉडल के लिए X प्लेटफॉर्म 2.0 लिमिटेड एडिशन वेरिएंट के लॉन्च की घोषणा की। यह विशेष रिलीज बेहतर स्पीड, बेहतर माइलेज और एक अद्वितीय यूजर एक्सपीरियंस प्रदान करने के लिए तैयार है। X प्लेटफॉर्म 2.0 लिमिटेड एडिशन वेरिएंट पहले से ही प्रचलित और प्रशंसनीय X प्लेटफॉर्म पर निर्मित है, जिसमें 12 असाधारण विशेषताएं शामिल हैं जो इलेक्ट्रिक स्कूटर के लिए एक स्टैंडर्ड निर्धारित करती हैं। इसके साथ ही, PURE EV ने स्पीड नंबरस को रिडिफाइन करके इनोवेशन को एक कदम आगे बढ़ाया है, विशेष रूप से इकोमोड में, जहां राइडर्स अब सभी तीन वेरिएंट (7G, Pro और Max) में 58 KM प्रति घंटे तक की स्पीड का आनंद ले सकते हैं। यह इंडस्ट्री स्टैंडर्ड से बेहतर है, जो समान मोड में अधिकतम 35 KM प्रति घंटे की पेशकश करने वाले प्रतिस्पर्धियों से अधिक और बेहतर लाभ प्रदान



करता है। यह ट्रांसफॉर्मेटिव फीचर निरंतर मोड स्विचिंग की आवश्यकता को समाप्त करता है, जिससे उपयोगकर्ताओं को एक निर्बाध और सुखद शहरी आवागमन अनुभव प्रदान होता है। लंबी शहरी यात्राओं की मांग को पूरा करते हुए, माइलेज नंबरस में महत्वपूर्ण सुधार देखा गया है। केवल ये ही नहीं, लिमिटेड एडिशन वेरिएंट में एक नया स्पोर्ट्स मोड है, जो कुल मिलाकर 72 KM प्रति घंटे की स्पीड की वृद्धि में योगदान देता है। जो चीज इन लिमिटेड एडिशन वेरिएंट्स को अलग करती है, वह न केवल बढ़ी हुई स्पीड है, बल्कि मेटिच्युलॉस परफॉर्मंस आर्टिमाइजेशन भी है जिसके परिणामस्वरूप माइलेज में सुधार हुआ है। Pure EV ने यह सुनिश्चित करते हुए प्रत्येक मॉडल को फाइन-ट्यून किया है कि बढ़ी हुई गति

प्रभावशाली माइलेज चार्ज नंबरस से समझौता नहीं करती है। "हमें ePluto सीरीज के लिए X प्लेटफॉर्म 2.0 लिमिटेड एडिशन वेरिएंट पेश करते हुए बेहद खुशी हो रही है। ये मॉडल इलेक्ट्रिक मोबिलिटी में एक नए युग का प्रतिनिधित्व करते हैं, जो उपयोगकर्ताओं को एक पावर पैक अनुभव प्रदान करते हैं। इस अभूतपूर्व रिलीज के लिए, इसके अनुसंधान एवं विकास में पिछले कई महीनों में कड़े प्रयास किए गए। यह उपलब्ध कठोर रिसर्च, इनोवेशन और इलेक्ट्रिक स्कूटर क्या प्रदान कर सकते हैं इसकी सीमाओं को आगे बढ़ाने की प्रतिक्रिया का परिणाम है। इकोमोड की बेहतर की साथ, उपयोगकर्ता अब शहरों में रह कर लंबी यात्रा की जरूरतों को पूरा करते हुए, प्रभावशाली माइलेज बनाए रख कर हाइ स्पीड का आनंद ले सकते हैं।" प्योर ईवी के CEO रोहित वडेरा ने कहा। उन्होंने विश्वास व्यक्त किया कि यह इनोवेशन न केवल उपयोगकर्ता के अनुभव को बेहतर बनाएगा बल्कि इंस्ट्रुटी के विकास में भी महत्वपूर्ण योगदान देगा।

# नई राह, नया उत्साह : मोहम्मद शमी ने जारी किया कप्तानी का सपना या टीम इंडिया को नया नेतृत्व : मोहम्मद शमी का बड़ा लक्ष्य

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

भारतीय तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी ने पाकिस्तान में उनके जश्न मनाने के अंदाज को लेकर उड़ाए गए सवालों का दो टूक जवाब देते हुए कहा कि किसी के पास उन्हें सजदा करने से रोकने का ताकत नहीं है। शमी ने इस बात पर जोर दिया कि उन्हें भारत से होने और अपनी मुस्लिम पहचान पर गर्व है। न्यूज 18 चौपाल कार्यक्रम में इंटरव्यू के दौरान शमी ने विश्व कप 2023 के दौरान अपने जश्न को लेकर हुए विवाद पर बात की। उन्होंने कहा, "मैंने ज्यादातर पाकिस्तानियों को हराया है। क्या किसी में मुझे सजदा करने से रोकने की हिम्मत है। मैंने कभी जमीन पर सजदा नहीं किया है।" मैंने पहले भी पांच विकेट लिए हैं, लेकिन कभी सजदा नहीं किया। मैं गर्व से कहता हूँ कि मैं भारत से हूँ। मैं गर्व से कहता हूँ कि मैं मुस्लिम हूँ।



शिव कप में भारत के प्रदर्शन पर विचार करते हुए, शमी ने 2013-2014 के बाद से टीम की जर्नी का उल्लेख किया, और विभिन्न देशों के खिलाफ घरेलू मैदान पर खुद की सफलता पर बात की। विश्व कप में दमदार प्रदर्शन के बावजूद फाइनल नहीं जीत पाने पर उन्होंने दुख जताया। शमी ने क्रिकेट चर्चा में तेज गेंदबाजों की बढ़ती पहचान को स्वीकार किया। शमी ने अपने परिवार के बारे में भावनाएं भी साझा कीं और

उससे दूर रहने की चुनौतियों को व्यक्त किया। उन्होंने अपनी बेटी की कमी और कुछ सामाजिक मानदंडों द्वारा थोपी गई कठिनाइयों के बारे में बात की। हालाँकि, उन्होंने अपनी बेटी के लिए अच्छी शिक्षा, जीवन और स्वास्थ्य को इच्छा पर जोर दिया और उन्हें उम्मीद है कि उनके और उनकी पत्नी के बीच चल रहे मुद्दों का उनके बच्चे पर प्रतिकूल प्रभाव नहीं पड़ेगा। शमी की स्पष्ट प्रतिक्रियाएं उनकी पहचान पर गर्व, क्रिकेट के प्रति समर्पण और एथलीटों के सामने आने वाली व्यक्तिगत चुनौतियों के बारे में जानकारी प्रदान करती हैं।

# इंडरी मोड़ पर दिन दहाड़े फायरिंग करने के मामले में दो आरोपी गिरफ्तार

पायनियर समाचार सेवा। सोहना

सोहना अपराध शाखा पांच पुलिस ने शहर के इंडरी मोड़ पर फायरिंग करने के आरोप में दो लोगों को गिरफ्तार किया है। जिन्हे गुरुवार को अदालत में पेश किया। अदालत ने गिरफ्तार आरोपियों को एक दिन की रिमांड पर भेज दिया है। सोहना अपराध शाखा पुलिस ने मंगलवार को शहर के इंडरी मोड़ पर जैन धर्मकाटा पर खड़े चाचा-भतीजे की पहले पिटाई करना और फिर जोश में भतीजे को गोली मारने वाले आरोपियों में से दो को गिरफ्तार किया है। जबकि इस मामले में सलिल दो अन्य आरोपी अभी भी फरार हैं। जिनकी पुलिस तलाश कर रही है। गिरफ्तार किए गए आरोपियों की पहचान सचिन निवासी गाँव रामपुर, नूँह व मोहित उर्फ बिंदा निवासी गाँव मंदोला, रेवाड़ी के रूप में हुई। जिन्हे गुरुवार को अदालत में पेश किया। अदालत ने दोनों एक दिन की रिमांड पर भेज दिया है। रिमांड पर आने के बाद दोनों आरोपियों से पुलिस ने उनके दो अन्य आरोपियों की पहचान और उनके स्यूँह हुए ठिकाने को लेकर पूछताछ शुरू कर दी है।

# दूसरी तरफ अपराध जांच शाखा पुलिस ने सचिन व मोहित को किया गिरफ्तार

हथियार बरामद : अपराध शाखा पांच पुलिस ने सचिन व मोहित उर्फ बिंदा से गाँव कंकड़ खेड़ी थाना रोजका मेव जिला नूँह निवासी इकलाश को गोली मारी थी। वह देशी कट्टा भी बरामद कर लिया है। पुलिस आरोपियों की उस कार को भी बरामद करेगी। जिसमें सवार होकर वे लोग इकलाश व उसके चाचा इलियाश पर जान लेवा हमला करने के लिए बैठकर आए थे। कार में बाइक भिड़ने पर हुआ झगड़ा : जिला नूँह निवासी इकलाश और सचिन के बीच फायरिंग होने से मात्र 15 मिनट पहले इंडरी मोड़ के सामने आईटीआई कॉलोनी के मोड़ पर बाइक और कार की मामूली सी बात को लेकर झगड़ा हुआ था। जिसमें इकलाश ने सचिन व मोहित आदि के साथ मारपीट की थी। इसी मारपीट से गुस्सा होकर इकलाश व उसके चाचा इलियाश पर फायरिंग की गई थी।

# करियर काउंसलिंग में विद्यार्थियों को दिया आगे बढ़ने का मंत्र

एसपीएस इंटरनेशनल में करियर गाइडेंस, काउंसलिंग कार्यक्रम आयोजित

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

एसपीएस इंटरनेशनल के सभागार में बच्चों के उज्वल भविष्य एवं मार्गदर्शन के लिए वीरवार को करियर गाइडेंस व काउंसलिंग कार्यक्रम हुआ। इस दौरान करियर काउंसलर ने बच्चों को आगे बढ़ने के लिए मार्गदर्शन दिया। करियर काउंसलिंग एक ऐसा माध्यम है, जो लोगों को अपना करियर शुरू करने, बदलने या आगे बढ़ाने में मदद करता है। इसमें एक परामर्शदाता और करियर चाहने वाले के बीच एक-पर-एक बातचीत, साथ ही करियर चाहने वालों को उनकी ताकत का अधिकतम लाभ उठाने में मदद करने के लिए डिजाइन किए गए मूल्यांकन,



गतिविधियां और परियोजनाएं शामिल हो सकती हैं।

इसी उद्देश्य के साथ एसपीएस इंटरनेशनल ने एक करियर काउंसलिंग कार्यक्रम का आयोजन किया, जिसमें कक्षा 12वीं के छात्रों को हर संभव आजीविका एवं व्यवसाय के विकल्पों पर विशेषज्ञ द्वारा

परामर्श दिया गया। इन विशेषज्ञों में अग्रवाल कॉलेज के प्रधानाचार्य डॉ. केके गुप्ता, व्यापारिक सलाहकार आशीष अग्रवाल, प्रेरक वक्ता एवं राष्ट्रकवि सचिन मेहता, एयर वाइस मार्शल एलएन शर्मा, जेईई/नीट मेंटर डॉ. सुजीत त्रिपाठी जैसे व्यक्तित्व शामिल थे। इन विशेषज्ञ द्वारा

12वीं कक्षा के छात्रों को राष्ट्रीय स्तर पर होने वाली जेईई, नीट बलेट, सीए, सीएस, यूपीएससी, सीयूईटी और एनडीए प्रवेश परीक्षाओं के बारे में तथा इंजीनियरिंग, मेडिसिन, आर्टिफिशियल, इंटेलेजेंस, ड्रोन टेकनोलॉजी, आईटी, रोबोटिक, लॉ, कॉमर्स, बैंकिंग एंड फाइनेंस, एजुकेशन तथा

स्पোর্ट्स जैसे व्यवसायिक विकल्प पर परामर्श दिया गया। तनाव तथा डिप्रेशन को किस प्रकार दूर किया जा सकता है, इस विषय पर भी मोटीवेशनल स्पीकर द्वारा विस्तारपूर्वक चर्चा की गई। विद्यालय के संस्थापक सुरेश भारद्वाज ने बताया कि इस प्रकार के करियर काउंसलिंग सेशन भी विद्यार्थी के सर्वांगीण विकास में एक महत्वपूर्ण भूमिका अदा करते हैं।

एक करियर सलाहकार लोगों की मदद करता है। करियर काउंसलिंग के माध्यम से व्यक्ति अपने करियर के बारे में एक स्पष्ट सोच विकसित कर पाने में सक्षम होता है। विद्यालय की अकादमिक डायरेक्टर डॉ. संतुष्टी थापर ने करियर काउंसलिंग के इस कार्यक्रम पर टिप्पणी करते हुए बताया कि करियर सलाहकार छात्र को सही योग्यता एवं क्षमता का पता लगाने में मदद करते हैं, जिससे यदि कोई कमी रह भी गई हो तो उसमें वक्त रहते सुधार किया जा सकता है।

## ग्रेंड कोलंबस इंटरनेशनल स्कूल ने मनाया छात्रों का विदाई समारोह उत्सव



पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

ग्रेंड कोलंबस इंटरनेशनल स्कूल की कक्षा 11वीं के छात्रों ने कक्षा बारहवीं के सभी छात्रगण के लिए प्यार भरा विदाई समारोह आयोजित किया। जिसमें उन्होंने अपने वरिष्ठ छात्रों को मुस्कान भरी विदाई दी।

समारोह का आरंभ विद्यालय के निदेशक सुरेश चंद्र के संदेश भरे वक्तव्य के साथ हुआ, जिसमें उन्होंने अपने शब्दों के माध्यम से सभी विद्यार्थियों को उनके उज्वल भविष्य की शुभकामनाएं दीं और उन्हें अपने कनिष्ठ छात्रों के लिए मिसाल बनने के लिए भी प्रेरित किया। उन्होंने छात्रों को समाज और परिवार में अपनी अद्भुत और अद्वितीय पहचान बनने के लिए प्रेरित किया समारोह में सांस्कृतिक कार्यक्रम भी प्रस्तुत किया गया, जिसने सभी को मंत्रमुग्ध कर दिया। विद्यालय की छात्र अध्यक्ष साक्षी शर्मा और छात्र

अध्यक्ष ध्रुव गुल्याणी ने अपने वक्तव्य से उपस्थित सभी सभाजन को भाव-विभोर कर दिया।

विद्यालय की प्रधानाचार्या दीपिका शर्मा ने सभी छात्रों को हार्दिक शुभकामनाएं देते हुए उनके उज्वल भविष्य की मंगल कामना की और उन्हें संबोधित करते हुए कहा कि आप देश और समाज के लिए कुछ ऐसे पद चिन्ह छोड़ जाएं, जिससे आने वाली पीढ़ी को प्रोत्साहन मिले और उनके लिए पथ प्रदर्शक भी बने। उन्होंने कहा कि भविष्य में आपके सामने बहुत ही चुनौतियां आएंगी और मैं आशा करती हूँ कि आप उन सब का सामना साहस और आत्मविश्वास के साथ करेंगे और अपनी अलग पहचान बनाएंगे। कार्यक्रम के अंत में सभी छात्रों ने मंच पर पंजाबी नृत्य प्रस्तुत किया। जिसने सभी को रोम-रोम को उत्साह से भर दिया।

## बाइकर्स ने रास्ता रोककर कार के शीशे तोड़ मारपीट की

पलवल। बाइकर्स ने ड्यूटी पर जा रहे कार सवार का रास्ता रोककर मारपीट की और उसकी धारा में भी तोड़फोड़ की। हसनपुर थाना पुलिस ने शिकायत पर दो नामजद युवकों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर उनकी बाइक को अपने कब्जे में ले लिया है। मामले में जांच चल रही है।

हसनपुर थाना प्रभारी मनोज कुमार के अनुसार, हसनपुर सदुआ मोहल्ला निवासी अंकुश ने दी शिकायत में कहा है कि वह निजी कंपनी में नौकरी करता है। बुधवार को वह घर से अपनी कार में कंपनी में ड्यूटी जा रहा था। जब हसनपुर बाजार में पहुंचा तो बाइक पर आए मनीष व संजू बाइक को गाड़ी के आगे लगाकर उसे घेर लिया। मनोज के अनुसार, जब तक कुछ समझ पाता आरोपियों ने उस पर लोहे की रॉड, लाठी-डंडों से हमला कर दिया। वह अपनी जान बचाकर भागा।

## साइबर ठग गिरफ्तार

आरोपी से दो एटीएम कार्ड व दो मोबाइल फोन और कार बरामद

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

साइबर ठगी करने के मामले में पुलिस ने एक युवक को गिरफ्तार किया है। उसके कब्जे से चारदात में प्रयुक्त ब्रेजा कार भी बरामद हुई है। उसके पास से दो एटीएम कार्ड व दो मोबाइल फोन मिले हैं। पुलिस ने मोबाइल की जांच की तो ठगी के कई अन्य मामले भी सामने आने लगे हैं। पुलिस आरोपी से उसके गिरोह के अन्य सदस्यों के बारे में पूछताछ करने में जुटी हुई है।

हथौन थाना प्रभारी मुकेश कुमार ने बताया कि छह फरवरी को मिंडकोला गांव निवासी सिकंदर के साथ 30 जनवरी को ब्रेजा गाड़ी में

## 300 से ज्यादा ने लिया गुरुजी से नामदान

श्री सिद्धदाता आश्रम में जगदगुरु स्वामी पुरुषोत्तमाचार्य ने दीक्षा देकर वैष्णव नाम प्रदान किया

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

श्री सिद्धदाता आश्रम एवं श्री लक्ष्मीनारायण दिव्यधाम में दीक्षा समारोह का आयोजन किया गया। इस समारोह में देश भर से भक्त पहुंचे। जिनमें 300 से ज्यादा की नामदान दिया गया। इस अवसर पर जगदगुरु रामानुजाचार्य स्वामी पुरुषोत्तमाचार्य महाराज ने दीक्षाार्थियों को विधि अनुसार हवन करवाया। उन्हें यज्ञोपवीत धारण करवाया और उसके बाद उनके बाजुओं पर शंख चक्र के निशान लगाए गए।

इसके बाद सभी के कान में गुरुनाम दिया गया और उन्हें शरणागत करवाया गया। इस अवसर पर गुरुजी ने भक्तों को बताया कि वह गुरु से प्राप्त मंत्र का निरंतर जप करें। ऐसा करने से उन्हें भौतिक व्याधियों से मुक्ति मिलेगी, वही उनके इहलोक से परलोक तक मुक्ति का मार्ग भी खुलेगा। उन्होंने भक्तों से कहा कि रामानुज संप्रदाय में दीक्षा प्राप्त करने वाला अभय जीवन जीता है।

## एसा हमारे परमाचार्य रामानुज स्वामी का कथन है।



उन्होंने भगवान नारायण से वचन लिया है कि जो भी भगवान का भाव से नाम जपेगा और मानवता को अपनाएगा, भगवान उसे अपने परम धाम में स्थान अवश्य ही देंगे। गौरतलब है कि श्री सिद्धदाता आश्रम उत्तर भारत में रामानुज संप्रदाय का विशालतम तीर्थ क्षेत्र है, जिसकी स्थापना स्वामी सुदर्शनाचार्य महाराज ने वर्ष 1989 में की थी। तब से यह स्थान देश विदेश में असंख्य भक्तों की आस्था का अटूट केंद्र बन चुका है। यहां वैष्णव परंपरा का पालन किया जाता है और भक्तों के कल्याणार्थ अनेक प्रकल्पों का भी संचालन किया जाता है।

# खेती से मुंह मोड़ने वाले युवाओं के लिए चंद्रशेखर बना प्रेरक

एक एकड़ से साल में करता है आठ लाख से ज्यादा की जैविक सब्जियों का उत्पादन

श्री विश्वकर्मा कौशल विवि ने सिखाई मुनाफे की खेती

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

एक आइडिया इंसान की जिंदगी बदल देता है। बशर्ते उस आइडिया पर काम किया जाए और हौसला देने वाला पीठ थपथपाता रहे। ऐसे ही बदल गई डाढ़ौता गांव के युवक चंद्रशेखर की जिंदगी। चंद्रशेखर ने श्री विश्वकर्मा कौशल विश्वविद्यालय में बीवांक एग्रीकल्चर में दाखिला लिया तो उसे आइडिया आया, क्यों न अपने खेतों में जैविक सब्जियां उगाई जाएं। कुलपति डॉ. राज नेहरू ने उसे प्रोत्साहित किया और पढ़ाई के दौरान ऑन द जॉब ट्रेनिंग के लिए शिवांश फार्मिंग में भेज दिया। चंद्रशेखर के जीवन में यह टर्निंग पॉइंट साबित हुआ। आज चंद्रशेखर उसी कंपनी को अपनी

ऑर्गेनिक सब्जियां व अन्य उत्पाद सप्लाई करता है। एक एकड़ से सालाना वह आठ लाख से ज्यादा की सब्जियां बेचता है। खेती से मुंह मोड़ते जा रहे युवाओं के लिए चंद्रशेखर अब प्रेरक बन गया है।

चंद्रशेखर ने श्री विश्वकर्मा कौशल विश्वविद्यालय में जैविक खाद और प्राकृतिक कीटनाशक बनाने के तौर तरीके सीखे और जैविक सब्जियों की मार्केटिंग के गुरु भी सीखने को मिले। इसके चलते उसने उपभोक्ताओं की जरूरत तथा बाजार की नब्ब को समझा। श्री विश्वकर्मा कौशल विश्वविद्यालय में पढ़ाई के दौरान ऑन द जॉब ट्रेनिंग कराई जाती है। इसी ट्रेनिंग के लिए चंद्रशेखर को विश्वविद्यालय की ओर से शिवांश फार्मिंग भेजा गया, जहां उसने प्राकृतिक खेती के उत्पादन और इसकी मार्केटिंग के महत्व को समझा। ऑन द जॉब ट्रेनिंग के बाद चंद्रशेखर ने फिर पीछे मुड़कर नहीं देखा। अब गुरुग्राम में ही चंद्रशेखर की ऑर्गेनिक सब्जियों की इतनी खपत हो जाती है कि इसका उत्पादन हाथों हाथ उठ जाता है।



शिवांश फार्मिंग ही उससे सारा उत्पादन शुरू हुई। न उसको मंडी में माल बेचने जाना पड़ता है और न ही भुगतान के लिए इंतजार करना पड़ता है। नकदी फसलों की खेती कर चंद्रशेखर एक मुनाफेदार किसान बन गया है। उसका कहना है कि यदि वह श्री विश्वकर्मा कौशल विश्वविद्यालय के बीवांक एग्रीकल्चर में दाखिला न लेता और ऑन द

जॉब ट्रेनिंग न करता तो शायद उसकी जिंदगी ऐसे से बदलती। वह इसका श्रेय कुलपति डॉ. राज नेहरू को देता है। चंद्रशेखर का कहना है कि मुझे कुलपति डॉ. राज नेहरू ने हमेशा से एंटरप्रेन्योर बनने के लिए प्रेरित किया। इसी का नतीजा है कि मैं एक एकड़ में मुनाफे की खेती का मॉडल खड़ा करने में कामयाब हो पाया। चंद्रशेखर ने

## संक्षिप्त समाचार

एसडी कॉलेज की छात्रा को मिला बेस्ट एक्सप्लेनेटर अवॉर्ड



पलवल। गोस्वामी गणेश दत्त सनातन धर्म महाविद्यालय पलवल की छात्रा लावण्या बीएससी तृतीय वर्ष को राज्य स्तरीय विज्ञान प्रदर्शनी में बेस्ट एक्सप्लेनेटर का पुरस्कार मिला। यह राज्य स्तरीय दो दिवसीय विज्ञान प्रदर्शनी राजकीय महाविद्यालय हिसार में आयोजित की गई थी। इस प्रदर्शनी में अंतर्राज्य प्रदर्शनी में प्रथम पुरस्कार पाने वाले विज्ञान मॉडल को शामिल किया गया था। इस तरह कुल 69 मॉडल ने इस प्रदर्शनी में भाग लिया। महाविद्यालय के वनस्पति विभाग के मॉडल इंपेक्ट ऑफ प्लास्टिक ऑन ह्यूमन हेल्थ फ्रॉम माइक्रोस्कोपिक थ्रेड्स टू माइक्रोबियल सॉल्यूशन को प्रदर्शनी में बहुत सराहा गया। वनस्पति विभाग के इस मॉडल को विशेष एक्सप्लेनेटर का पुरस्कार मिला। यह पुरस्कार पदम श्री पुरस्कार से सम्मानित डॉ. आरसी सिहाग द्वारा दिया गया। वनस्पति विभाग की इस उपलब्धि पर प्राचार्य डॉ. नरेश कामरा ने वनस्पति विज्ञान की विभाग अध्यक्ष डॉ. कांता रानी को इस उपलब्धि के लिए बधाई दी और डॉ. कांता रानी व डॉ. मनीषा अग्रवाल, जिनके निर्देशन में ये मॉडल बनाया गया, उनके प्रयास को सराहा। प्रतिभा सिंगला और डॉ. पीके वर्मा ने छात्रा लावण्या व छात्रा वर्णा को उनके उज्वल भविष्य के लिए बधाई दी। विद्यार्थियों को इस उपलब्धि पर कॉलेज प्रबंध समिति के अध्यक्ष महेंद्र कालरा, महासचिव बंशधर मखिजा, उपप्रधान मनोज मंगला एवं कोषाध्यक्ष नीलेश मंगला, वनस्पति विभाग के सभी प्राध्यापकों एवं पुरस्कृत विद्यार्थियों को बधाई दी।

पौधारोपण कर प्रकृति संरक्षण का दिया संदेश



पलवल। मौनी अमावस्या उपलक्ष्य पर केएमपी के नजदीक नीम पौधारोपण कर पर्यावरण संरक्षण का संदेश दिया। मिशन प्रकृति बचाओ पर्यावरण सचेतक समिति द्वारा आयोजित कार्यक्रम में मुख्य अतिथि पर्यावरणविद प्रशांत सिन्हा तथा उनके साथ आए मिलन दास को पगड़ी व राधाकृष्ण नाम के अंगवस्त्र पहना कर पौधा तथा घोंसला भेंट कर स्वागत किया गया। मुख्य अतिथि ने पौधारोपण करते हुए प्रकृति पर्यावरण की रक्षार्थ कार्यों को पुण्य प्रसिद्धि का मार्ग बताया। उन्होंने कहा कि जिस प्रकार पलवल से डॉ. आचार्य राम कुमार बघेल अग्रणी टीम के साथ समाज और देश सेवा के लिए दिन-रात लगे हुए हैं। ऐसे हर जिले और राज्य से लोगों को जागरूक करने की जरूरत है। पानी की बचत, पेड़-पौधों तथा जीवों की रक्षा तथा जनकल्याण आदि ऐसे निस्वार्थ भाव के कार्यों में हम सभी का योगदान होना चाहिए। ग्रीन एंबेसडर डॉ. आचार्य राम कुमार बघेल ने कहा कि हमारे पलवल, हरियाणा प्रदेश निवासियों के स्नेह व सहयोग के साथ-साथ गाजियाबाद, दिल्ली, पंजाब आदि अन्य विभिन्न राज्यों से आए पर्यावरण प्रेमियों द्वारा टीम के अभियानों तथा कार्यों की सराहना हमें धरती माता की सेवा के लिए निरंतर प्रेरित करती है। पौधारोपण के साथ-साथ पक्षियों, पर्यावरण, जल तथा जीवों का संरक्षण भी हम सबका कर्तव्य है। इस अवसर पर मास्टर मानिकचंद, मास्टर थानसिंह, पंडित गोपाल शास्त्री, देव, शिवम आदि सहित अन्य लोग उपस्थित रहे।

वलो गांव की ओर कार्यक्रम के तहत हुई बैठक



पलवल। वीर ममता चौहान प्रदेश कार्यकारिणी सदस्य व हसनपुर मंडल प्रभारी की देखरेख में चलो गांव की ओर कार्यक्रम को लेकर हसनपुर मंडल की बैठक हसनपुर की बगीची में संपन्न हुई। बैठक में मंडल अध्यक्ष बच्चू सिंह, पूर्व मंडल अध्यक्ष हेमदत्त सिंह, मंडल प्रभारी सुनील ठेकेदार, भूधराम पाठक, पवन पुनिया, सतवीर नागर, अकबर, महेंद्र सिंह, चरण सिंह तोमर, रणधीर सिंह, प्रमोद गोयल, मोहन श्याम, सुरेश गोयल, समय वीर, सुशील यादव, दिनेश चौहान, जसराज तंवर आदि कार्यकर्ता साथी मौजूद थे। भाजपा पार्टी के कार्यक्रम चलो गांव की ओर के बारे में विस्तृत चर्चा हुई और सभी कार्यकर्ताओं को प्रचार सामग्री सौंप कर और इस प्रचार सामग्री को हर बूथ पर जन जन तक पहुंचाने के लिए आह्वान किया। केंद्र सरकार तथा हरियाणा सरकार की जनकल्याणकारी योजनाओं को जन-जन तक पहुंचाना है। आगामी लोकसभा चुनाव में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में फिर से भाजपा की सरकार बनेगी।

सरस्वती महिला कॉलेज में खो-खो प्रतियोगिता आयोजित



पलवल। सरस्वती महिला महाविद्यालय पलवल में इंटर क्लास खो-खो चैंपियनशिप का आयोजन किया गया। इस प्रतियोगिता की मुख्य अतिथि महाविद्यालय की प्राचार्या डॉ. वंदना त्यागी रहीं। प्राचार्या द्वारा इस प्रतियोगिता का शुभारंभ किया गया। शारीरिक शिक्षा एवं खेलकूद कमेटी ने मुख्य अतिथि को प्लांटर देकर सम्मानित किया। साथ ही कबड्डी प्रतियोगिता का सामान समारोह भी किया गया। मुख्य अतिथि ने प्रथम स्थान पर आई वीए द्वितीय वर्ष, द्वितीय स्थान पर बीएससी प्रथम तथा तृतीय स्थान पर बीए तृतीय वर्ष कबड्डी प्रतियोगिता की विजयी टीमों को ट्रॉफी देकर सम्मानित किया व खो-खो प्रतिभागी टीमों से हाथ मिलाकर स्वयं परिचय भी लिया। खो-खो प्रतियोगिता में लगभग 19 टीमों ने भाग लिया। इस प्रतियोगिता को खो खो कच लक्ष्मण ने टॉस के माध्यम से खिलाड़ियों को खेल की भावना से खिलाया। इस अवसर पर मिथलेश गुप्ता, डॉ. रानी सांगवान, डॉ. आरती दीवान, शुभा, डॉ. शुचि दीवान, डॉ. कविता कौशिक, हेमदत्त, रमद्युम, रिंतु भी उपस्थित रहीं।

बंद मकान से कैश-जेवरात-व कपड़े चोरी

पलवल। नए मकान में शिफ्ट होने के दो दिन बाद ही चोरों ने मकान से लाखों रुपये की नकदी व जेवरात सहित अन्य सामान चोरी कर लिया। चारदात के समय मकान मालिक व उनकी पत्नी रात के समय शादी समारोह में गए हुए थे। सुबह तीन बजे घर पहुंचे तो ताले टूटे हुए थे और घर का सामान फैला पड़ा हुआ था। पुलिस ने चोरों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर तलाश शुरू कर दी है। पलवल सिटी थाना प्रभारी राजेश कुमार के अनुसार, इंद्रपुरी मोहल्ला गुप्तार्थ निवासी सन्नी अरोड़ा ने दी शिकायत में कहा है कि उन्होंने नया मकान खरीदा था। इसमें वह अपने परिवार के साथ दो दिन पहले ही शिफ्ट हुए थे। नए मकान में शिफ्ट होने के बाद उसकी पत्नी मायके में शादी होने के कारण अपनी मां के पास चली गईं। रात को वह नीं बजे घर से किसी काम से गए थे और सुबह करीब तीन बजे घर पहुंचा। वहां घर पहुंचा तो देखा कि अलमारी के ताले टूटे हुए थे और बैंड का सामान भी फैला हुआ था।

## बाघ संरक्षण प्रशंसनीय निर्णय

बाघ संरक्षण की दिशा में सरकार ने बाघ पर्यावासों से मोबाइल नेटवर्क टावर बाहर रखने का प्रशंसनीय निर्णय किया है। डिजिटल कनेक्टिविटी के इस युग में मोबाइल नेटवर्क दुनिया के सुदूरतम क्षेत्रों में फैल गए हैं। लेकिन सवाल है कि यह संचार ढांचा फेलाने का क्या खामियाजा उठाना पड़ता है? यह सवाल हमारे ग्रह की सर्वाधिक संकटग्रस्त प्रजातियों, जैसे बाघ संरक्षण के संबंध में और चिन्ताजनक हो जाता है। सरकार ने हाल में बाघ पर्यावासों में टेलीफोन टावर लगाने से इनकार कर दिया है। यह एक स्वागत योग्य कदम है। पर्यावरण मंत्रालय ने दिशानिर्देश जारी कर प्रमुख व महत्वपूर्ण बाघ पर्यावासों में मोबाइल टावरों पर प्रतिबंध लगा दिया है। यह कनेक्टिविटी और वन्यजीव संरक्षण में संतुलन का प्रयास है। दिशानिर्देशों के अनुसार, हालांकि वन्यजीव समृद्ध क्षेत्रों में या उसके निकट लोगों को कनेक्टिविटी प्रदान करना प्राथमिकता है, पर 'इससे वन्यजीव पर्यावासों का संरक्षण और सुरक्षा प्रभावित नहीं होनी चाहिए।' मोबाइल नेटवर्क निरसिंह मनुष्यों के लिए लाभदायक है, पर बाघ क्षेत्रों में इनकी उपस्थिति पहले से ही संकटग्रस्त जानवरों के लिए विनाशकारी सिद्ध हो सकती है। बाघ पर्यावासों में मोबाइल टावर लगाने से मुख्यतः प्राकृतिक परिवेश में बाधा पहुंचती है। अनेक अन्य प्रजातियों की तरह बाघों को भी शिकार, प्रजनन तथा बच्चों के पालन-पोषण के लिए विस्तृत व अबाधित क्षेत्र चाहिए। मोबाइल टावर लगाने से उनका पर्यावास विखंडित हो सकता है जिससे परिस्थितिकी का नुकसान होता है, मानव-वन्यजीव टकराव बढ़ता है तथा बाघों की संख्या में कमी आती है। इसके साथ ही विद्युत-चुंबकीय विकिरण बाघों तथा अन्य



वन्यजीवों के व्यवहार, स्वास्थ्य, प्रजनन तथा समग्र फिटनेस को खतरा पैदा कर सकते हैं। बाघ पर्यावास जैसे संवेदनशील परिस्थितिकी तंत्रों में थोड़ी सी बाधा के भी दूरगामी परिणाम हो सकते हैं। वर्ड वाइल्डलाइफ फंड-डब्ल्यूडब्ल्यूएफ व वाइल्डलाइफ कंजर्वेशन सोसाइटी-डब्ल्यूसीए जैसे संगठन तथा अनेक सरकारी एजेंसियां इन महत्वपूर्ण क्षेत्रों की सुरक्षा हेतु अथक प्रयास कर रही हैं। इन प्रयासों में अक्सर पर्यावास बहाली, शिकार-विरोधी उपाय, सामुदायिक सहयोग तथा वैज्ञानिक शोध शामिल होते हैं ताकि बाघों के व्यवहार और परिस्थितिकी को बेहतर ढंग से समझा जा सके। बाघ संरक्षण में एक उल्लेखनीय कदम संरक्षित क्षेत्रों, जैसे राष्ट्रीय पार्कों व वन्यजीव अभयारण्यों की स्थापना है। ये निर्धारित क्षेत्र बाघों तथा अन्य वन्यजीवों के लिए स्वर्ग हैं। यहाँ मानवीय गतिविधियों को सावधानी पूर्वक नियमित कर न्यूनतम रखा जाता है, ताकि वन्यजीवों को बाधाओं का सामना न करना पड़े। इसके साथ ही संरक्षणवादी स्थानीय समुदायों के साथ निकटता से काम कर सह-अस्तित्व तथा टिकाऊ भूमि-उपयोग व्यवहारों को प्रोत्साहित करते हैं। लेकिन इन प्रयासों के बावजूद बाघों का संरक्षण बहुत कठिन कार्य है। मनुष्यों के कब्जे, शिकार, पर्यावास क्षरण तथा अब मोबाइल टावरों के कारण पैदा संकट इन शानदार जानवरों का भविष्य खतरे में डालता है। रणनीतिक नियोजन तथा क्षेत्रीय नियंत्रण से मोबाइल टावरों को संवेदनशील पर्यावासों से दूर रख कर वन्यजीवों पर उनका प्रभाव न्यूनतम किया जा सकता है। इसके साथ ही उपग्रह या आर्टिक नेटवर्क जैसी तकनीकों के प्रयोग से बाघ क्षेत्रों में बिना हस्तक्षेप के कनेक्टिविटी सुनिश्चित की जा सकती है। अंततः बाघों व अन्य वन्यजीवों का भविष्य प्रगति तथा संरक्षण के बीच संतुलन स्थापित करने की हमारी क्षमता पर निर्भर है।



जी पी पांडेय (लेखक, असम विश्वविद्यालय में प्रोफेसर हैं)

रत 2024 में विश्व की जीडीपी रैंकिंग में 5वें स्थान पर है। भारत की अर्थव्यवस्था विविधता और तेज विकास का दावा करती है, जो सूचना प्रौद्योगिकी, सेवाओं, कृषि और विनिर्माण जैसे प्रमुख क्षेत्रों द्वारा संचालित है। नागरिक उद्योग क्षेत्र भी विकास और गतिशीलता के एक महत्वपूर्ण चालक के रूप में उभर रहा है और निहितार्थ से देश के लिए आर्थिक विकास को गति दे रहा है। आज भारत तीसरा सबसे बड़ा विमान बाजार है। इस उछाल को कई कारकों के मिश्रण से देखा जा सकता है, जिसमें पर्यटन और बुनियादी ढांचे के विकास के साथ-साथ कम लागत वाले वाहक और डिस्पोजेबल आय में वृद्धि शामिल है। नए हवाई अड्डों का निर्माण, मौजूदा हवाई अड्डों का विस्तार और विश्व स्तरीय सुविधाओं की शुरुआत वैश्विक विमानन महाशक्ति के रूप में भारत की स्थिति को

अभी मजबूत करती है। भारत में हवाई यात्री यातायात, जिसमें घरेलू और अंतरराष्ट्रीय यात्रा दोनों शामिल हैं, 2023-24 में 395 मिलियन तक पहुंचने की उम्मीद है। वित्त वर्ष 2030 तक, यह अनुमान लगाया गया है कि भारत के घरेलू हवाई अड्डे पर यात्रियों की संख्या बढ़कर 700 मिलियन हो जाएगी, जबकि इसके अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे पर यात्रियों की संख्या 160 मिलियन तक पहुंच जाएगी। दुनिया भर के वैश्विक विशेषज्ञों का मानना है कि भारत सरकार द्वारा हवाई अड्डे के बुनियादी ढांचे में किए गए निवेश के कारण भारत वैश्विक विमानन के लिए सबसे रोमांचक बाजार बनने की राह पर है। हालांकि, केंद्र की प्राथमिकताएं एक जटिल वेन आरेख के बीच में हैं - आर्थिक अवसर को अधिकतम करना, साथ ही अपने डीकार्बोनाइजेशन लक्ष्यों को प्राप्त करने की दिशा में लगातार आगे बढ़ना। कार्बन कटौती की पहल को बढ़ावा देने के उनके निर्णय में इसे स्पष्ट रूप से देखा जा सकता है। इस साल की शुरुआत में, कोचीन अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डा दुनिया का पहला हवाई अड्डा बन गया जो पूरी तरह से सौर ऊर्जा द्वारा संचालित है। इस अभूतपूर्व परियोजना से अगले 25 वर्षों में 3,00,000 टन कार्बनडाई आक्साइड से बचने की



उम्मीद है - जो तीन मिलियन पेड़ लगाने के बराबर है। चौका देने वाले 66 भारतीय हवाई अड्डों में पहले ही सौर, पवन और जल स्रोतों द्वारा संचालित 100 प्रतिशत हरित ऊर्जा का उपयोग हासिल कर लिया है और 2025 तक 121 और हवाई अड्डों के कार्बन-तटस्थ होने का अनुमान है। भारत में, नागरिक उद्योग मंत्रालय एक हरित विकल्प, स्थायी विमानन ईंधन के उपयोग को प्रोत्साहित करके विमानन क्षेत्र में सतत विकास को बढ़ावा देने का नेतृत्व कर रहा है। भारतीय हवाई अड्डों में यह हरित क्रांति केवल

एसएएफ के 10 प्रतिशत मिश्रण को प्राप्त करने का लक्ष्य रखा है। जब पूरी दुनिया जलवायु परिवर्तन और संबंधित प्रभावों की भारी चुनौती का सामना कर रही है, तो एक योजना तैयार का ज राही है। बुनियादी ढांचे को बढ़ाने के लिए टिकाऊ दृष्टिकोण महत्वपूर्ण है। ऐसा प्रतीत होता है कि सरकार 360-डिग्री दृष्टिकोण अपनाकर सावधानीपूर्वक सही दिशा में कदम बढ़ा रही है। हवाई अड्डे के बुनियादी ढांचे को बढ़ाने के लिए सरकार का लक्ष्य (उड़ें देश का आम नागरिक) योजना के तहत 2024 तक 100 हवाई अड्डे विकसित करना है। आज तक, 74 हवाई अड्डे विकसित किए गए हैं। 2.15 लाख से अधिक उड़ान उड़ानें संचालित की गई हैं और 1.1 करोड़ से अधिक यात्रियों ने अब तक उड़ान उड़ानों का लाभ उठाया है। जबकि कनेक्टिविटी में सुधार और आपूर्ति श्रृंखला नेटवर्क को मजबूत करने के लिए नए हवाई अड्डे बनाए जा रहे हैं, यह हरित घटक के साथ किया जा रहा है। मंत्रालय ने कार्बन तटस्थता और नेट-शून्य उत्सर्जन की दिशा में काम करने के महत्व पर जोर देते हुए आगामी ग्रीनफील्ड हवाई अड्डों और संबंधित राज्य सरकारों के डेवलपर्स को मार्गदर्शन जारी किया है। इसमें हरित ऊर्जा स्रोतों के उपयोग को बढ़ावा देना शामिल है। कैपीएमजी की

एक रिपोर्ट के अनुसार, भारतीय विमान उद्योग पिछले पांच वर्षों में 18 प्रतिशत की चक्रवृद्धि वार्षिक वृद्धि दर से बढ़ रहा है। भारतीय नागरिक उद्योग एमआरओ बाजार, वर्तमान में, लगभग 900 मिलियन का है और लगभग 14-15 प्रतिशत की सीएजीआर पर वृद्धि करते हुए 2025 तक 4.33 बिलियन तक बढ़ने का अनुमान है। विभिन्न हितधारक अब तस्वीर में आ गए हैं क्योंकि यह परिवर्तन नवाचार के नए क्षेत्र प्रदान करता है। उदाहरण के लिए, ओडिशा सरकार ने हाल ही में राउरकेला, जेपौर और अमरदा रोड में हवाई अड्डों के लिए राइट्स लिमिटेड को सलाहकार नियुक्त किया है। कंपनी ने हरित हवाई अड्डे के विकास में अपनी विशेषज्ञता प्रदान की है। इससे पहले, उड़ान योजना के तहत शिवमोगा हवाई अड्डे के लिए एक विस्तृत परियोजना रिपोर्ट (डीपीआर) तैयार करने के लिए रेलवे पीएसयू पर हस्ताक्षर किए गए थे। हरित प्रथाओं की ओर यह बदलाव संसाधन प्रबंधन में भी सुधार करता है, लागत बचत उत्पन्न करता है और अंततः देश में विमानन क्षेत्र की समग्र प्रतिस्पर्धात्मकता को बढ़ाता है। भारत ने वैश्विक विमानन मार्गदर्शन पर खुद को मजबूती से स्थापित कर लिया है। जैसा कि हम भविष्य को अपनाया जारी रखते हैं

# झारखंड में राजनीतिक अशांति

वर्ष 2000 में अपनी स्थापना के समय से ही झारखंड राजनीतिक अशांति का सामना कर रहा है। इसलिए एक और संकट का सामना उसके लिए आश्चर्य का विषय नहीं है।



कल्याणी शंकर (लेखिका, वरिष्ठ पत्रकार हैं)



वर्ष 2000 में अपनी स्थापना के समय से ही झारखंड राजनीतिक अशांति का सामना कर रहा है। इसलिए एक और संकट का सामना उसके लिए आश्चर्य का विषय नहीं है। झारखंड का राजनीतिक इतिहास उथलपुथल से भरा है। पिछले दो दशक में यहाँ 11 मुख्यमंत्री रहे हैं। बारहवें मुख्यमंत्री के रूप में चंपई सोरेन ने शुक्रवार को पद की शपथ ली। इसके पहले पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन से प्रवर्तन निदेशालय-ईडी ने उनके आधिकारिक आवास पर 7 घंटे लंबी पूछताछ की और उनको इस्तीफा देने के लिए मजबूर होना पड़ा। इसका कारण गिरफ्तारी है जिसके परिणामस्वरूप राज्य में राजनीतिक संकट पैदा हो गया। झारखंड राज्य में राजनीतिक अस्थिरता का कारण सर्वोच्च पद पर भ्रष्टाचार और आरोप तथा अनेक नेताओं का पालाबदल रहा है। अतीत में राज्य के अनेक मुख्यमंत्रियों को भ्रष्टाचार के आरोपों के कारण अपने पद से इस्तीफा देना पड़ा है। ऐसे में हेमंत सोरेन की गिरफ्तारी भी आश्चर्यजनक नहीं थी। वे पहले से जानते थे कि देर-सवेर उनकी गिरफ्तारी होना निश्चित है। दुर्भाग्य से राज्य में इस बार संकट एक महत्वपूर्ण समय पर पैदा हुआ है जिससे अनेक सवाल पैदा होते हैं। झारखंड में राजनीतिक अस्थिरता तथा मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन के इस्तीफे और गिरफ्तारी के कारण विपक्षी गठबंधन 'इंडिया' में भी अनिश्चितता का माहौल पैदा हो गया है।

राज्य में झारखंड मुक्ति मोर्चा-जेएमएम, कांग्रेस व राष्ट्रीय जनता दल-राजद का गठबंधन शासन कर रहा है। ये सभी पार्टियां विपक्षी गठबंधन 'इंडिया' में शामिल हैं। इसलिए झारखंड के चटनाक्रम से अप्रैल-मई में होने वाला लोकसभा चुनाव भी प्रभावित हो सकता है। इससे 'इंडिया' गठबंधन के अस्तित्व व उसकी स्थिरता पर भी संकट मंडराने लगा है। ऐसे में यह सवाल भी महत्वपूर्ण हो जाता

दिलाई गई। चंपई सोरेन झारखंड मुक्ति मोर्चा-जेएमएम के प्रतिबद्ध वरिष्ठ सदस्य हैं और वे हेमंत सोरेन सरकार में परिवहन मंत्री रहे हैं। हेमंत सोरेन के पिता शिबू सोरेन के साथ चंपई सोरेन पार्टी के संस्थापक सदस्य हैं। हेमंत सोरेन ने अपने वारिस के रूप में चंपई सोरेन का चयन इसलिए किया क्योंकि वे न केवल पार्टी के लिए पूर्णतः प्रतिबद्ध हैं, बल्कि उनकी शक्ति वहाँ की जनता के बेहतर जीवन की गारंटी नहीं है। यही बात मोटेतौर से वर्ष 2000 में झारखंड के साथ गठित उत्तराखंड व छत्तीसगढ़ पर भी लागू होती है। झारखंड विधानसभा में 81 सदस्य हैं अतः 41 सदस्यों के बहुमत से सरकार बन सकती है। वर्तमान समय में जेएमएम-कांग्रेस-राजद गठबंधन के पास 47 सदस्य हैं, जबकि भाजपा के 25 तथा आजपू के पास तीन सदस्य हैं। बाकी सीटों का साझा रॉकपा, एक वामपंथी पार्टी तथा तीन निर्दलीय सदस्य करते हैं। कहा जाता है कि भारतीय जनता पार्टी-भाजपा ने विधायकों को अपनी ओर आकर्षित कर जेएमएम नीति गठबंधन को अस्थिर करने का प्रयास किया। इसके परिणामस्वरूप गठबंधन विधायकों को उस समय तक

सुरक्षित स्थान पर ले जाया गया जब तक नए मुख्यमंत्री चंपई सोरेन ने शपथ नहीं ले ली। वैसे पालाबदल की समस्या हमारी राजनीतिक व्यवस्था में एक समस्या बन चुकी है जिसके कारण 'रिजार्ट राजनीति' शुरू हो गई है। इसका अर्थ विधायकों को दलबदल से रोकने के लिए उनको सुरक्षित रिजार्टों में ले जाना है। इस प्रकार राजनीतिक व्यवस्था में दलबदल की समस्या से निपटने के गंभीर प्रयास करना जरूरी हो गया है। झारखंड में अस्थिरता के कारण विपक्षी दलों के गठबंधन 'इंडिया' को भी झटका लगा है। 'इंडिया' में एकता की कमी के कारण गठबंधन की दरारें स्पष्ट दिखने लगी हैं। ममता बनर्जी मोटेतौर से वर्ष 2000 में झारखंड के साथ गठित उत्तराखंड व छत्तीसगढ़ पर भी लागू होती है। झारखंड विधानसभा में 81 सदस्य हैं अतः 41 सदस्यों के बहुमत से सरकार बन सकती है। वर्तमान समय में जेएमएम-कांग्रेस-राजद गठबंधन के पास 47 सदस्य हैं, जबकि भाजपा के 25 तथा आजपू के पास तीन सदस्य हैं। बाकी सीटों का साझा रॉकपा, एक वामपंथी पार्टी तथा तीन निर्दलीय सदस्य करते हैं। कहा जाता है कि भारतीय जनता पार्टी-भाजपा ने विधायकों को अपनी ओर आकर्षित कर जेएमएम नीति गठबंधन को अस्थिर करने का प्रयास किया। इसके परिणामस्वरूप गठबंधन विधायकों को उस समय तक

के खिलाफ जांच कर रही हैं। इमें दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल, केरल के मुख्यमंत्री पिनारयी विजयन, राकापा नेता शरद पवार, हेमंत सोरेन, द्रमुक नेता व तमिलनाडु के मुख्यमंत्री स्टालिन तथा कांग्रेस के अनेक नेता शामिल हैं। पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी ने बड़े राज्यों को विभाजित कर तीन छोटे राज्यों का गठन किया था। मध्य प्रदेश से छत्तीसगढ़, बिहार से झारखंड तथा उत्तर प्रदेश से उत्तराखंड को अलग किया गया था। इसके पीछे मुख्य उद्देश्य इन क्षेत्रों का विकास करना था। लेकिन दो दशक बाद ये राज्य आज भी अस्थिरता व पिछड़ेपन का अनुभव कर रहे हैं। इससे स्पष्ट होता है कि केवल छोटे राज्यों का गठन ही लोगों के बेहतर जीवन की गारंटी नहीं है। यह आंकलन करने का समय आ गया है कि इन छोटे राज्यों का गठन किस उद्देश्य से किया गया था और वे इसमें कितनी सफलता प्राप्त कर सके हैं। जनता के लिए बेहतर विकल्पों के रास्ते खोजे जाने चाहिए। छोटी विधानसभाओं में विधायकों के पालाबदल के कारण अस्थिरता पैदा हो सकती है। छोटे राज्यों के चुनावों में स्थानीय मुद्दों को प्राथमिकता मिलती है जिससे प्रतिनिधियों का विभाजन छोटी पार्टियों और क्षेत्रीय नेताओं के बीच हो जाता है जो स्वतंत्र रूप से बेलेगाम होकर काम करते हैं। इसके लोगों के जीवन पर नकारात्मक प्रभाव पड़ सकते हैं। छोटे राज्यों में स्थिरता के अनेक कारण हो सकते हैं। छत्तीसगढ़ और उत्तराखंड में भाजपा और कांग्रेस के बीच सीधा मुकाबला है। लेकिन झारखंड में बहुदलीय व्यवस्था के कारण राष्ट्रीय पार्टियां क्षेत्रीय दलों पर निर्भर हैं जिससे अस्थिरता और राजनीतिक पालाबदल पैदा होते हैं। चुनावों में किसी राजनीतिक पार्टी को स्पष्ट बहुमत न मिलने पर छोटे और बड़े राज्यों में अस्थिरता पैदा होती है। विधि-निर्माताओं को पालाबदल से रोकने के लिए दलबदल-विरोधी कानून बनाया गया था। लेकिन कुछ विधायकों के धनबल व बाहुबल से प्रभावित होने के कारण यह कानून अक्सर विफल हो जाता है। समग्र चुनाव सुधारों के क्रियान्वयन के साथ ही चुनावों की राय द्वारा फंडिंग जरूरी हो गई है। राजनीतिक पार्टियों को व्यवस्था में न्याय तथा पारदर्शिता सुनिश्चित करने के लिए व्यावहारिक समाधान खोजने चाहिए।

# भारतीय हवाई अड्डों पर हरित क्रांति

## दुविधाग्रस्त नेता

अखिलेश यादव ने कहा कि हम भाजपा के बुलावे पर नहीं रामलला के बुलावे पर दर्शन करने जाएंगे। सामान्य लोग भी कहते हैं कि बाबा या इष्ट देवता बुलाएंगे अथवा योग आएगा तो दर्शन के लिए जाएंगे। आज कुछ राजनेता भी ऐसा ही बोल रहे हैं। भव्य और दिव्य मंदिर में भगवान रामलला की प्राण-प्रतिष्ठा का विशाल समारोह हर हृदय में बसे राम का था न कि किसी राजनीतिक पार्टी का। लेकिन अतीत में जन्मस्थान पर मंदिर निर्माण का विरोध करने वाले नेताओं ने निर्मंत्रण न मिलने वाले नये बहाने बनाते हुए बुलावे के बावजूद नहीं जाने को अपनी प्रतिष्ठा का प्रश्न बना लिया। इसका उत्तर तो उनको समय आने पर

## ट्रंप की मुश्किलें

पूर्व अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप एक बार फिर व्हाइट हाउस में प्रवेश के लिए जी जान से लगे हैं, लेकिन लगता है उनका ये सपना पूरा नहीं होने वाला है। उनकी मुश्किलें लगातार बढ़ती जा रही हैं। उनके ऊपर भारी संख्या में दीवानी, फौजदारी एवं आर्थिक मामलों के मुकदमे शुरू हो चुके हैं उन्हीं अदालत में कहा था कि राष्ट्रपति के विशेषाधिकारों के कारण उन पर ऐसे मुकदमे नहीं चल सकते हैं। लेकिन अदालत ने उनकी अपील को ठुकरा दिया। अपीलीय न्यायालय के न्यायाधीशों ने कहा, हम पूर्व राष्ट्रपति ट्रंप के इस दावे को स्वीकार नहीं कर सकते कि एक राष्ट्रपति के पास अपराध करने का असीमित अधिकार है। ट्रंप ने दावा किया था कि राष्ट्रपति के रूप में उनके कर्तव्यों के अंतर्गत आने वाले कार्यों के लिए उन्हें आपराधिक आरोपों से छूट प्राप्त है। अदालत ने दीवानी मामलों में उनके खिलाफ साधारण नागरिक के रूप में अभियोजन की अनुमति दी है। ट्रंप को जनादेश का अपहरण करने के प्रयास की सजा भी मिल सकती है। लेकिन विडंबना है कि वे आज भी रिपब्लिकन पार्टी के राष्ट्रपति उम्मीदवार की दौड़ में सबसे आगे हैं। - जंग बहादुर सिंह, जमशेदपुर

## आप की बात

### परीक्षाओं में धांधली

परीक्षाओं में चल रही व्यापक धांधलियों को खत्म करने के लिए केंद्र सरकार ने नए सख्त नियम जारी किए हैं। इसके कारण शिक्षकों का सम्मान रसातल तक पहुंच गया है। एक समय था जब मास्टर यानी गुरुजी को भगवान का दर्जा दिया जाता था और एक समय आज यह है कि अनेक आधुनिक गुरु करोड़ों रुपए की दक्षिणा बटोरने के लिए पूरी परीक्षा प्रणाली को ही ध्वस्त करने पर आमादा हैं। फर्जी लोगों से परीक्षा दिलवाने, बड़ी धनराशि लेकर पेपर लीक करने तथा नकली मार्कशीट और डिग्रियां बांटने की बीमारी फैलती ही जा रही है। विशेष तौर से उच्च शिक्षा संस्थानों में प्रवेश के लिए

### प्राकृतिक खेती

भारत की खेती में पहले गोबर की खाद व अन्य देसी तरीकों से ज्यादा से ज्यादा फसल लेने के प्रयास होते थे। लेकिन अब समय बदलने के साथ अधिक फसल लेने के लिए लगभग सभी किसान जम कर रासायनिक खाद और पेस्टीसाइड का प्रयोग कर रहे हैं। गत दो दशक से इनके जहरूत से ज्यादा प्रयोग के कारण धरती अपनी उर्वरता खो रही है। विषैले रसायनों के धरती के भीतर निरंतर जाते रहने से पानी भी दूषित हो रहा है तथा वातावरण में फैलते कीटनाशकों के कारण मनुष्यों के साथ खेती के लिए लाभदायक कीट पतंगों, चिड़ियों व

# निकायों के विकास पर खर्च होने वाली धनराशि में कटौती नहीं: एके शर्मा



## विधायकों को अयोध्या दर्शन कराने के लिए 10 लमजरी बसे उपलब्ध करायेगा परिवहन निगम

● रविवार 11 फरवरी को विधानसभा सदस्य करेगे राम लाला के दर्शन

लखनऊ। प्रदेश सरकार उत्तर प्रदेश विधानसभा के सभी सदस्यों को 11 फरवरी को भगवान श्रीराम की जन्मस्थली अयोध्या धाम का दर्शन करायेगी। इसके लिए परिवहन निगम द्वारा 10 सुपर लमजरी, प्रीमियम बसें सदस्यों को ले जाने के लिए विधानभवन के गेट संख्या 1 व 03 के सामने प्रातः 8:15 बजे उपलब्ध रहेंगी। परिवहन मंत्री दयाशंकर सिंह ने परिवहन निगम के प्रबंध निदेशक को बसों की उपलब्धता सुनिश्चित कराने के निर्देश दिये। परिवहन मंत्री ने निर्देश दिये कि अयोध्याधाम के दर्शन कराने वाली उक्त बसों की बाहरी व आंतरिक सफाई बेहतर रहनी चाहिए, पर्दे लगे होने चाहिए। बसों में सुरक्षा के दृष्टि से अग्निशमन यंत्र

अवश्य रहे। साथ ही फस्ट एड किट उपलब्ध रहे। बसों में रामधनु भी अवश्य बजे। चालक, परिचालक व्यवहार कुशल हों एवं बस में रहे। साथ ही वृद्धों में नेम प्लेट जरूर लगा होना चाहिए। परिवहन मंत्री ने कहा कि प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के नेतृत्व में प्रदेश की पुरातन संस्कृति एवं धार्मिक परम्पराओं को बढ़ाने का कार्य किया जा रहा है। इसी क्रम में धार्मिक एवं पौराणिक नगरी अयोध्या को सजाने एवं संवराने का कार्य किया जा रहा है और मर्यादा पुरुषोत्तम प्रभु श्रीराम का भव्य व दिव्य मंदिर बनाया जा रहा है। 22 जनवरी को रामलला विग्रह की प्राण प्रतिष्ठा के बाद से ही पूरे देश दुनिया के लाखों श्रद्धालु दर्शन करने के लिए आ रहे हैं। अपने साथ अयोध्या के गौरवशाली इतिहास और परम्परा को ले जा रहे हैं।

## विधानसभा कार्यवाही

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

विधानसभा में गुरुवार को समाजवादी पार्टी के सदस्य कमाल अख्तर, मनोज पांडेय तथा रविदास मेहरोत्रा द्वारा शहरी और ग्रामीण निकायों के क्षेत्रों में राज्य वित्त आयोग द्वारा आवंटित होने वाली धनराशि को घटाए जाने तथा इस मद का पैसा दूसरी मदों में लगाए जाने का मामला उठाया। प्रदेश के नगर विकास मंत्री एके शर्मा ने सभा सदस्यों द्वारा उठाए गये इस मुद्दे को सिर से खारिज करते हुए कहा कि राज्य वित्त आयोग द्वारा निकाय संस्थाओं के विकास पर खर्च होने वाली धनराशि में कोई कटौती नहीं हुई। नगर विकास मंत्री के जवाब से असंतुष्ट होकर सभा के सदस्यों ने सदन से वाकआउट किया।

प्रश्न प्रहर के बाद शून्य प्रहर में सभा के सदस्य कमाल अख्तर सहित अन्य सदस्यों ने कहा कि प्रदेश के अरसी हजार जनप्रतिनिधियों के अधिकारों का राज्य वित्त आयोग द्वारा हनन किया जा रहा है। शहरी और निकाय संस्थाओं के विकास, उसके कर्मचारियों को मिलने वाले वेतन आदि की जो धनराशि राज्य वित्त आयोग द्वारा दी जाती है उस धनराशि का उपयोग अन्य मदों में किया जा रहा है। सभा सदस्य कमाल अख्तर ने सरकार पर निकाय संस्थाओं के चुने गए जनप्रतिनिधियों के अधिकारों में भी कटौती की जा रही है। सभा के ही वरिष्ठ सदस्य मनोज कुमार पांडेय ने कहा कि जिस हिसाब से निकाय

संस्थाओं का क्षेत्रफल बढ़ा है उस हिसाब से राज्य वित्त आयोग द्वारा मिलने वाली धनराशि पर्याप्त होना तो दूर उसमें भी कटौती हो रही है। वित्त आयोग से मिलने वाली धनराशि का उपयोग अन्य मदों में किया जा रहा है। सभा के ही वरिष्ठ सदस्य रविदास मेहरोत्रा ने कहा कि तेरह साल से आबादी के हिसाब से धन आवंटन नहीं किया गया है। उन्होंने कहा कि राजधानी लखनऊ में धनाभाव में नालों और सीवरों की सफाई नहीं हो पा रही है। इस मुद्दे पर सभा के ही सदस्य इरफान ने मांग की कि प्रधानों के अधिकाधिक धन आवंटन किया

जाए ताकि ग्रामीण क्षेत्रों का सर्वांगीण विकास हो सके। जवाब में नगर विकास मंत्री एके शर्मा ने कहा कि राज्य वित्त आयोग की संसुतियों के अनुरूप ही 6 नगरीय और 40 ग्रामीण निकायों को क्षेत्र में विकास कार्यों के लिए पर्याप्त धनराशि दी जा रही है। निकाय संस्थाओं के विकास के लिए राज्य सरकार ने सीएमएनएसवाई योजना शुरू की है। जहां तक विपक्ष के सदस्यों का आरोप है कि निकाय संस्थाओं के विकास की धनराशि का गौशालाओं में किया जा रहा है तो ऐसा नहीं है। उसके लिए अलग से प्राविधान है। उन्होंने कहा कि धार्मिक

स्थलों के रखरखाव के लिए वंदन योजना शुरू की गयी है। जबकि नगरीय क्षेत्रों के विकास के लिए सीएम ग्रिड्स योजना शुरू कर गयी है। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार निकाय क्षेत्रों में सर्वांगीण विकास के साथ ही आडिटोरियम, और एक्जीक्यूटिव सेंटर बनाने का प्राविधान किया गया है। लखनऊ में विस्तारित सुजन के लिए भी पैसा दिया जा रहा है। बजट की समस्या नहीं है। दस सालों में चार फीसदी बजट बढ़ा है। नगर विकास मंत्री के इस जवाब से असंतुष्ट होकर सभा के सदस्यों ने सदन से वाकआउट किया।

## इस सरकार में सिर्फ बजट का आकार बढ़ा: लाल बिहारी यादव

### विधान परिषद की कार्यवाही

● उच्च सदन में प्रारंभ हुई वित्तीय वर्ष 2024-25 के आय व्ययक पर सामान्य चर्चा

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

विधान परिषद में गुरुवार को वित्तीय वर्ष 2024-2025 के आय-व्ययक पर सामान्य चर्चा प्रारंभ हो गई। चर्चा में भाग लेते हुए सभा नेता लाल बिहारी यादव ने कहा कि इस सरकार में सिर्फ बजट का आकार बढ़ा है। पिछले

बजट का 20 प्रतिशत से ज्यादा व्यय नहीं हुआ है। इस बजट में समाजवादी पेंशन बंद कर दी है। खानू नववस्था की विथित बहुत बढ़ता है। यूपी में जंगल रज है। महिलाओं की सुरक्षा एवं स्थिति बहुत दयनीय है। इस सरकार में सड़क गड़ढ़ा मुक नहीं बल्कि गड़ढ़ा युक्त सड़क है। बिजली आपूर्ति पूरी नहीं मिल पा रही है। 2025 में होने वाले महाकुम्भ के नाम पर लूट हो रही है। किसान और कृषि पर सरकार का कोई ध्यान नहीं है। इस बजट में ना ही किसानों की आय दुगुनी करने का कोई प्राविधान है। गोवाग आश्रय स्थल तो है पर वहां पानी, चारा, भूसा के अभाव में पशु मर रहे हैं। मऊ, गाजीपुर, आजमगढ़ में कई-कई किमी के तालाब हैं जिसमें मछली पालन कर आय और रोजगार को बढ़ाया जा सकता है परन्तु इस सरकार का उस पर कोई ध्यान नहीं है। आज विद्यालयों में पीटी अस्थापक नहीं है। यह सरकार पेंशन विरोधी सरकार है। मैं इस बजट का विरोध करता हूँ।

बसपा नेता भीमराव अम्बेडकर ने कहा कि इस सरकार में राज्य कर्मचारी, सचिवा, आउटसोर्सिंग कर्मचारियों की आय को बढ़ाने की कोई व्यवस्था नहीं है। यह मजदूरों का शोषण करने वाली सरकार है। इस बजट में जन-कल्याण के हितों का

## भूतपूर्व खिलाड़ियों व पहलवानों को दी जाए वित्तीय सहायता: मोहसिन रजा

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

उत्तर प्रदेश विधान परिषद सदस्य मोहसिन रजा ने गुरुवार को सदन में भूतपूर्व खिलाड़ियों, पहलवानों के वित्तीय सहायता का मुद्दा उठाया। उन्होंने कहा कि इन्हें दी जा रही वित्तीय सहायता वर्तमान में महंगाई के हिसाब से कम है। साथ ही सरकार से खिलाड़ियों को महंगाई के अनुसार वित्तीय सहायता प्रदान किए जाने की मांग की। उन्होंने कहा कि इन्हें दी जा रही वित्तीय सहायता वर्तमान में महंगाई के हिसाब से काफी कम है। उन्होंने पत्र के माध्यम से प्रस्ताव रखा कि उग्र के सम्मानित खिलाड़ियों को उनकी उपलब्धियों के दृष्टिगत राज्य राष्ट्रीय स्तर के खिलाड़ियों को 20 हजार रुपये व अंतरराष्ट्रीय स्तर के खिलाड़ियों को 30 हजार एवं अजुन, द्रोणाचार्य, ध्यानचंद, पद्मश्री अवार्ड प्राप्त खिलाड़ियों को 50-50 हजार रुपये की वित्तीय सहायता प्रदान की जाए।

खिलाड़ियों के कल्याणार्थ चलाई जाने वाली योजना के अंतर्गत वृद्ध, अशक्त एवं विपदाग्रस्त अथवा अर्जुन, द्रोणाचार्य, ध्यानचंद अवार्ड एवं खेल रत्न पुरस्कार व खेल जगत में उपलब्धियों के दृष्टिगत पद्मश्री एवं पद्मभूषण से सम्मानित खिलाड़ियों को शासनादेश में निहित व्यवस्था के अंतर्गत वित्तीय सहायता प्रदान की जाती है, जो वर्तमान में महंगाई के हिसाब से काफी कम है। उन्होंने पत्र के माध्यम से प्रस्ताव रखा कि उग्र के सम्मानित खिलाड़ियों को उनकी उपलब्धियों के दृष्टिगत राज्य राष्ट्रीय स्तर के खिलाड़ियों को 20 हजार रुपये व अंतरराष्ट्रीय स्तर के खिलाड़ियों को 30 हजार एवं अजुन, द्रोणाचार्य, ध्यानचंद, पद्मश्री अवार्ड प्राप्त खिलाड़ियों को 50-50 हजार रुपये की वित्तीय सहायता प्रदान की जाए।

प्राविधान नहीं है। इस सरकार में बिजली आपूर्ति नहीं हो पा रही है। यह आरक्षण विरोधी सरकार है। मैं इस बजट का विरोध करता हूँ। मंत्री संजय निहाल ने बजट पर बोले हुए कहा कि हमारी सरकार पिछड़ों का भी पूरा ध्यान रख रही है। हमारी सरकार में मछली

उत्पादन में वृद्धि हो रही है। हमारी सरकार ने मछुआरों के विकास के लिए मछुआ कोष की स्थापना की है। हमारी सरकार ने नीति बनाकर विकास का कार्य किया है। हमारी सरकार को मत्स्य उत्पादन के क्षेत्र में भारत सरकार ने उत्तर प्रदेश को बेस्ट प्रदेश का अवार्ड दिया है।

## निजी विश्वविद्यालय केवल डिग्री बांटने का काम कर रहे है: संचिन यादव

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

समाजवादी पार्टी के सदस्य इंजीनियर संचिन यादव ने राज्य सरकार द्वारा उत्तर प्रदेश निजी विश्वविद्यालय संशोधन विधेयक प्रस्तुत होने से पूर्व कहा कि निजी विश्वविद्यालय केवल डिग्री बांटने का काम कर रहे हैं। इन निजी विश्वविद्यालयों में प्रवेश और नियुक्तियों में आरक्षण नियमों की अनदेखी हो रही है। इन निजी विश्वविद्यालयों यूजीसी के मानकों की अनदेखी हो रही है। सरकार को चाहिए ऐसी व्यवस्था इन निजी विश्वविद्यालयों में होनी चाहिए कि इनमें अध्ययन का भी कार्य होना चाहिए।

कांग्रेस की विधानमंडल दल की नेता आराधना मिश्रा मोना ने कहा कि

27 निजी विश्वविद्यालय स्थापित किए जा चुके हैं। निजी विश्वविद्यालय अनियंत्रित हो गए हैं। मनमानी नियुक्तियां हो रही हैं और भारी भ्रमक फीस ली जा रही है। यूजीसी के नियमों की अवहेलना हो रही है। कांग्रेस सदस्य ने कहा कि निजी विश्वविद्यालयों पर सरकार का नियंत्रण होना चाहिए। सरकार को इस तरह की प्रभावशाली कमेटी बनानी चाहिए जो नियुक्तियों के साथ फीस निर्धारण का भी कार्य देखे। सभा के सदस्य अतुल प्रधान ने कहा कि निजी विश्वविद्यालयों पर सरकार अपना नियंत्रण होना चाहिए। उन्होंने कहा कि शासन से यदि स्कालरशिप न मिले तो यह निजी विश्वविद्यालय बंद हो जायेंगे। संशोधन विधेयक उच्च शिक्षामंत्री योगेन्द्र उपाध्याय ने कहा कि निजी विश्वविद्यालय

संशोधन विधेयक बहुत ही महत्वपूर्ण है। सरकार द्वारा शिक्षा के उन्नयन की दिशा में निजी विश्वविद्यालयों संशोधन विधेयक लाया गया। सभा के सदस्य अनिल प्रधान ने चित्रकूट में दुर्घटना और दैवी आपदा से मृतक के परिजनों को मुख्यमंत्री कुषक दुर्घटना योजना के तहत पीड़ित परिवार को मुआवजा मिल जाता था। लेकिन अब ऐसा नहीं है बिसरा रिपोर्ट 99 प्रतिशत कर की नहीं आती, जिससे पीड़ित परिवार करे मुआवजा नहीं मिल पाता। विधानसभाध्यक्ष सतीश महाना ने इस मामले में सरकार को ध्यानाकर्षण के लिए प्रेषित कर दिया। आज भी वित्तमंत्री द्वारा प्रस्तुत बजट पर चर्चा जारी रही। सभा के ओमप्रकाश सिंह, भाजपा के प्रकाश दिवेदी सहित दलीय सदस्यों ने बजट चर्चा में हिस्सा लिया।

## असंगठित क्षेत्र के मजदूरों के लिए सरकार से स्पष्ट नीति बनाने की मांग

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

विधान परिषद में बृहस्पतिवार को विपक्ष ने मदरसा शिक्षकों का मानदेय बंद होने और असंगठित क्षेत्र के मजदूरों की समस्याओं को प्रमुखता से उठाते हुए सदन की कार्यवाही रोक कर चर्चा कराए जाने की मांग की।

सभा सदस्यों ने आरोप लगाया कि मदरसा शिक्षकों का उत्पीड़न किया जा रहा है। वहीं बसपा ने उत्तर प्रदेश में असंगठित क्षेत्र के मजदूरों के लिए स्पष्ट नीति बनाने व मूलभूत सुविधा दिए जाने की मांग रखी। जिस पर मंत्री ने सरकार का पक्ष पेश किया और सभापति मानवेंद्र सिंह ने विपक्षी दलों का कार्य स्थान प्रस्ताव अस्वीकार करते हुए उचित कार्रवाई किए जाने की सरकार को निर्देश दिए। नियम 105 के तहत कार्यस्थान प्रस्ताव के रूप में मामला उठाते हुए सभा सदस्यों लाल बिहारी यादव, स्वामी प्रसाद मौर्य, डॉ. मान सिंह यादव, आशुतोष सिन्हा, मो. जासमीर अंसारी एक शाहनवाज खान ने आरोप लगाया कि मदरसा शिक्षकों का उत्पीड़न किया जा रहा है। सूचना की ग्राहता पर आशुतोष सिन्हा, स्वामी प्रसाद मौर्य एवं लाल बिहारी यादव ने अपने विचार व्यक्त किए। पशुधन एवं दुग्ध विकास मंत्री धर्मपाल सिंह ने सदन को तथ्यों से अवगत कराया। बसपा के भीमराव अम्बेडकर ने उत्तर प्रदेश में असंगठित क्षेत्र के मजदूरों की दयनीय दशा को लेकर विस्तार पूर्वक जानकारी दी।

## गोरखपुर में जल्द शुरू होगा सीबीजी का कर्मशियल उत्पादन

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/गोरखपुर

जल्द ही गोरखपुर देश के बायो फ्यूल उत्पादन करने वाले जिलों की रैंकिंग में शामिल हो जाएगा। इसके लिए धुरियापार के बायो फ्यूल कॉम्प्लेक्स में कम्प्रेस्ड बायो गैस (सीबीजी) के कर्मशियल उत्पादन की तैयारियां जोर-शोर से चल रही हैं। अक्टूबर 2023 से ही यहां स्थापित प्लांट का ट्रायल जारी है। उम्मीद जलाई जा रही है कि जल्द ही इसका औपचारिक उद्घाटन होगा। गुरुवार को कमिश्नर अनिल ढांगरा, जिलाधिकारी कृष्णा करुणेश और मुख्य विकास अधिकारी संजय मीना ने इंडियन ऑयल की तरफसे लगाए गए प्लांट का निरीक्षण कर ट्रायल का अवलोकन किया और इसे पूर्णरूप से संचालन योग्य बनाने के आग्रहों पर चर्चा की। धुरियापार की बंद पड़ी चीनी मिल के 50 एकड़ परिसर में बायो फ्यूल कॉम्प्लेक्स का निर्माण कराने की जिम्मेदारी इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन लिमिटेड के पास है। इसका शिलान्यास मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ और तत्कालीन केंद्रीय पेट्रोलियम मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने 18 सितंबर 2019 को किया था। इस कॉम्प्लेक्स में पहले चरण में सीबीजी और दूसरे चरण में एथेनाल का उत्पादन होना है। पहले चरण में सीबीजी प्लांट तैयार हो गया है जबकि दूसरे चरण में 900 करोड़ रुपये से टूजी (सेकेंड जेनरेशन) एथेनाल प्लांट का निर्माण होगा। 169 करोड़ रुपए की लागत वाली सीबीजी प्लांट में प्रतिदिन 230 टन काचरे से 28 टन बाँयो गैस बनाई जाएगी। इसका निर्माण कार्य पूरा हो जाने के बाद अक्टूबर 2023 से ही ट्रायल चल रहा है। इसमें परपली, पुआल, गेहूँ के डंठल, मक्के की डाढ़, गन्ने की पत्ती और गोबर का इस्तेमाल किया जाएगा।

## महिलाओं की सुरक्षा के प्रति गैर जिम्मेदार है भाजपा सरकार: आराधना मिश्रा 'मोना'

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

विधानसभा सत्र के दौरान कांग्रेस विधानमंडल दल नेता आराधना मिश्रा 'मोना' ने महिला सुरक्षा को लेकर योगी आदित्यनाथ सरकार को घेरा। मोना मिश्रा ने उत्तर प्रदेश की भाजपा सरकार पर महिलाओं के प्रति संवेदनशील ना होने और अपराधियों को संरक्षण देने का आरोप लगाया। कहा कि नागरिक सुरक्षा के प्रति उत्तर प्रदेश की सरकार बिल्कुल भी गंभीर नहीं है, यह हम नहीं कह रहे हैं, एनसीआरवी के आंकड़े आपके सामने हैं जिसमें पिछले आंकड़ों की तुलना में अपराध बढ़ा है, अब सरकार आंकड़ों के छुपाने के क्रम में एक नया काम कर रही है जिसके अंतर्गत ही राज्यपाल के अधिभाषण में सरकार महिलाओं की प्रति अपराध

को लिखने को मूल गई या उन्हें छोड़ दिया गया इससे सरकार की अस्पेदेनशीलता का अंदाजा लगाया जा सकता है। मोना ने कहा कि उत्तर प्रदेश में विभिन्न विचार धाराओं की सरकारी रही, सबसे ज्यादा कांग्रेस का शासनकाल रहा, चौधरी राधक सिंह की सरकार रही, समाजवादी पार्टी सरकार का शासन रहा, बहुजन समाज पार्टी की सरकार रही, और अब भारतीय जनता पार्टी की सरकार है सबने अपराधियों के साथ अपराधी की तरह व्यवहार किया लेकिन माननीय प्रधानमंत्री के संसदीय क्षेत्र वाराणसी के प्रख्यात विश्वविद्यालय बीएचयू में जो छात्राओं के साथ घटना हुई और 3 महीने तक कोई कार्रवाई नहीं हुई तो यह दिखाता है कि भारतीय जनता पार्टी सरकार में अपराधियों को संरक्षण देकर उनका

हौसला बढ़ाया जा रहा है। यह अन्य सरकारों एवं भाजपा सरकार में मूलभूत अंतर है, खानापूर्ति के लिए एक तरफ एंटी रोमियो स्क्रायड चलाया जा रहा है, इसके बावजूद एक साल में महिलाओं पर अपराध बढ़ा है, सुमंगला योजना एक अच्छी योजना है लेकिन दुर्भाग्य है कि उसमें अधिकांश मामले गलत पाए जा रहे हैं। आराधना मिश्रा मोना ने कहा कि मैं यह कहना चाहती हूँ यह प्रदेश आपका है, हमारा है, सबका है यह बजट विरोधाभास से नहीं सद्भाव से चलेगा। सरकार ने वहाँ के प्रति सकारात्मक रवैया रखे, आपको प्रदेश की जनता ने जनदेश दिया है। राज्यपाल का अधिभाषण सफेक कार्य पर लिखी अधूरी कहानी है, जिसके हर पहलू को पूरा करने की जिम्मेदारी सरकार की है।

## थल के साथ जल में भी मदद के लिए तैयार है यूपी 112

● मोबाइल डाटा टर्मिनल से लैस इमरजेंसी रिस्पांस बोट व 200 से अधिक पीआरवी कर्मियों की तैनाती

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

तीर्थराज प्रयाग और मौनी अमावस्या का स्थान जिसमें देश विदेश से लाखों की संख्या में तीर्थयात्रियों का आना शुरू है। तीर्थयात्रियों को किसी प्रकार की समस्या का सामना न करना पड़े इसके लिए यूपी-112 प्रयागराज पुलिस के साथ लगातार कार्य कर रही है। इस वर्ष तकनीकी सेवाओं को बढ़ाते हुए यूपी-112 न सिर्फ जमीन पर नागरिकों की सुरक्षा व सहायता के



लिए तत्पर है बल्कि जल की धारा में भी इमरजेंसी रिस्पांस बोट के साथ

तैयार है। यूपी-112 की एडीजी नीरा रावत ने कहा कि हमारा उद्देश्य है कि देश-विदेश से आने वाले नागरिक उत्तर प्रदेश के अच्छे अनुभव के साथ वापस जाएं। तीर्थयात्रियों को स्नान के दौरान नदी की धारा में सहायता पहुंचाने के लिए यूपी-112 पुलिस रेस्पांस विहिफिकल (पीआरवी) की तैयार पर पहली बार इमरजेंसी रिस्पांस बोट का सहारा लिया है। ये बोट मोबाइल डाटा टर्मिनल (एमडीटी) से लैस है। बोट की एमडीटी को यूपी-112 के कंट्रोल रूम से कनेक्ट किया गया है, ताकि आपात स्थिति में कोई भी सूचना तत्काल बोट तक भेजी जा सके, इसके अतिरिक्त तीर्थयात्रियों की सुविधा के लिए प्रयागराज में 3 इम्फ

मेंशन सेंटर भी बनाए गए हैं। जहां यात्रियों को मेला क्षेत्र से जुड़ी सभी जानकारीयें और आपात सहायता उपलब्ध करवाई जा रही है। मास मेलर में आने वाले तीर्थयात्रियों की सुरक्षा व सहायता के लिए प्रदेश भर से 200 से अधिक पीआरवी कर्मियों और 45 पीआरवी को तैनात किया गया है। मेला क्षेत्र की सुरक्षा और नागरिकों से बेहतर व्यवहार करने के लिए पीआरवी कर्मियों को विशेष प्रशिक्षण दिया गया है। तीर्थयात्रियों की सहायता के लिए मेला क्षेत्र में यूपी-112 का स्टाल भी लगाया गया है, जहां नागरिकों को यूपी-112 की विभिन्न सेवाओं की जानकारी प्रदान की जा रही है।

## कम्प्यूटर ऑपरेटर की ऑनलाइन भर्ती परीक्षा में सैध लगाने वाले एक दर्जन अभियुक्त गिरफ्तार

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

उत्तर प्रदेश पुलिस भर्ती एवं प्रोन्नति बोर्ड की 29 जनवरी 2024 से 8 फरवरी 2024 तक प्रचलित कम्प्यूटर ऑपरेटर की ऑनलाइन भर्ती परीक्षा में अभ्यर्थियों से मोटी रकम लेकर रिमोट एक्सेस सॉफ्टवेयर के जरिए प्रश्न-पत्र हल करने वाले सरगना सहित 12 सदस्यों को एसटीएफ ने गिरफ्तार किया है।

इनमें रचित चौधरी (सरगना), कर्मवीर (साँवर), दानवीर (सहयोगी), रजनीश कुमार (सहयोगी) अश्वनी (सहयोगी), अनिल कुमार (अभ्यर्थी), अक्षय तवर (अभ्यर्थी), मनीष सरोहा (अभ्यर्थी), आलोक चौहान (अभ्यर्थी), धर्मेन्द्र (अभ्यर्थी), लोकेश कुमार (अभ्यर्थी) और आर्यदेव तोमर (अभ्यर्थी) शामिल हैं। वर्तमान समय में उत्तर प्रदेश पुलिस में कम्प्यूटर ऑपरेटर की भर्ती परीक्षा प्रचलित है। इस परीक्षा को सफुशल सम्पन्न कराने के लिए एसटीएफ टीमों द्वारा सतर्क दृष्टि रखी जा रही थी। इसी सिलसिले में एसटीएफ की एक टीम बागपत में मौजूद थी। टीम को सूचना मिली कि आवास विकास कालोनी कम्बा बड़ौत में स्थित अनिल कुमार के मकान में कुछ व्यक्ति किराए पर कमरा लेकर 7 फरवरी 2024 को होने वाली कम्प्यूटर ऑपरेटर की परीक्षा में कम्प्यूटर सिस्टम हैक करके अभ्यर्थियों से मोटी रकम लेकर प्रश्न पत्र हल कराने वाले हैं। इस सूचना पर कार्रवाई करते हुए एसटीएफ ने तीन व्यक्तियों को गिरफ्तार किया। पेपर सॉल्व कराने के लिए बाकायदा एलाट कर रखा था परीक्षा केंद्र: तीनों से पृछताछ पर जानकारी मिली कि यह लोग 7



फरवरी को उग्र पुलिस में कम्प्यूटर ऑपरेटर की आयोजित परीक्षा में अभ्यर्थी के कम्प्यूटर की स्क्रीन शेर कर यही से पेपर सॉल्व कर रहे थे। पृछताछ पर यह भी ज्ञात हुआ कि रचित चौधरी द्वारा बिजेन्द्र फौजी निवासी शमली के कहने पर उसके विधान पब्लिक स्कूल दुहाई गजियाबाद में स्थित लैब को फर्जी तरीके से अपने नाम से अल्ट्राई कर परीक्षा कराने के लिए केंद्र आवंटित करा रखा है, जहां से अपने अन्य सहयोगियों की मदद से ये लोग ऑनलाइन परीक्षा हैकिंग का कार्य करते हैं।

पृछताछ से ज्ञात जानकारी के सम्बन्ध में एसटीएफ टीम हैकिंग के लिए तैयार किए गए सेंटअप की जानकारी के लिए परीक्षा केंद्र पहुंची, जहां से 7 अभ्यर्थियों एवं लैब के सहयोगी रजनीश कुमार व अश्वनी कुमार उपरोक्त को परीक्षा केंद्र विधान पब्लिक स्कूल से पृछताछ हेतु हिरासत में लिया गया। हिरासत में लिए गये व्यक्तियों से पृछताछ एवं तकनीकी छानबीन से यह तथ्य प्रकाश में आए कि गिरोह ने सुनियोजित तरीके से उक्त परीक्षा में अभ्यर्थियों से परीक्षा पेपर हल कराने के नाम पर अनुचित धनोपार्जन के उद्देश्य से गजियाबाद दुहाई में स्थित विधान पब्लिक स्कूल में कम्प्यूटर सिस्टम स्थापित किया। पलवल हरियाणा

निवासी राम चौहान जो कम्प्यूटर हैकिंग एक्सपर्ट हैं, ने रोहित चौधरी के कहने पर उक्त लैब में 7.02.2024 को परीक्षा केंद्र पर आर्वाइट सिस्टमों के इस्टाल कर इस सिस्टम को मास्टर सिस्टम बनाया ताकि जब जरूरत हो तब लैब में मौजूद अन्य सिस्टमों को इस मास्टर सिस्टम के जरिए एक्सेस ले सके और उक्त मास्टर सिस्टम को मदद से अपने सहयोगियों को मदद से अलग रखा गया ताकि किसी अभ्यर्थी को परीक्षा के समय उक्त सिस्टम आवंटित न हो। परीक्षा प्रारम्भ होने से पहले ही लैब में मौजूद अपने सहयोगियों के माध्यम से कही भी बैठकर रवि लैब में मौजूद मास्टर सिस्टम का रिमोट एक्सेस अपने सहयोगियों पर लेकर जिन-जिन अभ्यर्थियों से पैसे लेकर पेपर हल कराने की बात तय होती थी, इस मास्टर सिस्टम के जरिए सभी सिस्टम आपस में लेन के माध्यम से कनेक्ट होने की वजह से उन-उन अभ्यर्थियों को परीक्षा केन्द्र पर आर्वाइट सिस्टमों के एक्सेस ले लेता था और उसको अपने अन्य साथी जो पेपर हल करने में एक्सपर्ट थे उनके सिस्टम पर भेज देता था, जिससे केंद्र पर मौजूद 7 अभ्यर्थियों के सिस्टम का पूरा एक्सेस इनके पास पहुंच जाता था और ये प्रश्न-पत्र अपने सिस्टम से हल करते थे।

# लखीमपुर में 36 केंद्रों पर होगी आरओ, एआरओ परीक्षा

● डीएम ने की बैठक, 36 परीक्षा केंद्रों पर 15850 अभ्यर्थी देगे परीक्षा ● डीएम ने बोले. छोटी गलती भी होगी अक्षम्य ● आयोग के समन्वय पर्यवेक्षक ने सेक्टर, स्टैटिक मजिस्ट्रेट, केंद्र व्यवस्थापकों को बताई बारीकियां, दिया प्रशिक्षण

लखीमपुर खीरी। जिले में 11 फरवरी को उग्र लोक सेवा आयोग प्रयागराज द्वारा 36 परीक्षा केंद्रों पर दो सत्रों :सुबह 9रू30 से 11रू30 बजे तक व दोपहर 2रू30 से 3रू30 बजे तक में समीक्षा अधिकारी सहायक समीक्षा अधिकारी परीक्षा होगी। जिसमें 15850 अभ्यर्थी परीक्षा देंगे। गुरुवार को डीएम महेंद्र बहादुर सिंह ने कलेक्ट्रेट में आरओ,एआरओ परीक्षा कुशलतापूर्वक संपन्न कराने को लेकर बैठक की। बैठक की अध्यक्षता करते हुए डीएम ने स्टैटिक एवं सेक्टर मजिस्ट्रेट, केंद्र व्यवस्थापक व सहायक केंद्र व्यवस्थापकों को निर्देश दिया कि परीक्षा के जो नियम और

शर्तें हैं उनके अनुरूप ही परीक्षा कराई जाए। उन्होंने कहा कि किसी भी स्तर पर छोटी से छोटी गलती भी अक्षम्य होगी। डीएम ने कहा किसी भी प्रकार की गड़बड़ी संज्ञान में आई तो व्यक्तिगत रूप से जवाबदेही जिम्मेदार अधिकारियों की होगी। सभी स्टैटिक एवं सेक्टर मजिस्ट्रेट केंद्र व्यवस्थापक व केंद्र सहायक पहले ही यह देख लें कि किसी भी केंद्र पर कोई कमी न रह जाए। डीएम ने बताया कि गाइडलाइन के अनुसार ही परीक्षा को संपादित करना है। इसलिए गाइडलाइन को अच्छे से पढ़ ले। ताकि परीक्षा के दौरान किसी प्रकार की त्रुटि ना हो।



परीक्षा के दौरान कक्षा में अभ्यार्थियों को सीटिंग प्लान के अनुसार ही बैठाएं। सभी के परीक्षा के दौरान आईडी होना बेहद जरूरी है। निर्देश दिए कि परीक्षा को लेकर किसी भी स्तर पर कोताही न बरती जाए। डीएम ने कहा कि सेक्टर मजिस्ट्रेट परीक्षा से जुड़े समस्त तैयारियों को समय से पूर्ण करा लें और लोक सेवा आयोग की ओर से निर्धारित मानकों का पालन सुनिश्चित करें। प्रत्येक कक्ष में सीसीटीवी कैमरे

नजर रहेगी। स्पेशल सेल एक्टिव रहेगा। इन परीक्षाओं की संवेदनशीलता को समझते हुए आप में से कोई भी किसी भी प्रकार की लापरवाही नहीं बरतेगा। एडीएम संजय कुमार सिंह ने परीक्षा प्रारंभ होने से लेकर और समाप्ति तक के सभी बिंदुओं के बारे में बैठक में शामिल सभी को अवगत कराया। आयोग के निर्देशों का सख्ती से पालन सुनिश्चित करें। अप्सरों को परीक्षा में उनके उत्तरदायित्व बताएं। आयोग से नामित समन्वयी पर्यवेक्षक प्रमोद कुमार, सहायक पर्यवेक्षक आनंद शर्मा, प्रशांत कुमार महंथ ने परीक्षा से जुड़ी हर छोटी-बड़ी जानकारी देकर संबंधित को प्रशिक्षण दिया। पूछे गए प्रश्नों का सारगर्भित उत्तर देकर उनकी जिज्ञासाओं को शांत किया। आरओ,एआरओ परीक्षा को शुचितापूर्ण तरीके से सम्पन्न कराने के लिए 12 सेक्टर मजिस्ट्रेट तैनात किए गए हैं। यह मजिस्ट्रेट पूरे समय भ्रमण करते रहेंगे।

# स्वच्छता एक अच्छी आदत जीवन की बढ़ती गुणवत्ता

● महिला महाविद्यालय में शिबिर का हुआ आयोजन

फतेहपुर। राष्ट्रीय सेवा योजना के तत्वाधान में एक दिवसीय शिबिर के अंतर्गत स्वच्छता कार्यक्रम का आयोजन किया। शुरुआत महाविद्यालय की प्राचार्य डॉ. सरिता गुप्ता के निर्देशन में सरस्वती पूजन कर किया। छात्राओं के मध्य भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। अपने भाषण के माध्यम से छात्राओं ने कहा कि स्वच्छता एक अच्छी आदत है जो हमारे जीवन की गुणवत्ता को बढ़ाता है। स्वच्छता का अर्थ है अपनी आसपास की जगह को गंदगी से मुक्त रखना और खुद को साफसुथरा रखना है, सिर्फ अपने घर की ओर खुद की सफाई स्वच्छता नहीं है बल्कि स्वच्छता का मतलब हमारे घर के पास पड़ोस में भी मौजूद गंदगी जैसे धूल मिट्टी खुला

कचरा जमा हुआ गंदा पानी गड्डे आदि से मुक्त होना भी है। आसपास सफाई रहेगी तो स्वास्थ्य भी बेहतर होगा। राष्ट्रीय सेवा योजना की स्वयं सेविकाओं ने महाविद्यालय की छात्राओं को जागरूक करने के लिए महाविद्यालय परिसर की साफसफाई भी की। राष्ट्रीय सेवा योजना कार्यक्रम अधिकारी डॉ ज्योति ने छात्राओं को जागरूक करते हुए कहा कि जिनकी उम्र एक जनवरी 2024 को 18 वर्ष की पूरी हो जाएगी वे छात्राएं अपना वोट आईडी कार्ड बनवा लें तथा आने वाले चुनाव में अपने मताधिकार का प्रयोग करें। डॉ. गुलशन सक्सेना, डॉ. मीरा पाल, डॉ. शकुंतला, डॉ. लक्ष्मी भारती, डॉ. प्रशांत द्विवेदी, डॉ. रेखा वाम, डॉ. शरद चंद्र राय, डॉ. अजय कुमार, डॉ. रमेश सिंह, डॉ. चंद्र भूषण, डॉ. जिया तसनीम, डॉ. राजकुमार, अनुष्का, आनंद कुमार एवं समस्त कर्मचारीगण उपस्थित रहे।

# सांसद के साथ चैयरमैन ने रेलमंत्री से मिलकर ट्रेनों के स्टापेज बहाल करने सहित कई मांगों का सौंपा ज्ञापन पत्र

● मुरी एक्स. के स्टापेज की बहाली, तूफान एक्सप्रेस के स्थान पर मगध, कोटा एक्स., संगम डाउन के स्टापेज की मांग

● स्टेशन पर तिरंगा झण्डा लगवाने, नये अण्डपास के अतिथीघ की निर्माण मांग

कानपुर देहली। जनपद के प्रमुख आर्दश रेलवे स्टेशन रूमा में कोरोना काल में बन्द की गयी मुरी एक्सप्रेस के स्टापेज की बहाली के साथ अन्य मांगों के समर्थन में क्षेत्रीय सांसद देवेन्द्र सिंह भोले व चैयरमैन रामजी गुप्ता ने रेलमंत्री अश्वनी वैष्णव को ज्ञापन सौंपा। रेलमंत्री द्वारा मांगों के शीघ्र निस्तारण के

आश्वासन पर कर्त्याई व क्षेत्रीय लोगों ने संतोष व्यक्त किया है। आर्दश रेलवे स्टेशन रूमा जनपद का प्रमुख स्टेशन है, जनपद मुख्यालय से नजदीक होने के चलते यहाँ से लखनऊ, प्रयागराज, दिल्ली की ओर भारी संख्या में यात्री आवागमन करते हैं, कोरोना काल में जम्पू तक जाने वाली मुरी एक्सप्रेस का ठहराव बन्द कर दिया गया था, हावड़ा से चलकर श्रीगंगानगर की ओर जाने वाली उद्यान आभा तूफान एक्सप्रेस का संचालन भी बन्द कर दिया गया था, जनपदवासियों को आवागमन में परेशानियों का सामना कर पड़ रहा था। सांसद भोले, चैयरमैन रामजी गुप्ता के साथ एक प्रतिनिधिमंडल ने रेलमंत्री अश्वनी वैष्णव से मुलाकात की तथा ट्रेनों के संचालन के साथ, निर्माणधीन को आखाँकी के शीघ्र निर्माण, नये अण्डपास के अतिथीघ्र निर्माण कराया जायेगा।

# अराजक तत्वों पर होगी कड़ी कार्रवाई: जेपी शर्मा



पीस कमेटी की बैठक लेते कोतवाल व अन्य।

● प्रभारी निरीक्षक ने पीस कमेटी की बैठक में दिये निर्देश

गुरुवार को स्थानीय कोतवाली परिसर में आयोजित पीस कमेटी की बैठक को प्रभारी निरीक्षक जेपी शर्मा ने संबोधित करते हुये कहा कि सामान्य निर्वाचन लोकसभा 2024 को निष्पक्ष व निर्भीक ढंग से सम्पन्न कराने के लिये अराजक तत्वों को चिन्हित कर कार्रवाई की जायेगी। साथ ही

बनाये रखने में सहयोग करने की अपील करते हुये कहा कि अराजकता फैलाने वाले लोगों के विरुद्ध कार्रवाई की जायेगी। गुरुवार को स्थानीय कोतवाली परिसर में आयोजित पीस कमेटी की बैठक को प्रभारी निरीक्षक जेपी शर्मा ने संबोधित करते हुये कहा कि सामान्य निर्वाचन लोकसभा 2024 को निष्पक्ष व निर्भीक ढंग से सम्पन्न कराने के लिये अराजक तत्वों को चिन्हित कर कार्रवाई की जायेगी। साथ ही

बोर्ड परीक्षाओं को नकल विहीन व पारदर्शी ढंग से सम्पन्न कराया जायेगा। मौजूद लोगों से उनके आसपास हो रहे गैरकानूनी कार्यों व अराजक तत्वों की सूचना देने की अपील की है। इस दौरान कल्या प्रभारी रोचिन सिंह, उपनिरीक्षक चन्द्रभान सिंह, विनय शर्मा, आनन्द मिश्रा, हेड मोहरीर राघवेंद्र सिंह सहित हाजी मशरूर, नौरज मिश्रा, विजय दुहरे, व्यापारी नेता शिवमराज वर्मा, अरूण कुमार, सुगम दुवे आदि मौजूद रहे।

# हत्या के नामजद अभियुक्त गिरफ्तार, मेजे गाए जेल

मोहम्मदी खीरी। नगर के मोहल्ला सरेया में दो पक्षों में हुई मारपीट में एक युवक मर्त की मौत के बाद, नाम जद रिपोर्ट के आधार पर पुलिस ने चार लोगों को गिरफ्तार कर जेल भेजा है परंतु सवाल यह उठता है की पुलिस ने जिन चार लोगों को गिरफ्तार करके जेल भेजा है उस पुलिस की विवेचना पर प्रश्न चिन्ह सा लग गया है आम चर्चा के अनुसार प्रधान और प्रधान के पुत्र को रजिशन फसाया गया है, दूसरे पक्ष की रिपोर्ट भी दर्ज नहीं की गई, पहले पुलिस ने गैर इरादतन हत्या की रिपोर्ट दर्ज की और सुबह दबाव के चलते हत्या में तर्फीमी की गई परंतु पुलिस ने विवेचना न कर सिर्फ नामजद अभियुक्तों को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया जिसमें आम जन् से लेकर बुद्ध जीवियों में चर्चा का विषय बना हुआ है वही शासन का दिशा निर्देश कि दोषी छूटे न और बेकसूर जेल न जाए इस पर भी प्रश्न चिन्ह लग गया है पुलिस ने अपनी पीठ थपथपते हुए सभी नामजदों को जेल भेज कर अपने कर्तव्यों की इति श्री कर ली है।

# विवक न्यूज

## रोजगार मेले में 110 अभ्यर्थियों का चयन, चयन पत्र वितरित

कानपुर देहात। मिशन निदेशक, उा कोशल विकास मिशन लखनऊ के निर्देशानुसार कोशल विकास मिशन, आईटीआई एवं सेवायोजन द्वारा संयुक्त रूप से विकास खण्ड स्तरीय नूद रोजगार मेला विकास खण्ड परिसर अमरौथा कानपुर देहात में आयोजित किया गया। विकास मेला का शुभारंभ मुख्य अतिथि केन्द्रीत राज्य कृषि सेशन, लघु और माध्यम उद्यम मंत्रालय द्वारा प्रताप मंडल जी के प्रतिनिधि एयाम सिंह सिंसोरिया जी द्वारा किया गया। उक्त रोजगार मेले में कोशल विकास मिशन एवं आईटीआई उर्तीया व गैरतकनीकी प्रशिक्षार्थियों/अभ्यर्थियों द्वारा प्रतिभाग किया गया। रोजगार मेले में आर.एम. नैन पाव सर्विस, स्मार्ट केयर हॉस्पिटल, विमोशरिफल पा. लि., निमस्कोन हॉल प्राइवेट लिमिटेड आदि कुल 7 कम्पनियों द्वारा प्रतिभाग किया गया। विकास खण्ड स्तरीय रोजगार मेले में कुल 347 अभ्यर्थियों ने प्रतिभाग कियाए जिसमें से उपरोक्त कम्पनियों द्वारा 347 अभ्यर्थियों का साक्षात्कार किया गया, अभ्यर्थियों में से 110 अभ्यर्थियों का चयन किया गया जिसमें से एयाम सिंह सिंसोरिया पूर्वमण्डल अध्यक्ष ओमजी गुप्ता व दिव्यांगु सिंसोरिया विद्यार्थी परिषद के सदस्योजक के कर कमलों से 15 अभ्यर्थियों को चयन पत्र वितरित किये गये।

## चाचा भतीजे में भूमि विवाद में चले लारी डंडे, कई लोग घायल

फर्रुखाबाद। भूमि विवाद में चाचा-भतीजे में विवाद के दौरान लारी-डंडे चले गये। जिससे कई लोग घायल हो गये। पुलिस ने घायलों को मेडिकल के लिए भेजा। अनुपपुर थाना क्षेत्र के ग्राम नमाल रामप्रसाद में मुलायम सिंह आरुण पुत्र प्रवेश यादव, आकाश यादव, प्रमोद यादव, प्रम यादव के साथ खेत पर गया था। वहीं दूसरे पक्ष के रैतान यादव ,जोगिंदर यादव, महेश यादव व शैलेन्द्र यादव पुत्र बसंत सिंह ये उनका मेड कानने को लेकर विवाद हो गया। देखते ही देखते दोनों पक्ष एक-दूसरे पर हमलावर हो गये। दोनों पक्षों में जमकर लारी-डंडे चले। असलह लहराने की भी चर्चा है। पुलिस मामले की जांच कर रही है। थानाध्यक्ष मिश्रा पचीरी ने बताया कि जाँच की जा रही है। घायलों को उपचार व मेडिकल के लिए भेजा गया है। तहरीर मिलने पर मुकदमा दर्ज किया जायेगा।

## विवाहिता की पायल साफ करने के बहाने चांदी पार कर दी

फर्रुखाबाद। मायके आयी विवाहिता की पायल साफ करने के बहाने आरोपी ने चांदी साफ कर दी। मामले की जानकारी लेने पर गाम्नीणों ने उसे पकड़ कर थाने ले आये। राजेपुर थाना क्षेत्र के ग्राम मौलाना कड़का निवासी कुशेश पुत्र अमर सिंह की पुत्री मिन्की पत्नी उदेन्द्र निवासी मंडियन देवी गुरुसहयगंज कबीज से अपने मायके आयी थी। गुरुवार को विहार के सनात बेगुसराई बर्ड नम्बर 1 निवासी सुबेन्द्र साह पुत्र रामनन्द साह उसके मायके आया। सुबेन्द्र ने मिन्की से 10 रूपये में तोडिया साफ करने को कहा। मिन्की ने अपनी एक जोड़ी तोडिया उसे साफ करने के लिए दे दी। आरोपी सुबेन्द्र ने उसे एक कैमिकल की बोतल में डाला और कुछ देर बाद तोडिया साफ कर वापस कर दी। तोडिया ज्यादा साफ होने पर मिन्की को थक हुआ तो परिजनों को जानकारी दी। जिसके बाद परिजनों ने तोडिया का वजन करवा तो 50 ग्राम चाँदी कम निकली। गाम्नीणों ने उसे भेद लगा गयी। गाम्नीण आरोपी को थाने ले आये। थानाध्यक्ष कमिल खान ने बताया कि मांगला उनकी अमी जानकारी ने नही है। तहरीर मिलने पर जाँच की जायेगी।

## टेंट हाउस कर्मी ने दुकान पर फांसी लगाकर की आत्महत्या

फर्रुखाबाद। बीती राट टेंट हाउस कर्मी ने अपनी दुकान में ही फांसी लगाकर जान दे दी। सूचना पर पंडुही पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पंजनामा की कार्यवाही कर पोस्टमॉरम के लिए भेजा। अनुपपुर थाना क्षेत्र के ग्राम पट्टा निवासी रामेश्वर कुशवाह जयपुर में खपाई का कार्य करते हैं। उनका 20 वर्षीय पुत्र कनकान नाथ में ही टेंट हाउस खलाता है। बीती रात वह घर से दुकान पर आ गया और फिर घर नहीं लौटा। सुबह उसकी भी राम डकैली उसकी तलाश में दुकान पर आयी तो शट्टर खोलकर देखा तो कनकान का शव खून की रस्सी से छत के कुड़े में फांसी पर झूल रहा था। पुत्र को फांसी पर झूलते देख रामडकैली की चीख निकल गयी। चीख सुकान सुनकर मौके पर भेड लगा गयी। ग्राम प्रधान आशा राम ने मामले की सूचना पुलिस को दी। सूचना मिलने पर थानाध्यक्ष मिनेश पचीरी व फिड सुबिंदर टीम मौके पर पहुंची। पुलिस ने शव को नीचे उतारा। मृतक पाए आँसुओं में पीछे नंबर का था। उसकी एक बहन की शादी हो चुकी है। मृतक की भी रामडकैली का से-के कर बुश हल हो गया।

## सूने पड़े घर में ताले तोड़कर चोरी

फर्रुखाबाद। थाना राजेपुर के ग्राम तुसीएर निवासी विजय कुमार सिंह ने थाना पुलिस को तहरीर दी। तहरीर में कहा कि वह दिवंगे में नौकरी करता है। वह घर से लगभग 3 महीने पूर्व गया था। जब बीते 7 फरवरी को शाम 5 बजे वह घर वापस लौटा तो घर का ताला खोलकर भीतर गया तो पता चला की घर में चोरान दिव्दू, 2 बेटी गेहुं आदि सामान चोरी कर लिया गया। थानाध्यक्ष कमिल खान ने बताया कि तहरीर मिल गयी है। पुलिस तहकीकात कर रही है।

# सपा सरकार में किसान हित में कई कार्य किये गये थे: जमालुद्दीन

गुरुसहायगंज (कन्नौज)। प्रतिवर्ष की तरह इस वर्ष भी बुलबुल कोल्ड स्टोरेज का पूर्व विधायक जमालुद्दीन सिद्दीकी ने फीता काटकर उद्घाटन किया। किसानों की समस्याओं के प्रति सरकार गंभीर नहीं है। मलिकपुर फर्रुखाबाद रोड स्थित बुलबुल कोल्ड स्टोरेज का पूर्व विधायक जमालुद्दीन सिद्दीकी ने सैकड़ों किसानों के बीच फीता काटकर सत्र का शुभारंभ किया। सपा शासन काल में हमारी सरकार ने योजनाओं के माध्यम से किसानों के हितों की बात एवं काम किया था। वर्तमान सरकार किसानों के हितों की अनदेखी कर रही है। पूर्व ब्लाक प्रमुख राशिद जनाल सिद्दीकी एवं सैयद अहमद उसैब ने कहा कि व्यापार में ईमानदारी बहुत जरूरी है। जो लोग पूरी ईमानदारी के साथ व्यापार करते हैं उन्हें सफलता मिलती है। कोल्ड स्टोरेज के उद्घाटन के मौके पर सपा नेता अरशद जनाल सिद्दीकी, सैयद अहमद उसैब, आमिर सिद्दीकी, राजेंद्र सिंह, आदि सहित सैकड़ों किसान मौजूद रहे।

# डीएम की अध्यक्षता में समीक्षा अधिकारी/ सहा. समीक्षा अधिकारी परीक्षा की तैयारी बैठक संपन्न



संवाददाता। फर्रुखाबाद

डीएम डॉ0 वीके सिंह की अध्यक्षता में कलेक्ट्रेट सभागार फतेहगढ़ में समीक्षा अधिकारी/ सहायक समीक्षा अधिकारी परीक्षा की तैयारी बैठक संपन्न हुई बैठक में जिलाधिकारी द्वारा निर्देशित किया गया कि परीक्षा को शुचितापूर्ण तरीके से सम्पन्न करें। परीक्षा कराने में कोई परेशानी होने पर उच्चाधिकारियों को अवगत कराएँ। सभी केंद्रों पर समुचित पुलिस सामले कर ली जाये। सभी परीक्षार्थियों की समुचित चैकिंग करा ली जाये। प्रश्नपत्र खोलने की वीडियोग्राफी

कराई जाये। ये सुनिश्चित कर लिया जाए की सभी परीक्षा केंद्रों पर सीसीटीवी कैमरे सुचारु रूप से चल रहे हों। सभी कक्ष निरीक्षकों के परिचय पत्र बने हो किसी भी अनाधिकृत व्यक्ति को परीक्षा केंद्र पर प्रवेश न दिया जाए। परीक्षा शुरू होने से 10 मिनट पहले सभी गेट बन्द करा दिये जायें। केंद्र व्यवस्थापक ये सुनिश्चित कर ले कि कोई भी इलेक्ट्रॉनिक गैजेट परीक्षा केंद्र में न पहुंचे सभी परीक्षा कक्षों में दीवार घड़ी लगवा ली जाए। जिले में 16 परीक्षा केंद्र बनाए गये बैठक में मुख्य विकास अधिकारी अपर जिलाधिकारी व संबंधित अधिकारी मौजूद रहे।

# लूटपाट करने गये बदमाशों ने बुजुर्ग माई बहन की गला घोटकर की हत्या, आला अफसर मौके पर

मौदहा, हमीरपुर। क्षेत्र के ग्राम पारा में बीती रात लुटने के इरादे से एक घर में युसे बदमाशों ने भाई बहन की हत्या कर दी। सुबह इस घटना की जानकारी होते ही ग्रामीणों ने हड़कंप मच गया। दोनों शवों के मुंह में कपड़ा ठसा होने के कारण अंदाजा लगाया जा रहा है कि लूटपाट का विरोध करने पर बदमाशों ने दोनों की हत्या की है। मामले की जानकारी होते ही पुलिस अधीक्षक, पुलिस क्षेत्र अधिकारी व विहार पुलिस ने मौके पर पहुंच मृतक भाई बहनके शवों को मेडिकल परीक्षण के लिए भेज घटना की जांच पड़ताल शुरू कर दी है।



घटना स्थल पर जानकारी लेते पुलिस अधिकारी

विहार थाना क्षेत्र के ग्राम पारा निवासी कृष्ण दत्त सोनी (70) पुत्र कल्लू व उसकी सगी बहन केश कली (62) साथ में रहते हैं। बुधवार की देर रात चोरी के इरादे से बदमाश उनके घर में घुस गए और दोनों भाई बहन के मुंह में कपड़ा ठूस कर उनकी हत्या कर दी। सुबह लगभग 11 बजे के बाद पड़ोसी महिला ने अपनी छत से कृष्ण दत्त को

संदिग्ध अवस्था में कमरे के फर्श में पड़े देखा तो उसमें यह जानकारी अपने परिजनों को दी, लोगों ने कई आवाजे लगाई तो ग्रामीणों को किसी अनजानी का आशंका होने पर उन्होंने इस मामले की सूचना पुलिस को दी। सीओ मौदहा श्रेयस त्रिपाठी ने मौके पर पहुंच मृतकों के शवों व घटनास्थल की जांच पड़ताल कर उनके शवों को मेडिकल परीक्षण के लिए भेज दिया है। मृतकों

के शरीर में चोटों व किसी घाव का निशान नहीं होने से अंदाजा लगाया जा रहा है कि चोरों की आहत से कृष्ण दत्त व केश कली के जागने से कृष्ण दत्त ने उनके मुंह में कपड़ा ठूस गला दबाकर हत्या की है। कृष्ण दत्त अविवाहित था। छोटा भाई रमाशंकर अपने परिवार सहित कानपुर में रहता है जबकि केश कली सिंसोरियर थाना क्षेत्र के टोला गांव में भी ब्याही थी।

# मंडल के जनपदों से समन्वय बनाकर बना लें कार्य योजना: जिलाधिकारी

फतेहपुर। मंडलस्तरीय प्रधानमंत्री कृषि सिंचाई योजना के वेटरशेड घटक 2.0 एवं सरस मेला के सफ्न आयोजन कराने हेतु कलेक्ट्रेट स्थित महात्मा गांधी सभागार में डीएम इंदुमती की अध्यक्षता में बैठक संपन्न हुई। या. गुराज सिंह महाविद्यालय शांतीनगर में 15 फरवरी को मेले के आयोजन के लिए मंच, टेंट, स्टाल, प्रदर्शनी आदि की व्यवस्थाओं के लिए मंडल के जनपदों से समन्वय बनाकर स्टाल व प्रदर्शनी की सूची लें ले और कार्य योजना बना लें। राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन के स्वयं सहायता समूह की सफल महिलाओं की कहानी उनकी जुबानी साझा करने के लिए सूची तैयार कर ली जाये। पीएम कृषि सिंचाई योजना के वेटरशेड घटक 2.0 के लाभार्थियों से संवाद कर उनके जीवन में हुए आमूलचूल परिवर्तन को उचित रूप से प्रदर्शित करने का प्रयास किया जाये।

शासन द्वारा निर्धारित गाइड लाइन के अनुसार स्टैंडी व फ्लैक्सो बनाकर लगावाई जाये। प्रतिभाग करने के लिए जनप्रतिनिधियों को आमंत्रित किया जाये। मेले का वृहद प्रचार प्रसार कराया जाये जिससे अधिक से अधिक नागरिक मेले से लाभान्वित हो सके। सीडीओ, उप सलाहकार (डब्ल्यूएम) प्रदर्शनी आदि की व्यवस्थाओं के लिए रिकू कुमार, केंद्रीय राज्यमंत्री के विशेष कार्याधिकारी सौरभ अग्रवाल, महेंद्र सिंह नेगी, प्रेम कुमार श्रीवास्तव, शिव प्रताप सिंह, योगेंद्र सिंह, एडीएम (विच/राजस्व) अविनाश त्रिपाठी, जिला विकास अधिकारी प्रमोद सिंह लंदीला, डीसी मनरेगा अशोक कुमार, पुलिस क्षेत्राधिकारी वीर सिंह, उप कृषि निदेशक राममिलन सिंह परिहार, मुख्य पशु चिकित्साधिकारी डॉ नवल किशोर सचान, परियोजना निदेशक डीआरडीए शेषमणि सिंह, जिला सूचना अधिकारी आरएस वर्मा सहित संबंधित अधिकारी उपस्थित रहे।

# आलू मंडी मार्ग पर राहगीरों की अर्धनिर्मित मार्ग पर मुश्किलें बढ़ी

फर्रुखाबाद। आलू मंडी मार्ग अर्धनिर्मित होने से राहगीरों को अभी भी मुश्किल का सामना करना पड़ रहा है। जिम्मेदार इधर की तरफ मुंह भी नहीं कर रहे हैं। फिलहाल अभी कुछ दिन और राहगीरों को मुसीबत का सामना करना पड़ेगा। दरअसल आलू मंडी मार्ग की मरम्मत का ठेका लोक निर्माण विभाग के जिम्मे है। निर्माण 15 दिसंबर 2023 को शुरू किया गया था। मंडी रोड के लिए विशेष मरम्मत के लिए 1 करोड़ 40 लाख रूपये का बजट पास है। जिसमें 970 मीटर लंबी सड़क सीसी निर्माण होना है। निर्माण कार्य शुरू होने के बाद श्याम नगर सरस्वती विधा मन्दिर से हसनबाग आलू मंडी तक तीन टुकड़ों में एक एक तरफही सड़क का निर्माण सीसी कराया गया। इसके बाद कार्य बंद चला। जिससे एक तरफ काफी ऊंची सीसी रोड और दूसरी तरफ ऊंचाई कम होने से आने-जाने वालों को काफी समस्या का सामना करना पड़ रहा है।

# पुत्र के हत्याभियुक्तों की नहीं हुई गिरफ्तारी

संडीला (हरदोई)। पुत्र के हत्या के नामजद अभियुक्तों की चार मास बाद भी गिरफ्तारी न होने और अभियुक्तों द्वारा लगातार धमकाने से पीड़ित माता पिता ने पुलिस अधीक्षक से मिलकर मामले में कार्रवाई किए जाने की मांग की है। घटना संडीला कोतवाली के अंतर्गत ग्राम सोम की है। ग्राम निवासी सुशीला देवी ने पुलिस अधीक्षक को प्रेषित प्रार्थना पत्र में कहा है कि उनके 17 वर्षीय पुत्र पिंटू की हत्या लगभग 4 मास पूर्व हुई थी। जिसमें ग्राम निवासी राजेंद्र, विशालए रिंकी तथा उर्मिला को नामजद करते हुए उनके विरुद्ध तहरीर दी थी। पुलिस पहले टालमटोल करती रही। जब इस मामले में दबाव पड़ा तो हत्या की रिपोर्ट दर्ज कर ली गयी। इसके बावजूद भी इन चारों नामजद अभियुक्तों के विरुद्ध गिरफ्तार करने जैसी कोई कार्रवाई पुलिस ने नहीं की। चारों नामजद अभियुक्त खुलेआम उसे धमकियां दे रहे हैं कि यदि उसने मुकदमा वापस नहीं लिया तो उसको भी गंभीर परिणाम भुगतने होंगे। सुशीला देवी का यह भी कहना है कि वे काफी गरीब लोग हैं। उनके घर की दीवारें छोटी-छोटी हैं और यह लोग दीवारों फंदकर किसी समय कोई वारदात कर सकते हैं। नामजद अभियुक्तों पर सलाहक दल के एक स्थानीय नेता का वराम्शस्त बताया जाता है। जिसके कारण पुलिस मामले को ठंडे बस्ते में डाले हुए बैठी है। पुलिस अधीक्षक ने मामले की जांच के आदेश दे दिए हैं।

## टाटा मैजिक पलटने से महिला की मौत

फतेहपुर। कल्यानपुर थाना क्षेत्र के गुंडी गांव निवासी बृजेश कुमार की पत्नी सुनीता देवी शहर निर्मंत्रण में आई थी। बताते हैं कि आज दोपहर टाटा मैजिक में सवार होकर गांव वापस रा रही थी जैसे ही वाहन रेवाड़ी के समीप पहुंचा उसी समय सामने से आ रहे ट्रैक्टर से बचने के लिए टाटा मैजिक अनियंत्रित होकर डिवाइडर से जाकर पलट गई जिसमें तीन लोग घायल हो गए। सुनीता को गंभीर हालत में एंबुलेंस से उपचार के लिए सदर अस्पताल लाया गया। जहां इमरजेंसी में तैनात चिकित्सक ने उसे मृत घोषित कर दिया।

# जिला नेत्र चिकित्सालय का घेराव कर सीएम को मेजा ज्ञापन

● एक सप्ताह में जांच कर कार्रवाई न हुई तो धरने की चेतावनी



फतेहपुर। गुलाबी गैंग लोकतांत्रिक ने गुरुवारा को जिला नेत्र चिकित्सालय में व्यास भ्रष्टाचार को लेकर घेराव किया और जमकर नारेबाजी की। तत्पश्चात मुख्यमंत्री को संबोधित एक जनापन मुख्य चिकित्साधिकारी को सौंपकर एक सप्ताह में जांच कर कार्रवाई किए जाने की मांग की। चेतावनी दी गई कि यदि समय रहते कार्रवाई न हुई तो संगठन अनिश्चितकालीन धरने पर बैठने के लिए विवश हो जाएगा। प्रदर्शन कर रही महिलाओं ने बताया कि जिला अस्पताल परिसर में संचालित मदन मोहन मालवीय नेत्र चिकित्सालय जहां प्रत्येक आंख के मरीज को बाहर की दवा लिवी खेत में है। अध्यक्ष हेमलता पटेल ने कहा कि जनपद के सभी अस्पतालों में फर्मासिस्ट का पटल परिवर्तन हो चुका है लेकिन

आई हॉस्पिटल के फर्मासिस्ट का पटल परिवर्तन नहीं हुआ जिस कारण से इस अस्पताल में तैनात फर्मासिस्ट अपनी पूरी मनमानी चलाता है। अस्पताल परिसर में फर्मासिस्ट ने दलाल भी पाल रखे हैं और उनकी देखरेख की जिम्मेदारी फेथ क्लास का काम प्राथमिकता से करन फर्मासिस्ट की साटागांट से ऑप्टोमेट्रिस्ट मरीज से पैसा लेकर

अस्पताल में ही चरमा बनता है। इस अस्पताल में वही डॉक्टर या स्टॉफरह सकता है जो फर्मासिस्ट के हिसाब से काम करें। अस्पताल में तैनात एमबीबीएस नेत्र चिकित्सक को भी इन लोगों की मनमानी की वजह से कार्य नहीं करने दिया जाता। ज्ञापन में निष्पक्ष जांच करते हुए कार्यवाही किए जाने की मांग की गई। अध्यक्ष ने यह भी कहा कि जिला अस्पताल में जननी सुरक्षा योजना में भ्रष्टाचार, अपारेशन के नाम पर अवैध वसूली बन्द की जाए।

# बौद्धिक व शारीरिक विकास के लिये खेल जरूरी है: गुप्ता

गुरुसहायगंज (कन्नौज)। खेलों से जहां एक ओर तन व मन स्वस्थ रहता है तो वहीं दूसरी ओर बौद्धिक क्षमता का भी विकास होता है। युवाओं में शारीरिक उर्जा के लिए खेल बेहद जरूरी है। प्रेमभाव व सौहार्द की भावना कायम होती है। ग्राम डुडवा बुजुर्ग में आयोजित क्रिकेट टूर्नामेंट का फीता काटकर उद्घाटन करने के उपरांत वरिष्ठ समाजसेवी अशोक गुप्ता ने कही। युवाओं को प्रतिभा का आंकलन कर आगे बढ़ने के लिये प्रेरित व उत्साहवर्धन करने के लिए ऐसे आयोजन बेहद जरूरी हैं। इससे पूरे कार्यक्रम के आयोजकों मुसाहिद रजा, राशिद खॉन, फरहान खॉन ने वरिष्ठ समाजसेवी का फूल मालाओं से जोरदार स्वागत किया। डुडवा बुजुर्ग व तालग्राम के बीच रोमांचक क्रिकेट मैच हुआ जिसमें डुडवा बुजुर्ग टीम ने 170 बनाये जबकि तालग्राम टीम 85 रन बनाकर ऑल आउट हो गई। 103 रन बनाएँ पर सलाम रजा मैम ऑफ दी मैच बनें।



# अब मैं हमेशा भाजपा के साथ रहूंगा

भाषा। पटना

**बिहार के** मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने राष्ट्रीय जनता दल (राजद)—कांग्रेस सहित विभिन्न दलों के महागठबंधन को छोड़कर पिछले महीने भाजपा नीत राजग में वापसी करने के बाद बृहस्पतिवार को कहा कि मौजूदा गठबंधन स्थाई है और यह सदैव बना रहेगा। जनता दल यूनाइटेड (जदयू) के अध्यक्ष कुमार दिल्ली से लौटने के बाद पटना में संवाददाताओं से बातचीत कर रहे थे। उन्होंने दिल्ली प्रवास के दौरान प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी, केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह और भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के राष्ट्रीय अध्यक्ष जे.पी. नड्डा सहित विभिन्न नेताओं से मुलाकात की।

उन्होंने कहा, मैं उस गठबंधन में वापस आ गया हूं, जहां का मैं हूं, और जिससे मैं कुछ समय के लिए दूर था। अब मैं हमेशा के लिए यहीं रहने वाला हूं। हमारे संबंध स्थाई रहेंगे। उनके पाला बदलने को आगामी लोकसभा चुनाव में भाजपा का संयुक्त रूप से मुकामला करने के लिए विपक्ष द्वारा गठित इंडियन नेशनल डेवलपमेंटल इन्व्लूसिव अलायंस (इंडिया गठबंधन) के लिए झटका माना जा रहा है जिसके निर्माण में स्वयं उन्होंने मदद की थी।



## भाजपा नीतीश के साथ लेकिन उसने बिहार में सरकार बनाने का संकल्प नहीं छोड़ा है: सम्राट

पटना। बिहार के उपमुख्यमंत्री सम्राट चौधरी ने बृहस्पतिवार को कहा कि भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने जद (यू) अध्यक्ष नीतीश कुमार को मुख्यमंत्री के रूप में स्वीकार करके राज्य में अपनी सरकार बनाने का संकल्प नहीं छोड़ा है। भाजपा की बिहार इकाई के अध्यक्ष चौधरी ने यहां पार्टी कार्यकर्ताओं और वरिष्ठ नेताओं से खचाखच भरे एक सभागार में यह बयान दिया। चौधरी ने कहा, यह हमारे लिए एक कठिन फैसला था। राष्ट्रीय और राज्य स्तर पर इसकी खूब चर्चा हुई और आधिस्कार बिहार में जंगलराज लाने वाले राष्ट्रीय जनता दल (राजद) को सत्ता से बाहर करने का फैसला लिया गया। भाजपा नेता ने आरोप लगाया, हम जिस भी गठबंधन का हिस्सा हैं, उसका तब तक सम्मान करते हैं, जब तक वह बना हुआ है। हम नीतीश कुमार के साथ भी ऐसा ही करेंगे, जिन्हें इंडी एलायंस के लोगों ने प्रधानमंत्री पद के वादे के साथ लुभाया था, लेकिन उन्हें सही समय पर एहसास हुआ कि यह केवल भ्रष्टाचारियों को बचाने के लिए बनाया गया एक समूह है। चौधरी ने कहा, श्यामा प्रसाद मुखर्जी द्वारा पहली बार अनुच्छेद 370 के खिलाफ आवाज उठाए जाने के बाद पीढ़ियों गुजर गईं। जब नरेन्द्र मोदी ने पूर्ण बहुमत हासिल किया, तो इसे (अनुच्छेद 370) इतिहास के कूड़ेदान में फेंक दिया गया। उन्होंने कहा, वर्षों तक विरोधियों ने मंदिर वहीं बनाएंगे के हमारे नारे का यह कहकर मजाक उड़ाया कि तारीख नहीं बताएंगे।

वह 1996 से भाजपा के सहयोगी रहे हैं। तब वह दिवंगत जॉर्ज फर्नांडीस की अध्यक्षता वाली समता पार्टी के साथ थे। भाजपा के नेतृत्व वाले राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) से उन्होंने पहली बार नाता 2013 में तब तोड़ा था जब राजरात के तत्कालीन मुख्यमंत्री नरेन्द्र मोदी को भाजपा ने राष्ट्रीय राजनीति में लाने का फैसला किया था। कुमार की 2017 में दोबारा राजग में वापसी हुई जो पांच साल तक चली और उन्होंने 2022 में भाजपा पर उनकी पार्टी जदयू को कमजोर करने की कोशिश का आरोप लगाकर नाता तोड़ लिया। राज्य के सबसे लंबे समय मुख्यमंत्री का रिकॉर्ड कायम करने वाले कुमार बिहार को विशेष श्रेणी का दर्जा देने और विशेष आर्थिक पैकेज जैसी केंद्रीय मदद की मांग कर रहे हैं। मुख्यमंत्री से जब पूछा गया कि क्या उन्हें अपनी दिल्ली यात्रा के दौरान इन विषयों पर कोई आश्वासन मिला है, तो उन्होंने सीधा जवाब नहीं दिया, लेकिन कहा, मैं 2005 से ही बिहार की प्रगति के लिए काम कर रहा हूं। चिंता का कोई कारण नहीं है। सभी मुद्दों पर चर्चा हुई है। कुमार से जब पूछा गया कि क्या उनकी सरकार

द्वारा 12 फरवरी को विधानसभा में पेश किए जाने वाले विश्वास मत को लेकर चिंता है क्योंकि विधानसभा अध्यक्ष और राजद विधायक अवध बिहारी चौधरी ने राजग विधायकों द्वारा अविश्वास प्रस्ताव पेश किए जाने के बावजूद इस्तीफा देने से इनकार कर दिया है।उन्होंने सभी आशंकाओं को खारिज करते हुए कहा, चिंता की कोई बात नहीं है। हर चीज पर चर्चा हुई है, मेरी पार्टी के भीतर और हमारे गठबंधन सहयोगियों के साथ भी। उनके प्रमुख सहयोगी एवं जदयू के महासचिव संजय कुमार झा ने चुटकी लेते हुए कहा, आधिस्कार यह एक संख्या का खेल है। पूर्व मंत्री झा भी कुमार के साथ दिल्ली दौर पर गए थे। बिहार की 243 सदस्य्य विधानसभा में राजग के कुल 128 विधायक हैं जो बहुमत के जादुई आंकड़े से छह अधिक हैं। इनमें पूर्व मुख्यमंत्री जीतन राम मांझी की पार्टी हिंदुस्तान अवाग मोर्चा के चार और एक निर्दलीय विधायक शामिल हैं।

### ज्ञानवापी मामला : मुस्लिम पक्ष के प्रार्थना

### पत्र पर 15 फरवरी को होगी सुनवाई

**वाराणसी( भाषा )**। वाराणसी की जिला अदालत ने ज्ञानवापी परिसर स्थित व्यास जी के तहखाने में पूजा-पाठ स्थगित करने के मुस्लिम पक्ष के प्रार्थना पत्र पर सुनवाई के लिए 15 फरवरी की तारीख तय की है। हिन्दू पक्ष के अधिवक्ता मदन मोहन यादव ने बृहस्पतिवार को बताया कि मुस्लिम पक्ष व्यास जी के तहखाने में जिला अदालत के हाल के आदेश पर दोबारा शुरू की गई पूजा-पाठ को 15 दिन के लिए रोककर सुनवाई करने का आग्रह किया था। इस पर आज हिंदू पक्ष ने जिला जज अनिल कुमार (पंचम) की अदालत में आपत्ति दर्ज कराते हुए कहा कि जब उच्च न्यायालय में 12 फरवरी को इसी मुद्दे पर सुनवाई होनी है तब निचली अदालत में इस मामले में सुनवाई करने का कोई औचित्य नहीं है। इस पर जिला जज ने मामले की सुनवाई के लिए 15 फरवरी की तारीख नियत कर दी। इससे पहले बुधवार को इलाहाबाद उच्च न्यायालय ने वाराणसी के ज्ञानवापी मस्जिद परिसर स्थित व्यास जी का तहखाने में हिंदुओं को पूजा अर्चना की अनुमति देने के खिलाफ अंजुमन इंतजामिया की अपील पर सुनवाई 12 फरवरी तक के लिए स्थगित कर दी थी। वाराणसी में काशी विश्वनाथ मंदिर से सटी ज्ञानवापी मस्जिद का प्रबंधन करने वाली अंजुमन इंतजामिया मसाजिद कमेटी ने व्यास जी के तहखाने में पूजा अर्चना करने की अनुमति संबंधी वाराणसी की अदालत के 31 जनवरी के आदेश के खिलाफ पिछले शुक्रवार को इलाहाबाद उच्च न्यायालय में अपील दाखिल की थी। न्यायमूर्ति गौहत् रंजन अग्रवाल ने इस मामले में सुनवाई के बाद सुनवाई 12 फरवरी के लिए टाल दी।

### अवैध मदरसे को बहाए जाने पर हिंसा मड़क्के के बाद हल्द्वानी में लगा कर्फ्यू, 60 लोग घायल

**हल्द्वानी ( भाषा )**। उत्तराखंड के नैनीताल जिले के हल्द्वानी के बनभूलपुरा क्षेत्र में बृहस्पतिवार को नगर निगम ने जैसीबी मशीन लगाकर अवैध रूप से निर्मित मदरसा एवं नमाज स्थल को ध्वस्त कर दिया, जिसके बाद क्षेत्र में पैदा हिंसक स्थिति को दखते हुए कर्फ्यू लगा दिया गया है और दंगाइयों को देखते ही गोली मारने के आदेश दिए गए हैं। एक अधिकारी ने इसकी जानकारी दी। पुलिस ने बताया कि घटना में 60 लोग घायल हुए हैं। इसने कहा कि शहर के बनभूलपुर इलाके में हिंसा के बाद अस्पताल में भर्ती कराए गए लगभग 60 लोगों में से अधिकांश पुलिसकर्मी और नगरपालिका कर्मचारी हैं, जो एक स्थानीय मदरसे की विध्वंस कारवाई में शामिल थे। इस बीच, मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने मामले की गंभीरता को देखते हुए राजधानी देहरादून में उच्च स्तरीय बैठक बुलाकर हालात की समीक्षा की तथा अग्रजक तत्वों से सख्ती से निपटने के लिए अधिकारियों को निर्देश दिए।

# बाबा सिद्दीकी का कांग्रेस से इस्तीफा

### अजित पवार के नेतृत्व वाली राकांपा

### में शामिल होंगे

**मुंबई।** कांग्रेस नेता एवं महाराष्ट्र के पूर्व मंत्री बाबा जियाउद्दीन सिद्दीकी ने बृहस्पतिवार को कहा कि उन्होंने पार्टी से इस्तीफा दे दिया है और वह अजित पवार के नेतृत्व वाली राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (राकांपा) में शामिल होंगे। बाबा जियाउद्दीन सिद्दीकी को बाबा सिद्दीकी के नाम से भी जाना जाता है। पूर्व केंद्रीय मंत्री मिलिंद देवड़ा के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे के नेतृत्व वाली शिवसेना में शामिल होने के एक महीने के भीतर शहर के दूसरे नेता ने कांग्रेस को अलविदा कहा है। सिद्दीकी के बेटे जोशान शहर से कांग्रेस विधायक हैं। बाबा सिद्दीकी ने हालांकि कहा कि वह (जोशान) अपना फैसला खुद लेंगे। सिद्दीकी (66) ने कांग्रेस छोड़ने के अपने फैसले का कोई कारण नहीं बताया है। पार्टी पर कटघर करते हुए उन्होंने कहा कि कहने के लिए बहुत कुछ है लेकिन कुछ चीजों को अनकहा छोड़ दिया जाएं तो बेहतर है। बाबा सिद्दीकी ने पत्रकारों से बातचीत में कहा कि कुछ फैसले दर्दनाक होते हैं, लेकिन फिर भी ऐसे फैसले लेने पड़ते हैं।सिद्दीकी मुंबई में कांग्रेस का एक प्रमुख अल्पसंख्यक चेहरा थे जो कांग्रेस-राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (राकांपा) की गठबंधन सरकार के समय मंत्री भी रहे थे।

उन्होंने एक्स पर एक पोस्ट में कहा, मैं एक युवा के रूप में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस पार्टी में शामिल हुआ था और यह 48 वर्षों का महत्वपूर्ण यात्रा रही है। आज मैं तत्काल प्रभाव से भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस पार्टी की प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा देता हूं। उन्होंने



कहा, बहुत कुछ है जिसे मैं व्यक्त करना चाहता हूं लेकिन जैसा कि कहा जाता है कि कुछ चीजों को अनकहा छोड़ देना ही बेहतर है। मैं उन सभी को धन्यवाद देता हूं जो इस यात्रा में हिस्सा रहें। बाद में पत्रकारों से बात करते हुए सिद्दीकी ने कहा, मैं अजित पवार गुट के साथ जाऊंगा। मेरी यात्रा कांग्रेस से राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी तक होगी। कांग्रेस के पूर्व नेता ने यह घोषणा भारत निर्वाचन आयोग द्वारा अजित पवार गुट को राकांपा के रूप में मान्यता दिए जाने के कुछ दिन बाद की है। सिद्दीकी ने कहा कि वह 10 फरवरी को एक रैली करेंगे और इसमें पूरे महाराष्ट्र के नगरसेवक और जिला परिषद सदस्य शामिल होंगे। कोविड-19 महामारी के चरम पर होने के दौरान सिद्दीकी ने कई जलूतमंद रोगियों के लिए अत्यधिक मांग वाली दवाओं की व्यवस्था की थी जिससे उनकी बहुत प्रशंसा हुई थी। बाबा सिद्दीकी को उनकी भव्य इफ्तार पार्टियों के लिए भी जाना जाता है जिसमें बॉलीवुड के शीर्ष सितारे शामिल होते रहे हैं। सिद्दीकी के बेटे जोशान सिद्दीकी वर्तमान में मुंबई के बांदा (पूर्व) से कांग्रेस विधायक हैं।

# झारखंड में सबसे पहले लागू हो एनआरसी: निशिकांत दुबे

**नई दिल्ली।** भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के सांसद निशिकांत दुबे ने झारखंड के जामताड़ा, गोड्डा और देवघर

क्षेत्रों में बांग्लादेशी घुसपैठियों के केंद्र बन जाने का आरोप लगाते हुए यहां राष्ट्रीय अन्वेषण अधिकरण (एनआईए) का एक केंद्र स्थापित करने और एनआरसी (राष्ट्रीय नागरिक पंजी) सबसे पहले इन क्षेत्रों में लागू करने की मांग केंद्र सरकार से की। दुबे ने शून्यकाल में इस विषय को उठाते हुए कहा कि उनके क्षेत्र में पिछले 20-25 साल में जनसांख्यिकी में बदलाव हुआ है। उन्होंने कहा, पिछले 20-25 साल से राजनीतिक स्थितियों के कारण एक ऐसा कॉरिडोर बन रहा है जो अरुण के लखीमपुर से बारापेटा और नोगांव होते हुए पश्चिम बंगाल के मालदा, मुर्शिदाबाद, (बिहार के) किशनगंज, अररिया, पूर्णिया, कटिहारसे होकर मेरे राज्य झारखंड में पाकुड़, साहिबगंज, गोड्डा, जामताड़ा और देवघर तक आता है जो बांग्लादेशी घुसपैठियों के बड़े केंद्र बन गए हैं। अलग-अलग समय पर वोट बैंक की राजनीति के कारण राजनीतिक दल इनकी मदद करते रहे हैं। दुबे ने दावा किया कि झारखंड में पहले आदिवासियों की आबादी 36 प्रतिशत होती थी जो अब 26 प्रतिशत हो गई है क्योंकि बांग्लादेशी घुसपैठिए आदिवासी महिलाओं से शादी कर रहे हैं। उन्होंने दावा किया कि पूरे देश में परिसीमन हो

गया लेकिन झारखंड में यह कवायद नहीं हुई है क्योंकि आदिवासी जनसंख्या मुसलमानों के कारण घट गई और एक लोकसभा सीट और तीन विधानसभा सीट आरक्षण से बाहर हो जाएंगी, इसलिए परिसीमन नहीं हो पाया। दुबे ने विपक्षी दलों पर निशानसभा सीट आरक्षण से बाहर हो जाएंगी, इसलिए परिसीमन नहीं हो पाया। दुबे ने विपक्षी दलों पर निशानसभा सीट आरक्षण से बाहर हो जाएंगी, इसलिए परिसीमन नहीं हो पाया। दुबे ने विपक्षी दलों पर निशानसभा सीट आरक्षण से बाहर हो जाएंगी, इसलिए परिसीमन नहीं हो पाया। दुबे ने विपक्षी दलों पर निशानसभा सीट आरक्षण से बाहर हो जाएंगी, इसलिए परिसीमन नहीं हो पाया।

कहा है, इस पर रोक लगाई जानी चाहिए। दुबे ने कहा, बांग्लादेशी घुसपैठिए हमारी जमीन पर कब्जा कर रहे हैं, इस पर रोक लगाई। उन्होंने कहा कि झारखंड के जामताड़ा, देवघर और गोड्डा साइबर अपराध के गढ़ बनते जा रहे हैं, इस ओर ध्यान देते हुए सरकार को यहां एनआईए का एक केंद्र स्थापित करना चाहिए और देश में सबसे पहले एनआरसी इन क्षेत्रों में लागू करनी चाहिए ताकि हम बांग्लादेशी घुसपैठियों से अपना बचाव करें।

## न्यायालय ने आरक्षण के लिए एससी, एसटी में वर्गीकरण करने के राज्य संबंधी अधिकार पर फैसला सुरक्षित रखा

नई दिल्ली। उच्चतम न्यायालय ने बृहस्पतिवार को उस कानूनी सवाल पर अपना आदेश सुरक्षित रख लिया कि क्या किसी राज्य सरकार को दाखिल और सरकारी नौकरियों में आरक्षण देने के लिए अनुसूचित जाति (एससी) और अनुसूचित जनजाति (एसटी) में उप-वर्गीकरण करने का अधिकार है। प्रधान न्यायाधीश डी वाई चंद्रचूड़ के नेतृत्व वाली सात-न्यायाधीशों की संविधान पीठ ने अर्दनीं जनरल और वैकल्पणी, साल्लित्प्टर जनरल तुषार मेहता, वरिष्ठ अधिवक्ता कपिल सिब्बल और राज्यों की तरफ से पेश वरिष्ठ अधिवक्ताओं की दलीलें सुनीं, जिसमें ईवी चिन्नेया फैसले की समीक्षा का अनुरोध किया गया। शीर्ष अदालत ने 2004 में फैसला सुनाया था कि सदियों से बहिष्कार, भेदभाव और अपमान झेलने वाले एससी समुदाय सजातीय वर्ग का प्रतिनिधित्व करते हैं, जिनका उप-वर्गीकरण नहीं किया जा सकता। पीठ में न्यायमूर्ति बी आर गवई, न्यायमूर्ति विक्रम नाथ, न्यायमूर्ति बेला एम त्रिवेदी,

न्यायमूर्ति पंकज मिथल, न्यायमूर्ति मनोज मिश्रा और न्यायमूर्ति सतीश चंद्र मिश्रा शामिल हैं। पीठ 23 याचिकाओं पर सुनवाई कर रही है जिनमें पंजाब सरकार द्वारा दायर एक प्रमुख याचिका भी शामिल है। इस याचिका में पंजाब और हरियाणा उच्च न्यायालय के 2010 के फैसले को चुनौती दी गई है। शीर्ष अदालत ईवी चिन्नेया बनाम आंध्र प्रदेश राज्य मामले में 2004 के पांच-न्यायाधीशों की संविधान पीठ के फैसले पर फिर से विचार करने के संदर्भ में सुनवाई कर रही है, जिसमें यह कहा गया था कि एससी और एसटी सम्मेष समूह है। फैसले के मुताबिक, इसलिए, राज्य इन समूहों में अधिक वंचित और कमजोर जातियों को कोटा के अंदर कोटा देने के लिए एससी और एसटी के अंदर वर्गीकरण पर आगे नहीं बढ़ सकते हैं। चिन्नेया फैसले में कहा गया था कि अनुसूचित जातियों का कोई भी उप-वर्गीकरण संविधान के अनुच्छेद 14 (समानता का अधिकार) का उल्लंघन होगा।

हा है। मलबे की चपेट में दो मोटर साइकिलें और दो स्कूटर क्षतिग्रस्त हो गए। पुलिस के एक अधिकारी ने बताया कि यह घटना अपराह्न 11.10 बजे हुई जब प्लेटफॉर्म की दीवार का पूर्वी तरफ का एक हिस्सा नीचे सड़क पर गिर गया। वहीं, दीवार का कुछ हिस्सा अभी भी लटका हुआ है। दिल्ली मेट्रो

की पिंक लाइन मजलिस पार्क और शिव विहार मेट्रो स्टेशन के बीच चलती है। घटना के बाद उत्तर पूर्वी दिल्ली के पुलिस उपायुक्त जांय टिकों ने कहा कि गोकुलपुरी पुलिस थाने के मेट्रो स्टेशन के बगल में होने से थाना प्रभारी सहित अन्य कर्मचारी तुरंत मौके पर पहुंचे। घटना में चार लोग घायल हो गए। पुलिसकर्मियों ने स्थानीय लोगों और अग्निशमन विभाग के अधिकारियों की मदद से उन्हें मलबे से बाहर निकाला और जीटीबी अस्पताल में भर्ती कराया। स्लैब के साथ करीब 40-50 मीटर लंबी दीवार ढह गई है। यात्रियों द्वारा मोबाइल के अधिकारी ने बताया कि इस घटना की सूचना अपराह्न 11 बजकर 10 मिनट पर मिली जिसके बाद विभाग के चार वाहनों को तुरंत घटना स्थल के लिए रवाना किया गया। सहायक मंडल अधिकारी (डीएफएम) सी एल मीणा ने कहा कि दो लोगों को दिल्ली पुलिस ने बचाया जबकि अन्य दो को अग्निशमन अधिकारियों ने बाहर निकाला। उन्होंने कहा कि स्लैब के लटकते हिस्से को हटाए जाने तक घटनास्थल की घेराबंदी कर दी गई है। एक पुलिस अधिकारी ने कहा कि मेट्रो स्टेशन को फिलहाल बंद कर दिया गया है। मरम्मत कार्य शुरू करने से पहले विशेषज्ञों की टीम द्वारा निरीक्षण किया जाएगा। पुलिस ने कहा कि इस मामले में संबंधित थाराओं के तहत मामला दर्ज किया जाएगा।

## मंत्रिमंडल ने 6,000 करोड़ रुपए की मत्स्य पालन योजना को मंजूरी दी

**नई दिल्ली (भाषा)**। सरकार ने बृहस्पतिवार को असंगठित मत्स्य पालन क्षेत्र को औपचारिक रूप देने, सूक्ष्म और लघु उद्यमों को संस्थागत वित्त की सुविधा देने और जलकृषि बीमा को बढ़ावा देने के लिए 6,000 करोड़ रुपए की योजना की घोषणा की। इसके साथ ही सरकार ने 7,522.48 करोड़ रुपए के पहले से स्वीकृत कोष और 939.48 करोड़ रुपए के बजटीय समर्थन से मत्स्य पालन अवसंरचना विकास कोष (एफआईडीएफ) को अगले तीन वर्षों के लिए वित्त वर्ष 2025-26 तक बढ़ाने का भी निर्णय लिया। प्रधान मंत्री नरेन्द्र मोदी को अध्यक्षता में केंद्रीय मंत्रिमंडल ने प्रधानमंत्री मत्स्य किसान समृद्धि सह-योजना (पीएम-एमकेएसएसवाई) के तहत केंद्रीय उप-योजना है। सूचना और प्रसारण मंत्री अनुराग ठाकुर ने संवाददाताओं को यह जानकारी देते हुए कहा कि नई उप-योजना मछुआरों, मछली किसानों, मछली श्रमिकों, सूक्ष्म और लघु उद्यमों और मछली किसान

उत्पादक संगठनों सहित अन्य के लिए होगी। इस योजना का लक्ष्य सभी राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों में वित्त वर्ष 2023-24 से वित्त वर्ष 2026-27 तक चार वर्षों की अवधि में 6,000 करोड़ रुपए से अधिक के निवेश के साथ सूक्ष्म और लघु उद्यमों पर ध्यान केंद्रित करते हुए मत्स्य पालन क्षेत्र को संगठित रूप देना है। एक आधिकारिक बयान के मुताबिक, इसमें से लगभग 50 प्रतिशत यानी 3,000 करोड़ रुपए विश्व बैंक और एएफडी बाहरी वित्तपोषण से आएंगे जबकि शेष 50 प्रतिशत राशि लाभार्थियों और निजी क्षेत्र से अपेक्षित है। इस उप-योजना से लगभग 1.7 लाख नए रोजगार पैदा होने का अनुमान है, जिसमें 75,000 महिलाओं को रोजगार देने पर विशेष जोर रहेगा। इसका लक्ष्य सूक्ष्म और लघु उद्यमों (एमएसएमई) मूल्य श्रृंखला में 5.4 लाख निरंतर रोजगार के अवसर पैदा करना भी है। यह 40 लाख छोटे और सूक्ष्म उद्यमों को जानकारी देते हुए कहा कि नई उप-योजना मछुआरों, मछली किसानों, मछली श्रमिकों, सूक्ष्म और लघु उद्यमों और मछली किसान प्लेटफॉर्म बनाएगा।

### पूर्व विदेश मंत्री सलमान खुर्शीद की पत्नी समेत दो लोगों के खिलाफ गिरफ्तारी वारंट जारी

**बरेली( भाषा )**। पूर्व विदेश मंत्री सलमान खुर्शीद की पत्नी लुईस खुर्शीद समेत दो लोगों के खिलाफ बरेली की सांसद-विधायक (एमपी-एमएलए) अदालत ने गिरफ्तारी वारंट जारी किया है। विशेष लोक अधियोजक अच्युत द्विवेदी ने बृहस्पतिवार को बताया कि वर्ष 2009-10 में जिले के भोजीपुरा क्षेत्र में पूर्व विदेश मंत्री सलमान खुर्शीद की पत्नी लुईस खुर्शीद के डॉक्टर जाकिर हुसैन मेमोरियल ट्रस्ट द्वारा दिखंगण करने के लिए कुत्रिम अंग और उपकरण वितरण का कार्यक्रम करवाया गया था। इस कार्यक्रम में धांधली के आरोप लगाने पर शासन ने मामले की जांच कराई थी, जिसमें पाया गया था कि कार्यक्रम में फर्जी मुहर और हस्ताक्षर का इस्तेमाल करके सरकारी धन का दुरुूपयोग किया गया है। उन्होंने बताया कि इस मामले में वर्ष 2017 में भोजीपुरा थाने में मुकदमा दर्ज किया गया था।

## पेज 1 का शेष

### प्रगति मैदान...

कनेक्टिविटी को आसान बनाने के उद्देश्य से, सुरंग 1.3 किमी लंबी है और इसमें पांच अंडरपास हैं जो इसे एकीकृत ट्रांजिट कॉरिडोर परियोजना से जोड़ते हैं। पीडब्ल्यूडी के एक अन्य अधिकारी ने कहा, 2023 में मानसून के दौरान जलभराव के कारण सुरंग को कई बार बंद किया गया था। लगातार जलभराव के कारण मानसून के दौरान बंद रहने के बावजूद, अंडरपास में रिसाव जारी रहता है। अधिकारियों ने कहा कि विशेष रूप से, चल रहे संचार, रखरखाव प्राथिकरण लार्सन एंड टुन्नो (एलएंडटी) ने सुरंग के रिसाव के मुद्दों का समाधान नहीं किया।

### पीएम की जाति..

'मोदी ओबीसी से हैं।' कांग्रेस को जवाब देना होगा कि गांधी परिवार ने काका कालेलकर और मंडल आयोग (ओबीसी आरक्षण के लिए) की सिफारिशों को ठंडे बस्ते में क्यों डाल दिया।' सरकार ने यह भी याद दिलाया कि उप-समूह को ओबीसी की सूची में शामिल करने की अधिसूचना 25 जुलाई 1994 को जारी की गई थी - जब मोदी के गृह राज्य गुजरात में कांग्रेस का शासन था। सरकार ने कहा है, 'भारत सरकार की 4 अप्रैल, 2000 की अधिसूचना के अनुसार उसी उप-समूह को ओबीसी (सूची) में शामिल किया गया था। जब दोनों अधिसूचनाएं जारी की गईं तो नरेंद्र मोदी सत्ता में नहीं थे, और उस समय उनके पास कोई कार्यकारी पद नहीं था।' प्रधानमंत्री की जाति पर राहुल गांधी

का तंज ऐसे समय आया है जब सरकार और विपक्ष राष्ट्रीय जाति जनगणना को लेकर आरोप-प्रत्यारोप लगा रहे हैं-जिसका अतीत में सत्तारूढ़ भाजपा विरोध करती रही है।

### प्रधानमंत्री मोदी...

को सदस्य अधिक सार्वजनिक मंच के लिए जा रहे हैं उन्हें राज्यसभा के अनुभव से काफी लाभ होगा। उन्होंने कहा, 'यह छह वर्षों का एक विविध विश्वविद्यालय है, जिसे अनुभवों से आकार दिया गया है। जो कोई भी यहां से जाता है वह समृद्ध होता है और राष्ट्र निर्माण के कार्य को मजबूत करता है।' वर्तमान क्षण के महत्व को चिह्नित करते हुए, प्रधानमंत्री ने कहा कि जो सदस्य आज जा रहे हैं उन्हें पुराने और एप भवन दोनों में रहने का अवसर मिला है और वे अमृत काल और संविधान के 75 वर्ष का साक्षी बनकर जा रहे हैं। कोविड महामारी को याद करते हुए जब अनिश्चितताएं बढ़ी थीं, प्रधानमंत्री ने सदन के कामकाज के रास्ते में कोई बाधा नहीं आने देने के लिए सदस्यों की प्रतिबद्धता की सराहना की। उन्होंने संसद सदस्यों द्वारा अपनी जिम्मेदारियों को पूरा करने के लिए उठाए गए बड़े जोखिमों का उल्लेख किया। पीएम मोदी ने कोरोना वायरस से जान गंवाने वाले सदस्यों के लिए भी गहरा दुख जायाया और कहा कि सदन ने इसे सहर्ष स्वीकार किया और आगे बढ़ता रहा।

### गोकुलपुरी मेट्रो...

गिर गया और इस दौरान व्यक्ति अपने स्कूटर से कही जा रहा था। मृतक की पहचान करावल नगर इलाके की शहीद भगत सिंह कॉलोनी के रहने वाले विनोद कुमार के रूप में हुई है। पुलिस के मुताबिक, घटना में चार और लोग घायल हुए हैं जिनका दिलाशाद गार्डन के जीटीबी अस्पताल में इलाज चल



# पाक में छिटपुट हिंसा के बीच मतदान संपन्न

**भाषा।** इस्लामाबाद

**पाकिस्तान** में आम चुनाव के तहत मतदान हिंसा की छिटपुट घटनाओं के साथ बृहस्पतिवार को संपन्न होने के बाद मतगणना शुरू हो गई है। आतंकी हमलों को नाकाम करने के लिए मोबाइल और इंटरनेट सेवाएं सरकार द्वारा निलंबित किए जाने के कारण इस दौरान कनेक्टिविटी की समस्याएं पेश आईं। मतदान सुबह आठ बजे शुरू हुआ और यह शाम पांच बजे तक जारी रहा। करीब 12 करोड़ पंजीकृत मतदाताओं के इसमें हिस्सा लेने लिए देशव्यापी सार्वजनिक अवकाश घोषित किया गया था।

मतदान का समय समाप्त हो गया लेकिन मतदान केंद्र परिसर के अंदर मौजूद मतदाताओं को अपने मताधिकार का इस्तेमाल करने की अनुमति दी गई। मतदान प्रतिशत की अब तक जानकारी नहीं मिल पाई है। मतदान संपन्न होने पर एक घंटे की पाबंदी की अनिवार्य



एक मतदान केंद्र पर वोट डालने पहुंचे पाकिस्तान के पूर्व प्रधानमंत्री नवाज शरीफ

समयसीमा के बाद मतगणना शुरू होने के साथ विभिन्न मतदान केंद्रों से नतीजे आने शुरू हो गए। लेकिन किसी भी निर्वाचन क्षेत्र का पूर्ण नतीजा आने में अभी कुछ घंटे लग सकते हैं। नेशनल असेंबली की 336 सीट में से 266 पर ही मतदान कराया जाता है। लेकिन बाजौर में, हमले में एक उम्मीदवार की मौत हो जाने के बाद एक सीट पर

मतदान स्थगित कर दिया गया था। अन्य 60 सीट महिलाओं के लिए और 10 अल्पसंख्यकों के लिए आरक्षित हैं, और ये जीतने वाले दलों को अनुपातिक प्रतिनिधित्व के आधार पर आवंटित की जाती हैं। नई सरकार बनाने के लिए किसी भी पार्टी को 265 सीट में से 133 सीट जीतनी होंगी। रिकॉर्ड चौथी बार प्रधानमंत्री पद के लिए नजर

जमाए तीन बार के पूर्व प्रधानमंत्री नवाज शरीफ (74) ने विश्वास जताया है कि उनकी पाकिस्तान मुस्लिम लीग-नवाज (पीएमएल-एन) पार्टी आम चुनाव में जीत हासिल करेगी।

पाकिस्तान चुनाव आयोग ने कहा कि उसने दिन भर में प्राप्त चुनाव संबंधी 76 शिकायतों का समाधान कर दिया। ईसीपी के प्रवक्ता हारून शिनवारी के अनुसार, अधिकांश शिकायतें सामान्य प्रकृति की थीं, जिनमें विभिन्न क्षेत्रों में राजनीतिक कार्यकर्ताओं के बीच टकराव की घटनाएं शामिल थीं, जिन्हें मौके पर ही सुलझा दिया गया। मतदान शुरू होने के कुछ ही देर बाद विगड़ते सुरक्षा हालात के मद्देनजर देश भर में मोबाइल सेवाओं को निलंबित कर दिया गया। चुनावों में विपक्ष ने धांधली के आरोप भी लगाए तो वहीं डेग इस्माइल खान ने बृहस्पतिवार को हुए आतंकी हमले में चुनाव ड्यूटी पर तैनात चार पुलिसकर्मी मारे गए। पाकिस्तान के उत्तर-पश्चिमी

खैबर पख्तूनख्वा क्षेत्र के टैक इलाके में बंदूकधारियों द्वारा सैनिकों पर की गई गोलीबारी में एक सुरक्षा अधिकारी की मौत हो गई। खैबर-पख्तूनख्वा के उत्तरी वजीरिस्तान जिले के मीर अली इलाके में अज्ञात लोगों ने सुरक्षाबलों के एक वाहन पर रॉकेट से हमला किया। मोबाइल और इंटरनेट सेवाएं निलंबित करने के बावजूद, पूरे पाकिस्तान में बड़ी संख्या में लोगों ने 855 निर्वाचन क्षेत्रों में संघीय संसद और प्रांतीय विधानसभाओं के सदस्यों को चुनने के लिए मतदान किया। मानवाधिकार संस्था एमनेस्टी इंटरनेशनल ने चुनाव के दिन मोबाइल फ़ोन और इंटरनेट सेवाएं निलंबित करने के फैसले की आलोचना करते हुए इसे अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता और शांतिपूर्ण सभा करने के अधिकारों पर एक कूटराज्यत बताया। इसने एक्स पर एक पोस्ट में, एमनेस्टी इंटरनेशनल ने पाकिस्तान के अधिकारियों से इंटरनेट सेवाओं पर लगे पूर्ण प्रतिबंध को तत्काल हटाने का आह्वान किया है।



पाकिस्तान के मुल्तान संसदीय क्षेत्र में मतदान करने के लिए लाइन में लगकर अपना वोट काई दिखाते मतदाता

## आइसलैंड में ज्वालामुखी विस्फोट

**भाषा।** ग्रिंडाविक (आइसलैंड)

**दक्षिण-पश्चिमी** आइसलैंड में दिसंबर के बाद से तीसरी बार बृहस्पतिवार को ज्वालामुखी फट, जिससे आकाश में धुएं का गुबार छा गया और द्वीपीय राष्ट्र के सबसे बड़े पर्यटक केंद्रों में से एक ब्लू लैंगून सपा को खाली कराना पड़ा। आइसलैंड के मौसम विज्ञान कार्यालय ने कहा कि विस्फोट अंतरराष्ट्रीय समयानुसार लगभग छह बजे माउंट सुंधुनकुर के उत्तर-पूर्व में तीन किमी दूर आने के साथ शुरू हुआ। ज्वालामुखी फटने की यह घटना 3,800 लोगों को आबादी वाले तटीय शहर ग्रिंडाविक से लगभग चार किलोमीटर उत्तर-पूर्व में हो रही है, जिसे 18 दिस्ंबर को पिछले विस्फोट से पहले खाली करा लिया गया था।

मौसम विज्ञान कार्यालय ने कहा कि लावा पश्चिम की ओर बह रहा है और ग्रिंडाविक या क्षेत्र के किसी प्रमुख बिजली संयंत्र को तत्काल कोई खतरा नहीं है। आइसलैंड के राष्ट्रीय प्रसारक आर्यूवी ने बताया कि

नागरिक सुरक्षा अधिकारियों ने जानकारी दी कि विस्फोट से पहले ही लोगों को सुरक्षित स्थानों पर पहुंचा दिया गया था।

आर्यूवी ने कहा कि विस्फोट शुरू होने पर पास के ब्लू लैंगून थर्मल स्पा को बंद कर दिया गया था और सभी लोगों को सुरक्षित निकाल लिया गया था। पिछले तीन हफ्तों से मैग्मा की निगरानी के बाद संभावित विस्फोट के बारे में मौसम कार्यालय ने इस सप्ताह की शुरुआत में चेतावनी दी थी। पिछले शुक्रवार से इस क्षेत्र में भूकंप के सैकड़ों छोटे झटके महसूस किए गए हैं। आइसलैंड के तटरक्षक के एक वीडियो में आसमान में 50 मीटर से अधिक ऊंचाई तक लावा बिखरते दिखा। ज्वालामुखी से लगभग तीन किमी ऊपर धुएं का गुबार छा गया। दिसंबर के बाद से रेक्रेन्स प्रायद्वीप पर ज्वालामुखी में यह तीसरा विस्फोट है। इसी क्षेत्र में आइसलैंड का मुख्य हवाई अड्डा केफ्लाविक है। बृहस्पतिवार को हवाई अड्डे पर किसी व्यवधान की सूचना नहीं है।

### भारतवंशी बैरिस्टर भगवद्गीता के नाम पर पद की शपथ लेने वाले पहले ऑस्ट्रेलियाई सीनेटर बने

**मेलबर्न।** भारतीय मूल के बैरिस्टर वरुण घोष भगवद्गीता के नाम पर पद की शपथ लेने वाले पहले ऑस्ट्रेलियाई सीनेटर बन गए हैं। लेबर पार्टी के घोष (38) मंगलवार को सीनेटर बने। पिछले महीने स्वास्थ्य कारणों से चैट्रिक डोडसन के पद छोड़ने के बाद यह सीट खाली हो गई थी। विदेश मंत्री और दक्षिण ऑस्ट्रेलिया की सीनेटर पेनी वॉंग ने कहा, पश्चिमी ऑस्ट्रेलिया से हमारे सबसे नए सीनेटर वरुण घोष का स्वागत है। सीनेटर घोष भगवद्गीता के नाम पर शपथ लेने वाले पहले ऑस्ट्रेलियाई सीनेटर हैं। वॉंग ने मंगलवार को कहा, मैं अक्सर कहती हूँ जब आप किसी चीज में प्रथम होते हैं, तो आपको यह सुनिश्चित करना होता है कि आप अंतिम न हों। मैं जानती हूँ कि सीनेटर घोष अपने समुदाय और पश्चिम ऑस्ट्रेलियाई लोगों के लिए एक मजबूत आवाज बनेंगे। सीनेट में लेबर पार्टी की टीम में आपकी मौजूदगी शानदार है। द सैंडे मॉर्निंग हेराल्ड अखबार की एक खबर के अनुसार, घोष के माता-पिता 1980 के दशक में भारत से ऑस्ट्रेलिया आ गए थे और डॉक्टर के रूप में काम करने लगे। घोष 17 साल की उम्र में पथ में लेबर पार्टी में शामिल हो गए थे। घोष प्रॉक्सिम बंद चंपसर्स में बैरिस्टर हैं और उन्होंने वाणिज्यिक और प्रशासनिक कानून के साथ-साथ औद्योगिक संबंध और रेगुलार कानून को लेकर भी काम किया है। घोष के पास यूइड्यूएस से कानून और कला में ऑनर्स की डिग्री है। उन्होंने गिल्ड काउंसिल में अध्यक्ष और गिल्ड सर्विस के रूप में भी काम किया। उन्होंने ब्रिटेन की कैंब्रिज यूनिवर्सिटी से कानून में स्नातकोत्तर की डिग्री भी हासिल की है।

## अमेरिका के पज्यू में भारतीय मूल के छात्र ने की थी आत्महत्या: अधिकारी

**भाषा।** न्यूयॉर्क

**अमेरिका** के पज्यू विश्वविद्यालय में भारतीय मूल के 23 वर्षीय एक छात्र की मौत पर अधिकारियों ने बताया कि उसने सिर पर गोली मारकर आत्महत्या की थी। छात्र इस सप्ताह इंडियाना राज्य में एक संरक्षित क्षेत्र में मृत पाया गया था। समीक कामथ एक अमेरिकी नागरिक था जो पांच फरवरी की शाम को लगभग पांच बजे इंडियाना राज्य के विलियम्सपोर्ट में क्रोज ग्राउव के जंगल में मृत पाया गया था। वॉरेन काउंटी कोरोनर कार्यालय के कोरोनर जस्टिन ब्रुमेट ने बुधवार को एक प्रेस विज्ञापन में बताया गया कि इंडियाना के क्रॉफ़ोर्ड्सविल में छह फरवरी को कामथ का पोस्टमार्टम किया गया।

विज्ञापन के अनुसार, मौत का प्रारंभिक कारणें सिर पर गोली का घाव है और कामथ की मृत्यु टासहत्या से हुई है। वहीं, विज्ञान की एक रिपोर्ट लंबित है। विज्ञापन में कहा गया, कई अन्य स्थानीय और संघीय एजेंसियों के साथ मिलकर वॉरेन काउंटी

कोरोनर कार्यालय द्वारा जांच के माध्यम से मौत का प्रारंभिक कारण सामने आया है। कोरोनर के कार्यालय ने बताया कि विज्ञापित जारी करने से पहले कामथ के परिवार को मौत पर चर्चा कर दिया गया है। द पर्ज्यू एक्सप्रेसेंट की रिपोर्ट के अनुसार, कामथ मैकेनिकल इंजीनियरिंग में डॉक्टर का छात्र था। रिपोर्ट में बताया गया, मैसाच्युसेट्स विश्वविद्यालय, एमहर्स्ट से मैकेनिकल इंजीनियरिंग में स्नातक की डिग्री लेने के बाद कामत ने 2021 में पर्ज्यू विश्वविद्यालय में दाखिला लिया। मृतक की लिंकडइन प्रोफाइल में मुताबिक उसे वर्ष 2025 में डॉक्टर की उपाधि मिलनी थी। कामथ की मौत अमेरिका में भारतीय मूल और भारतीय छात्रों से जुड़ी घटनाओं की श्रृंखला में नवीनतम घटना है। इंडियाना के पर्ज्यू विश्वविद्यालय का ही एक और भारतीय छात्र नील आचार्य 28 जनवरी को लापता होने के कुछ दिन बाद मृत पाया गया। इस घटना से कुछ दिन पहले ही जॉर्जिया में एक नशे के आदी एक शख्स ने 25 वर्षीय भारतीय छात्र विवेक सैनी की हथौड़े से वार कर हत्या कर दी थी।

### विदेश सचिव ववात्रा ने जापान के वरिष्ठ अधिकारियों के साथ द्विपक्षीय संबंधों पर चर्चा की

**भाषा।** तोक्यो

**विदेश सचिव** विनय कान्ना ने जापानी विदेश मंत्रालय के वरिष्ठ अधिकारियों से बृहस्पतिवार को मुलाकात की और क्षेत्रीय स्थिति, हिंद-प्रशांत क्षेत्र में भारत-जापान सहयोग तथा साझा हित के वैश्विक मुद्दों पर विचार-विमर्श किया। जापान में भारतीय दूतावास का एक साथ पर कई पोस्ट में तस्वीरों के साथ जापानी अधिकारियों के साथ विदेश सचिव की बैठकों के बारे में जानकारी साझा की। इसमें कहा गया कि कान्ना ने जापान के उप विदेश मंत्री मसाताका ओकानो से मुलाकात की और इस दौरान उन्होंने द्विपक्षीय संबंधों पर व्यापक बातचीत की। इसमें कहा गया कि उन्होंने 10 वर्ष की विशेष रणनीतिक और वैश्विक साझेदारी की समीक्षा की तथा आपसी हित के वैश्विक मुद्दों पर चर्चा की।

कान्ना ने विदेश मामलों के वरिष्ठ उप मंत्री ताकेहिरो फुनाकाशी से मुलाकात की। दूतावास ने कहा,

उन्होंने क्षेत्रीय स्थिति और साझा हिंद-प्रशांत क्षेत्र में भारत-जापान सहयोग एवं साझा हित के अन्य मुद्दों पर विचारों का आदान-प्रदान किया।

कान्ना ने रैंपिडस के चेयरमैन टेटरुरो हिगाशी और रैंपिडस के अध्यक्ष असुयोशी कोइके के साथ भारत में सेमोकंडक्टर का एक साथ मिलकर निर्माण करने के अवसरों पर भी चर्चा की। उन्होंने बुधवार को अध्यक्षवस्था, व्यापार और उद्योग मंत्रालय के अंतरराष्ट्रीय मामलों के उप मंत्री शिन होसाका के साथ चर्चा की थी और इस दौरान वे द्विपक्षीय व्यापार और निवेश को सुविधाजनक बनाने और महत्वपूर्ण तथा उभरती प्रौद्योगिकियों में सहयोग को बढ़ावा देने पर सहमत हुए थे। कान्ना ने रक्षा मंत्रालय के अंतरराष्ट्रीय मामलों के उप मंत्री कियोशी सेरिजाना से भी मुलाकात की तथा भाषा-जापान रक्षा तथा सुरक्षा सहयोग को और मजबूत बनाने पर चर्चा की।

## निदेशक पद पर रहते हुए लापरवाही बरतने के जुर्म में भारतीय मूल के व्यक्ति को जेल

**भाषा।** सिंगापूर

**भारतीय** मूल के सिंगापुरी नागरिक को कंपनी के निदेशक पद पर रहते हुए लापरवाही बरतने के जुर्म में चार सप्ताह जेल की सजा सुनाई गई है। आरोपी की कंपनी को जर्मनी की कंपनी वायरकार्ड एबी से दिसंबर 2014 से सितंबर 2015 के बीच करीब 400 लाख यूरो से अधिक की राशि प्राप्त हुई। द स्ट्रेट टाइम्स ने अपनी एक खबर में कहा कि तिलगरलम राजरलम प्रति माह 500 सिंगापुरी डॉलर के वेतन पर स्ट्रैटैजिक कॉर्पोरेट इन्वेस्टमेंट्स नामक कंपनी के निदेशक बनने के लिए सहमत हुए। नियुक्ति की शर्तें में यह भी शामिल था कि वह कंपनी के कामकाज में हस्तक्षेप नहीं करेंगे।

भुगतान सेवाएं देने वाली कंपनी वायरकार्ड एबी ने जून 2020 में जर्मनी में एक याचिका दाखिल करके कहा कि उसके खिलाफ पद दिया गया और तिलगरलम ने भी कंपनी के कामकाज के बारे में गहनता से जांच नहीं की।

किया। कंपनी के पूर्व मुख्य कार्यकारी मार्कस ब्राउन और कई अन्य शीर्ष अधिकारियों को धोखाधड़ी के आरोप में गिरफ्तार किया गया था।

तिलगरलम उस वक्त स्ट्रैटैजिक कॉर्पोरेट इन्वेस्टमेंट्स के प्रमुख थे लेकिन उन्हें यह नहीं पता था कि कंपनी के खातों में वायरकार्ड से धन आया है और फिर उन खातों से धन को कई पक्षकों को भेजा गया है। अपराध के वक्त तिलगरलम का भाई आर. षणमुगुरलम (58) सियटेल कॉर्पोरेट सर्विसेज में निदेशक थे और कंपनी के वित्तन में ब्रिटान जेम्स हेनरी ओ सुलिवन (49) की स्वामित्व वाली कंपनियां शामिल थीं। षणमुगुरलम और ओ सुलिवन दोनों कथित तौर पर वायरकार्ड मामले में शामिल थे। उनके खिलाफ मामले लंबित हैं। तिलगरलम के मामले में उप सरकारी अभियोजक विंसेंट बोंग ने कहा कि उन्हें शोखे में रखकर कंपनी में निदेशक पद दिया गया और तिलगरलम ने भी कंपनी के कामकाज के बारे में गहनता से जांच नहीं की।

### दक्षिणी गाजा शहर पर इजराइल का हमला 13 लोगों की मौत

**राफा ( गाजा पट्टी)।** गाजा पट्टी के राफा में रातभर हुए इजरायली हवाई हमलों में कम से कम 13 लोगों की मौत हो गई। ए हमले प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू द्वारा हमास की संघर्ष विराम शर्तों को खारिज करने के कुछ घंटों बाद हुए हैं। पट्टी की आधी से अधिक आबादी राफा भाग गई है, जो मानवीय सहायता पहुंचाने के लिए मुख्य प्रवेश बिंदु भी है। मृतकों के शवों को कुवैती अस्पताल ले जाया गया। अस्पताल के अनुसार रात भर हुए हमलों में दो महिलाओं और पांच बच्चों सहित कम से कम 13 लोग मारे गए हैं। पिछले चार महीनों के दौरान, इजराइल के हवाई और जमीनी हमलों में 27,000 से अधिक फलस्तीनी लोगों की मौत हुई है। क्षेत्र की एक चौथाई आबादी खाद्यान्न की गंभीर कमी का सामना कर रही है। प्रधानमंत्री नेतन्याहू ने कहा है कि हमास पर पूर्ण विजय होने तक आक्रमण जारी रहेगा।

### विवक न्यूज़

### भारत नेतृत्व के लिए अमेरिका पर भरोसा नहीं करता, रूस के ही करीब है: निक्की हेली

**वाशिंगटन।** अमेरिका में राष्ट्रपति पद के लिए रिपब्लिकन पार्टी की उम्मीदवार बनने की दौड़ में शामिल निक्की हेली ने बुधवार को कहा कि भारत अमेरिका का साझेदार तो बनना चाहता है लेकिन फिलहाल वह नेतृत्व करने के लिहाज से अमेरिकियों पर भरोसा नहीं करता। भारतीय-अमेरिकी हेली ने कहा कि वर्तमान के वैश्विक हालात में भारत ने बेहद चतुराई दिखाई है और रूस से नजदीकी संबंध को बनाए रखा। हेली ने फॉक्स बिजनेस न्यूज को दिए एक साक्षात्कार में कहा कि फिलहाल भारत अमेरिका को कमजोर मानता है। उन्होंने कहा, मैंने भी भारत के साथ काम किया है। मैंने मोदी से बात की है। भारत हमारा साझेदार बनना चाहता है। वे रूस के साझेदार नहीं होना चाहते। एक प्रश्न के उत्तर में हेली में कहा, समस्या यह है कि भारत को हमारी जीत पर संशय है, वह नेतृत्व के लिए हम पर भरोसा नहीं करते। उन्हें इस वक्त ऐसा लगता है कि हम कमजोर हैं। भारत ने हमेशा चतुराई से काम किया है और उसने रूस से करीबी संबंध बनाए रखा क्योंकि उन्हें वहां से काफी सैन्य साजो-सामान मिलता है। हेली ने कहा, जब हम फिर से नेतृत्व करेंगे, जब हम खामियों को दूर करने का काम करेंगे, किसी समस्या या हालात को स्वीकारने में अनिच्छा को त्यागेंगे तभी हमारे मित्र भारत, ऑस्ट्रेलिया, न्यूजीलैंड, इजराइल, जापान, दक्षिण कोरिया सभी ऐसा करेंगे। सभी ऐसा ही करना चाहते हैं। जापान ने चीन पर निर्भरता कम करने के लिए अरबों डॉलर की प्रोत्साहन राशि जुटाई है। उन्होंने कहा, भारत ने चीन पर कम निर्भर होने के लिए अरब डॉलर की प्रोत्साहन राशि जुटाई है। उन्होंने कहा कि चीन आर्थिक मोर्चे पर कामयाब नहीं है और अमेरिका के साथ जंग की तैयारी में है और यहां वे गलती कर रहे हैं।

### यूक्रेन में शांति की अपील करने वाले रूसी नेता की राष्ट्रपति चुनाव में उम्मीदवारी खारिज

**मास्को।** रूस के निर्वाचन आयोग ने यूक्रेन में मास्को की सैन्य कार्वाई का विरोध करने वाले एक राजनीतिक नेता को आगामी राष्ट्रपति चुनाव लड़ने की अनुमति देने से बृहस्पतिवार को इनकार कर दिया। मास्को के निकट के शहर से स्थानीय जन प्रतिनिधि बोरिस नादेज्दिन (60) को अपनी उम्मीदवारी के समर्थन में कम से कम एक लाख हस्ताक्षर जुटाने की जरूरत थी। केंद्रीय निर्वाचन आयोग ने उनके चुनाव प्रचार अभियान प्रबंधन द्वारा सौंपे गए 9,000 से अधिक हस्ताक्षर अवैध घोषित कर दिए, जो उन्हें अयोग्य करार देने के लिए पर्याप्त हैं। रूस के निर्वाचन नियमों के अनुसार, संभावित उम्मीदवार द्वारा सौंपे गए हस्ताक्षर में से पांच प्रतिशत से अधिक अवैध नहीं होने चाहिए। नादेज्दिन ने रूस-यूक्रेन युद्ध रोकने और पश्चिम के साथ वार्ता शुरू करने की अपील की थी। उन्होंने बृहस्पतिवार को निर्वाचन आयोग से बात करते हुए चुनाव अधिकारियों से फैसला टालने का आग्रह किया, लेकिन उन्होंने ऐसा करने से इनकार कर दिया। नादेज्दिन ने कहा कि वह अपनी अयोग्यता को अदालत में चुनौती देंगे। उन्होंने कहा, केवल मैं नहीं खड़ा हूँ। मेरे लिए हस्ताक्षर करने वाले हजारों रूसी नागरिक मेरे साथ खड़े हैं। राष्ट्रपति चुनाव 15-17 मार्च को होना है। रूस की राजनीतिक प्रणाली पर अपनी मजबूत पकड़ रखने को लेकर राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन के फिर से निर्वाचित होने की पूरी संभावना जताई जा रही है।

### श्रीलंकाई नौसेना ने अवैध रूप से मछली पकड़ने के आरोप मे 19 भारतीय मछुआरों को गिरफ्तार किया

**कोलंबो।** श्रीलंका ने उत्तरी जाफना प्रांत में डेफ्ट द्वीप के पास अपने जलक्षेत्र में अवैध रूप से मछली पकड़ने के आरोप में 19 भारतीय मछुआरों को गिरफ्तार कर उनको दो नौकाओं को जब्त कर लिया है। श्रीलंका की नौसेना ने बृहस्पतिवार को यह जानकारी दी। यह एक महीने के भीतर इस तरह की दूसरी घटना है। श्रीलंका की नौसेना ने एक बयान में कहा कि उसने तटरक्षक बल के साथ एक अभियान में बुधवार को श्रीलंकाई जलक्षेत्र में अवैध रूप से मछली पकड़ रहे 19 भारतीय मछुआरों को गिरफ्तार करने के साथ-साथ उनकी दो नौकाओं को भी जब्त कर लिया। बयान के मुताबिक, पकड़े गए मछुआरों और उनको दो नौकाओं को कांकेसंधुराई बंदरगाह ले जाया गया। इसमें कहा गया कि इस साल श्रीलंका की नौसेना ने अब तक 88 भारतीय मछुआरों को गिरफ्तार किया है और 12 भारतीय नौकाओं को भी जब्त किया है। नौसेना ने आगे की कानूनी कार्वाई के लिए मछुआरों को अधिकारियों को सौंप दिया है। वर्ष 2023 में श्रीलंका की नौसेना ने अपने जलक्षेत्र में अवैध रूप से मछली पकड़ने के आरोप में 240 भारतीय मछुआरों को गिरफ्तार करने के अलावा 35 नौकाओं को जब्त कर लिया था।

### न्यूयॉर्क में मालगाड़ी के 10 डिब्बे पटरी से उते

**न्यूयॉर्क।** अमेरिका के न्यूयॉर्क राज्य में खाद्य तेल और प्लास्टिक की गोलियां ले जा रही एक मालगाड़ी के 10 डिब्बे पटरी से उतर गए, जिनमें से दो डिब्बे नदी में गिर गए हैं। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। अधिकारियों ने बताया कि 94 डिब्बों वाली मालगाड़ी स्थानीय समयानुसार बुधवार को रात करीब 10 बजकर करीब 15 मिनट पर रेनसेलियर काउंटी के विलेज ऑफ वैली फॉल्स में पटरी से उतरी। काउंटी के अधिकारियों ने बताया कि यह नॉरफॉल्क सदरन ट्रेन थी, जिसे बर्कशायर ईस्टर्न रेलरोड परिचालित करता है। बर्कशायर ईस्टर्न के प्रवक्ता टॉम सिस्यूवा ने बृहस्पतिवार को बताया कि हादसे में किसी के घायल होने की खबर नहीं है और न ही कोई खतरनाक वस्तु का रिसाव हुआ है। उन्होंने इमैल के जरिए बताया, दो डिब्बे ह्रूसिक नदी में गिरे, जिनमें से एक से थोड़ी मात्रा में खाद्य तेल का रिसाव हुआ है, जबकि दूसरे डिब्बे से मामूली मात्रा में प्लास्टिक रैजिन निकल कर नदी में फैल गया।

